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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

>

tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130 °C may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage
the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

Safety Warnings for Mitre Saws

» Mitre saws are intended to cut wood or wood-like
products, they cannot be used with abrasive cut-off
wheels for cutting ferrous material such as bars, rods,

>
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studs, etc. Abrasive dust causes moving parts such as
the lower guard to jam. Sparks from abrasive cutting will
burn the lower guard, the kerf insert and other plastic
parts.

Use clamps to support the workpiece whenever pos-
sible. If supporting the workpiece by hand, you must
always keep your hand at least 100 mm from either
side of the saw blade. Do not use this saw to cut pieces
that are too small to be securely clamped or held by
hand. If your hand is placed too close to the saw blade,
there is an increased risk of injury from blade contact.
The workpiece must be stationary and clamped or
held against both the fence and the table. Do not feed
the workpiece into the blade or cut “freehand” in any
way. Unrestrained or moving workpieces could be thrown
at high speeds, causing injury.

Push the saw through the workpiece. Do not pull the
saw through the workpiece. To make a cut, raise the
saw head and pull it out over the workpiece without
cutting, start the motor, press the saw head down and
push the saw through the workpiece. Cutting on the
pull stroke is likely to cause the saw blade to climb on top
of the workpiece and violently throw the blade assembly
towards the operator.

Never cross your hand over the intended line of cut-
ting either in front or behind the saw blade. Supporting
the workpiece “cross handed” i.e. holding the workpiece
to the right of the saw blade with your left hand or vice
versa is very dangerous.

Do not reach behind the fence with either hand closer
than 100 mm from either side of the saw blade, to re-
move wood scraps, or for any other reason while the
blade is spinning. The proximity of the spinning saw
blade to your hand may not be obvious and you may be
seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the work-
piece is howed or warped, clamp it with the outside
bowed face toward the fence. Always make certain
that there is no gap between the workpiece, fence and
table along the line of the cut. Bent or warped work-
pieces can twist or shift and may cause binding on the
spinning saw blade while cutting. There should be no nails
or foreign objects in the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all tools,
wood scraps, etc., except for the workpiece. Small
debris or loose pieces of wood or other objects that con-
tact the revolving blade can be thrown with high speed.
Cut only one workpiece at a time. Stacked multiple
workpieces cannot be adequately clamped or braced and
may bind on the blade or shift during cutting.

Ensure the mitre saw is mounted or placed on a level,
firm work surface before use. A level and firm work sur-
face reduces the risk of the mitre saw becoming unstable.
Plan your work. Every time you change the bevel or
mitre angle setting, make sure the adjustable fence is
set correctly to support the workpiece and will not in-
terfere with the blade or the guarding system. Without

Bosch Power Tools
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turning the tool “ON” and with no workpiece on the table,
move the saw blade through a complete simulated cut to
assure there will be no interference or danger of cutting
the fence.

» Provide adequate support such as table extensions,
saw horses, etc. for a workpiece that is wider or
longer than the table top. Workpieces longer or wider
than the mitre saw table can tip if not securely supported.
If the cut-off piece or workpiece tips, it can lift the lower
guard or be thrown by the spinning blade.

» Do not use another person as a substitute for a table
extension or as additional support. Unstable support
for the workpiece can cause the blade to bind or the
workpiece to shift during the cutting operation pulling you
and the helper into the spinning blade.

» The cut-off piece must not be jammed or pressed by
any means against the spinning saw blade. If confined,
i.e. using length stops, the cut-off piece could get wedged
against the blade and thrown violently.

» Always use a clamp or a fixture designed to properly
support round material such as rods or tubing. Rods
have a tendency to roll while being cut, causing the blade
to “bite” and pull the work with your hand into the blade.

» Let the blade reach full speed before contacting the
workpiece. This will reduce the risk of the workpiece be-
ing thrown.

» If the workpiece or blade becomes jammed, turn the
mitre saw off. Wait for all moving parts to stop and
disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack. Then work to free the jammed
material. Continued sawing with ajammed workpiece
could cause loss of control or damage to the mitre saw.

» After finishing the cut, release the switch, hold the
saw head down and wait for the blade to stop before
removing the cut-off piece. Reaching with your hand
near the coasting blade is dangerous.

» Hold the handle firmly when making an incomplete cut
or when releasing the switch before the saw head is
completely in the down position. The braking action of
the saw may cause the saw head to be suddenly pulled
downward, causing a risk of injury.

» Do not let go of the handle once the saw head has
reached the lowest position. Always guide the saw
head back to the top position by hand. There is a risk of
injury if the saw head moves in an uncontrolled manner.

» Keep your work area clean. Material mixtures are partic-
ularly hazardous. Light metal dust may catch fire or ex-
plode.

» Do not use dull, cracked, bent or damaged saw blades.
Unsharpened or improperly set saw blades produce
narrow kerf causing excessive friction, blade binding
and kickback.

» Do not use saw blades made from high speed steel
(HSS). Such saw blades can easily break.

» Always use saw blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Saw blades

that do not match the mounting hardware of the saw will
run off-centre, causing loss of control.

» Never remove cuttings, wood chips, etc. from the cut-
ting area while the power tool is running. Always guide
the tool arm back to the neutral position first and then
switch the power tool off.

» Do not touch the saw blade after working before it has
cooled. The saw blade becomes very hot while working.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery in the manufacturer’s products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

(] Protect the battery against heat, e.g. against

O continuous intense sunlight, fire, dirt, water

FY‘ and moisture. There is a risk of explosion and

AN short-circuiting.

» The power tool is delivered with a laser warning sign
(see table: "Symbols and their meaning").

» If the text of the laser warning label is not in your na-
tional language, stick the provided warning label in
your national language over it before operating for the
first time.

» Never make warning signs on the machine unrecognis-
able.

Do not direct the laser beam at persons or

& animals and do not stare into the direct or

reflected laser beam yourself. You could
blind somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation hits your eye, you must close your
eyes and immediately turn your head away from the
beam.

» Do not make any modifications to the laser equip-
ment. The setting options described in these operating
instructions can be used safely.

» Do not let children use the power tool unsupervised.
They could unintentionally blind themselves or other per-
sons

Symbols

The following symbols may be important for the operation of
your power tool. Please take note of these symbols and their
meaning. Correctly interpreting the symbols will help you to
operate the power tool more effectively and safely.

1609 92A9AP|(11.01.2024)
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Symbols and their meaning

Laser radiation
Do not look directly into the beam
Laser class 2

Keep hands away from the cutting area
while the power tool is running. Con-
tact with the saw blade can lead to injur-
ies.

Wear a dust mask.

Wear safety goggles.

Wear hearing protection. Exposure to
noise can cause hearing loss.

Danger area! Keep hands, fingers and
arms away from this area.

When transporting the power tool, hold it
only at the locations indicated (recessed
handles) or by the transport handle.

e When sawing bevel angles, the adjustable
fences must be pulled outwards or re-

moved completely.

3601M511.. Take note of the dimensions of the saw
— blade. The hole diameter must match the
o L@:} ™ tool spindle without play. If it is neces-
sary to use reducers, ensure that the di-
1M51 1B, Mensions of the rgducer are suitable for
g 231 Mgl 18 the base blade thickness and the saw
* blade hole diameter, as well as the tool
s § (3% amm spindle diameter. Wherever possible, use
the reducers provided with the saw
blade.

The saw blade diameter must match the
information specified on the symbol.

English |17

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended as a stationary machine for mak-
ing straight cuts in wood with and against the grain. Mitre
angles of -48°to +48° as well as bevel angles of 47° (left-
hand side) to 47° (right-hand side) are possible.

The power tool is designed with sufficient capacity for saw-
ing hardwood and softwood as well as chipboard and fibre-
board.

When using appropriate saw blades, sawing aluminium pro-
files and plastic is also possible.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Locking screw for slide device

2) Slide device

3) Transport handle

(4) Protective guard

(5) Lock-off function for on/off switch
(6) On/off switch

(7 Handle
(8) Laser protection cap
9) Laser beam outlet aperture

(10)  Retracting blade guard

(11)  Guideroller

(12) Sawtable

(13)  Mounting holes

(14)  Insertplate

(15)  Lockingclamp

(16)  Locking knob for various mitre angles
(17)  Mitre pre-setting lever

(18)  Tilt protector

(19)  Laser warning label

(20)  Detents for standard mitre angles
(21)  Scale for mitre angles

(22)  Clamping screw for saw table extension
(23)  Sawtable extension

(24)  Workpiece support (flexibly pluggable)
(25)  Fixed fence

(26)  Adjustable fence

Bosch Power Tools
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(27)  Scale for bevel angle (45)  Clamping wheel for bevel angle
(28)  Angle indicator for bevel angles (46)  Locking lever for bevel angle
(29)  Chip deflector (47)  Opening for workpiece support (on power tool)
(30)  Sawblade (48)  Opening for second workpiece support (on work-
(31)  Spindle lock piece support)
(32)  Rechargeable battery release button (49)  Threaded bolts
(33)  Rechargeable battery (50)  Dust extraction adapter
(34)  Transport safety lock (51)  Hexsocket screw for mounting the saw blade
(35)  Tilt protector (52)  Clamping flange
(36) Lengthstop (53)  Inner clamping flange
(37)  Dustbag (54)  Fastening screws for insert plate
(38)  Depth stop adjusting screw (55)  Screw for laser protection cap
(39)  Depthstop (56)  Fastening screw for laser housing
(40)  Threaded rod (57)  Laserhousing
(41)  Screw clamp (58)  Angle indicator for mitre angles
(42)  Holes for screw clamp (59)  Screw for mitre angle indicator
(43)  Hexkey/slotted screwdriver (60)  Screw for bevel angle indicator
(44)  Locking screw for the adjustable fence (61)  Recessed handles
Technical Data
Cordless sliding mitre saw GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Article number 3601 M511.. 3601 M511B.
3601 M5118.
Rated voltage V= 18 18
No-load speed” min™* 4500 4500
Laser type nm 650 650
mwW <1 <1
Laser class 2 2
Weight® kg 17.7-18.7 17.7-18.7
Recommended ambient temperature during T 0to+35 0to+35
charging
Permitted ambient temperature during opera- € -20to +50 -20to +50
tion® and during storage
Recommended rechargeable batteries GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Recommended battery chargers GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Dimensions of suitable saw blades
Saw blade diameter mm 254 254
Base blade thickness mm 1.4-2.5 1.4-2.5
Hole diameter mm 30 25.4

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable battery ProCORE18V 8.0Ah

B) Depends on battery in use
C) Limited performance at temperatures < 0°C

Values can vary depending on the product, scope of application and environmental conditions. To find out more, visit

www.bosch-professional.com/wac.

Permitted workpiece dimensions (maximum/minimum): (see "Permissible workpiece dimensions", page 24)

160992A9AP|(11.01.2024)
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Noise Information

Noise emission values determined according to

ENIEC 62841-3-9.

Typically, the A-weighted noise level of the power tool is:
Sound pressure level 97 dB(A); sound power level

106 dB(A). Uncertainty K = 3 dB.

Wear hearing protection!

The noise emission value given in these instructions has
been measured in accordance with a standardised measur-
ing procedure and may be used to compare power tools. It
may also be used for a preliminary estimation of noise emis-
sions.

The noise emission value given represents the main applica-
tions of the power tool. However, if the power tool is used
for other applications, with different application tools or is
poorly maintained, the noise emission value may differ. This
may significantly increase noise emissions over the total
working period.

To estimate noise emissions accurately, the times when the
tool is switched off, or when it is running but not actually be-
ing used, should also be taken into account. This may signi-
ficantly reduce noise emissions over the total working
period.

Rechargeable battery

Bosch sells some cordless power tools without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting the Battery

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator
Note: Not all battery types have a battery charge indicator.

English |19

The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &> to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

Battery model GBA 18V...

LED Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60 %
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V...

LED Capacity

5 x continuous green light 80-100 %
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 = continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%

1 x flashing green light 0-5%

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50 °C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Bosch Power Tools

160992A9AP|(11.01.2024)



20| English

Items included

See the list of items included at the start of the
yd & operating manual.

-

Check to ensure that all the parts listed below have been
supplied before using the power tool for the first time:

- Sliding mitre saw with fitted saw blade

- Clamping wheel (45)

- Adjustable fence (26)

- Screw clamp (41)

- Hex key/slotted screwdriver (43)

- Dustbag (37)

- Workpiece supports (24) (2 pieces)

Note: Check the power tool for possible damage.

Before continuing to use the power tool, carefully check that
all protective devices or slightly damaged parts are working
perfectly and according to specifications. Check that the
moving parts are working perfectly and without jamming;
check whether any parts are damaged. All parts must be fit-
ted correctly and all the conditions necessary to ensure
smooth operation must be met.

If the protective devices or any parts become damaged, you
must have them properly repaired or replaced by an author-
ised service centre.

Fitting individual components

- Carefully remove all parts included in the delivery from
their packaging.

- Remove all packing material from the power tool and the
accessories provided.

- For ease of assembly when fitting the tool elements that
are provided, be aware that the power tool is supplied in
the transport position.

Installing Workpiece Supports (see figure A1)

The workpiece supports (24) can be positioned left, right or

in front of the power tool. The flexible connector system en-

ables a multitude of extension or expansion variants (see

figure G).

- Insert the workpiece support (24) into the openings (47)
on the power tool or into the openings (48) of the second
workpiece support as required.

» Never carry the power tool using the workpiece sup-
ports.

Only use the transport devices to transport the power
tool.

Fitting the Clamping Wheel (see figure A2)

The clamping wheel (45) fixes the selected bevel angle and

is required for safe operation.

- Unscrew the hex nut from the threaded bolts (49).

- Screw the clamping wheel (45) clockwise onto the
threaded bolts (49) and tighten it.

Fitting the Adjustable Fence (see figure A3)

The adjustable fence (26) must be fitted before sawing.

- Slide the fence (26) on the right of the saw blade into the
corresponding groove and tighten the locking screw (44).
The levelled side of the fence must face inwards towards
the saw blade.

Stationary or flexible mounting

» To ensure safe handling, the power tool must be
mounted on a flat, stable work surface (e.g. work
bench) before use.

Mounting on a work surface (see figure B1-B2)

- Use suitable screw fasteners to secure the power tool to
the work surface. The holes (13) are used for this pur-
pose.

or

- Firmly clamp the base of the power tool to the work sur-
face with commercially available screw clamps.

Mounting on a Bosch saw stand

With the height-adjustable legs, Bosch GTA saw stands

provide firm support for the power tool on any surface. The

workpiece supports of the saw stand are used for underlay-
ing long workpieces.

» Read all the warnings and instructions included with
the saw stand. Failure to observe the warnings and fol-
low instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

» Assemble the saw stand properly before mounting the
power tool. Correct assembly is important to prevent the
risk of collapsing.

- Mount the power tool on the saw stand in the transport
position.

Flexible installation (not recommended) (see figure B3)
If, in exceptional circumstances, it is not possible to mount
the power tool on a flat and stable work surface, you can im-
provise by setting it up with the tilt protector.

» Without the tilt protector, the power tool will not be
stable and can tip over especially when sawing max-
imum mitre and/or bevel angles.

- Rotate the tilt protector (18) inwards or outwards until
the power tool is positioned straight on the work surface.

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of

wood, minerals and metal can be harmful to human health.

Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-

tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in

people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as

carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials contain-

ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use a dust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- Itis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.
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The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

The dust/chip extraction system can be blocked by dust,

chips or fragments of the workpiece.

- Switch the power tool off and remove the battery.

- Wait until the saw blade has come to a complete stop.

- Determine the cause of the blockage and eliminate it.

Self-generated dust extraction (see figure C)

For basic chip collection, use the dust bag (37) provided.

- Turn the transport handle (3) so that it is vertical.

- Place the dust bag (37) onto the extraction adapter (50)
and turn so that the pin of the dust bag locks in place in
the recess of the extraction adapter.

During sawing, the dust bag must not come into contact with

moving tool components.

Always empty the dust bag in good time.

» Check and clean the dust bag each time after using.

» When sawing aluminium, remove the dust bag to avoid
the risk of fire.

External Dust Extraction

You can also attach a dust extraction hose (35 mm dia-

meter) to the extraction adapter (50) for extraction.

- Connect the dust extraction hose to the extraction
adapter (50).

The dust extractor must be suitable for the material being

worked.

When extracting dry dust that is especially detrimental to

health or carcinogenic, use a special dust extractor.

Changing the saw blade (see figures D1-D4)

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» Wear protective gloves when fitting the saw blade.
There is a risk of injury when touching the saw blade.

Only use saw blades that have a maximum permitted speed

higher than the no-load speed of the power tool.

Only use saw blades that match the specifications given in

this operating manual and that have been tested and marked

in accordance with EN 847-1.

Only use saw blades that are recommended by the power

tool manufacturer and are suitable for use on the material

you want to saw. This will prevent the saw teeth overheating
when sawing.

Removing the Saw Blade
- Bring the power tool into the work position.

- Swivel the retracting blade guard (10) to the back and
hold it in this position.
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- Turn the hex socket screw (51) with the hex key
(6 mm) (43) and at the same time push the spindle
lock (31) until it engages.

- Keep holding the spindle lock (31) and loosen the hex
socket screw (51) by turning it clockwise (left-hand
thread).

- Remove the clamping flange (52).

- Remove the saw blade (30).

- Slowly push the retracting blade guard back down.

Fitting the saw blade

» When fitting the saw blade, make sure that the cutting
direction of the teeth (arrow direction on the saw
blade) matches the direction of the arrow on the pro-
tective guard.

If required, clean all the parts you want to fit before installing

them.

- Swivel the retracting blade guard (10) to the back and
hold it in this position.

- Place the new saw blade on the inner clamping
flange (53).

- Fit the clamping flange (52) and the hex socket
screw (51). Press the spindle lock (31) until it engages
and tighten the hex socket screw by turning it anticlock-
wise.

- Slowly push the retracting blade guard back down.

Operation

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Transport Safety Lock (see figure E)

The transport safety lock (34) makes it easier to handle the

power tool when transporting it to various working locations.

Unlocking the power tool (work position)

- Press the tool arm down slightly by the handle (7) to re-
lease the transport safety lock (34).

- Pull the transport safety lock (34) all the way out.

- Slowly guide the tool arm upwards.

Locking the power tool (transport position)

- Loosen the locking screw (1) if it is clamping the slide
device (2) in place. Pull the tool arm fully forward and
tighten the locking screw again to lock the slide device.

- Pullthe depth stop (39) upwards.

- Tolock the saw table (12) in place, tighten the locking
knob (16).

- Swing the tool arm downwards by the handle (7) until you
can press the transport safety lock (34) all the way in.

The tool arm is now securely locked and ready for transport-
ation.

Bosch Power Tools
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Preparing for operation

To ensure precise cuts, the basic settings of the power tool
must be checked and adjusted as necessary after intensive
use.

Experience and suitable special tools are required for this.
A Bosch after-sales service point will handle this work
quickly and reliably.

Extending/Expanding the Saw Table (see figures F-G)

The free end of long and heavy workpieces must have some-
thing placed underneath it or be supported.

The saw table can be extended left and right using the saw
table extensions (23).

- Loosen the clamping screw (22).

Moving the fence (see figure H)

- Pull out the saw table extension (23) to the required
length.

- Retighten the clamping screw (22) to fix the saw table ex-
tension.

The flexible connector system of the workpiece

supports (24) enables a multitude of extension or expansion

variants.

- Insert the workpiece support (24) into the openings (47)
on the power tool or into the openings (48) of the second
workpiece support as required.

» Never carry the power tool using the workpiece sup-
ports.

Only use the transport devices to transport the power
tool.

When sawing mitre and/or bevel angles, you have to pull the left-hand or right-hand adjustable fence (26) outwards depending

on the cutting direction, or remove it completely.

Bevel angle Mitre angle

0°-22.5° >0° - Loosen the left-hand/right-hand locking screw (44).
(left/right) - Pull the left-hand/right-hand adjustable fence (26) all the way out.
22.5°-47° <48° - Loosen the left-hand/right-hand locking screw (44).
(left/right) (left/right)  — Pull the left-hand/right-hand adjustable fence (26) all the way out.

Lift the adjustable fence upwards and out of the way.

Clamping the Workpiece (see figure I)

To ensure maximum safety while working, the workpiece

must always be firmly clamped.

Do not saw workpieces that are too small to clamp firmly.

- Press the workpiece firmly against the fences (26)
and (25).

- Insert the supplied screw clamp (41) into one of the cor-
responding holes (42).

- Adjust the threaded rod (40) of the screw clamp to the
workpiece height.

- Tighten the threaded rod (40) to fix the workpiece in
place.

Adjusting mitre angles

Setting Standard Mitre Angles (see figure J)
For quick and precise setting of commonly used mitre
angles, detents (20) are provided on the saw table:

0°

45° 30°% 22.5% 15° 15° 29.5°% 30°% 45°

- Loosen the locking knob (16) if it is tightened.
- Pullthe lever (17) and rotate the saw table (12) left or
right to the required detent.

- Release the lever again. The lever must be felt to engage
in the detent.

- Retighten the locking knob (16).

Setting Any Mitre Angle (see figure K)

The mitre angle can be set between 48° (left-hand side) and

48° (right-hand side).

- Loosen the locking knob (16) if it is tightened.

- Pullthe lever (17) and at the same time press the locking
clamp (15) until this clicks into the slot provided for it.
This means the saw table can now move freely.

- Turn the saw table (12) left or right by the locking knob
until the angle indicator (58) shows the required mitre
angle.

- Retighten the locking knob (16).

- Toloosen the lever (17) again (for setting standard mitre
angles), pull the lever upwards.

The locking clamp (15) springs back into its original posi-
tion and the lever (17) can click back into the detents
(20).

Adjusting bevel angles

The bevel angle can be set between 47° (left-hand side)
and 47° (right-hand side).

For quick and precise setting of frequently used bevel

angles, fixed positions have been provided for the angles 0°,
22.5%and 45°.

- Make sure that the clamping wheel (45) is fitted (see "Fit-
ting the Clamping Wheel (see figure A2)", page 20).
Setting Standard Bevel Angles (see figure L)

- Pullthe adjustable fences (26) all the way out or remove
them completely.

- Release the clamping wheel (45).
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- Pullthe locking lever (46) out and engage it in the free
running position.

This enables you to use the complete bevel angle range
(left and right).

- Swivel the tool arm left or right by the handle (7) until the
angle indicator (28) shows the required standard bevel
angle.

- Turnthe locking lever (46). The locking lever must be felt
to engage in the position of the required standard bevel
angle.

- Retighten the clamping wheel (45).

Setting any bevel angle

- Pullthe adjustable fences (26) all the way out or remove
them completely.

- Release the clamping wheel (45).

- Pullthe locking lever (46) out and engage it in the free
running position.
This enables you to use the complete bevel angle range
(left and right).

- Swivel the tool arm left or right by the handle (7) until the
angle indicator (28) shows the required bevel angle.

- Retighten the clamping wheel (45).

Start-up
» Always tighten the locking knob (16) and the clamp-

ing wheel (45) firmly before sawing. Otherwise the saw
blade can become wedged in the workpiece.

Switching on (see figure M)

- To switch on the power tool, first slide the lock-off
button (5) to the middle and then press and hold the on/
off switch (6).

Note: For safety reasons, the on/off switch (6) cannot be

locked; it must remain pressed during the entire operation.

Switching off

- To switch off, release the on/off switch (6).

Sawing

General sawing instructions

» Always tighten the locking knob (16) and the clamp-
ing wheel (45) firmly before sawing. Otherwise the saw
blade can become wedged in the workpiece.

» For all cuts, it must first be ensured that the saw blade
at no time can come in contact with the fence, screw
clamps or other machine parts. Remove any mounted
auxiliary stops or adjust them accordingly.

Protect the saw blade against impact and shock. Do not sub-

ject the saw blade to lateral pressure.

Only saw materials which are permitted within the scope of

the intended use.

Do not saw warped/bent workpieces. The workpiece must

always have a straight edge to face against the fence.

The free end of long and heavy workpieces must have some-

thing placed underneath it or be supported.
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Make sure that the retracting blade guard operates properly
and that it can move freely. The retracting blade guard must
open when the tool arm is guided downwards. When the tool
arm is guided upwards, the retracting blade guard must
close again over the saw blade and lock in the uppermost po-
sition of the tool arm.

Position of the operator (see figure N)

» Do not stand in line with the saw blade in front of the
power tool. Always stand to the side of the saw blade.
This protects your body against possible kickback.

- Keep hands, fingers and arms away from the rotating saw
blade.

- Do not reach one hand across the other when in front of
the tool arm.

Sawing with slide movement

- For cuts made using the slide device (2) (wide work-
pieces), loosen the locking screw (1) if it is tightened.

- Set the required mitre and/or bevel angle as necessary.

- Press the workpiece firmly against the fences (25) and
(26).

- Firmly clamp the workpiece as appropriate for its dimen-
sions.

- Pull the tool arm away from the fence (25) until the saw
blade is in front of the workpiece.

- Switch the power tool on.

- Slowly guide the tool arm downwards using the handle
(7.

- Now push the tool arm towards the fences (25) and (26)
and saw through the workpiece with uniform feed.

- Switch off the power tool and wait until the saw blade has
come to a complete stop.

- Slowly guide the tool arm upwards.

Sawing without slide movement (cutting off) (see figure

0)

- For cuts without slide movement (small workpieces),

loosen the locking screw (1) if it is tightened. Push the

tool arm all the way towards the fence (25) and retighten

the locking screw (1).

- Set the required mitre and/or bevel angle as necessary.

- Press the workpiece firmly against the fences (25) and
(26).

- Firmly clamp the workpiece as appropriate for its dimen-
sions.

- Switch the power tool on.

- Slowly guide the tool arm downwards using the handle
(7).

- Saw through the workpiece applying uniform feed.

- Switch off the power tool and wait until the saw blade has
come to a complete stop.

- Slowly guide the tool arm upwards.

Bosch Power Tools
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Practical advice

Marking the Cutting Line (see figure P)

Two laser beams indicate the cutting line of the saw blade.

This allows for exact positioning of the workpiece for sawing,

without having to open the retracting blade guard.

- Todo this, switch on the laser beams by briefly pressing
the on/off switch (6) without pressing the lock-off
button (5).

- Position your mark on the workpiece between the two
laser lines.

Note: Before sawing, check if the cutting line is still indic-

ated correctly (see "Adjusting the laser", page 24). Vibra-

tions during intensive use, for example, can cause the laser
beams to become misaligned.

Permissible workpiece dimensions
Maximum workpiece dimensions:

Mitre angle Bevel angle Height x width
[mm]

0° 0° 90x 305

45° (left/right) 0° 90x215
45° (left) 45° (left) 55x215
45° (right) 45° (right) 30x215

0° 45° (left) 55x305

0° 45° (right) 30x 305

Minimum workpiece dimensions (= all workpieces that can
be secured left or right of the saw blade using the supplied
screw clamps (41)): 100 x 40 mm (length x width)

Maximum cutting depth (0°/0°): 90 mm
Adjusting the Depth Stop (Sawing the Groove) (see
figure Q)

The depth stop needs to be adjusted if you wish to saw a

groove.

- Swivel the depth stop (39) forwards.

- Swivel the tool arm by the handle (7) into the required
position.

- Turn the adjusting screw (38) until the end of the screw
touches the depth stop (39).

- Slowly guide the tool arm upwards.

Sawing workpieces of the same length (see figure R)

The left or right length stop (36) can be used for easily saw-

ing workpieces of the same length.

- Turn the length stop (36) upwards.

- Set the saw table extension (23) to the required work-
piece length.

Special workpieces

When sawing curved or round workpieces, these must be es-
pecially secured against slipping. At the cutting line, there
should be no gap between the workpiece, fence and saw
table.

If necessary, you will need to manufacture special fixtures.

Replacing insert plates (see figure S)

The insert plates (14) can become worn after prolonged use

of the power tool.

Replace faulty insert plates.

- Bring the power tool into the work position.

- Unscrew the screws (54) using a commercially available
cross-headed screwdriver and remove the old insert
plate (14).

- Insert the new insert plate and screw the screws (54) in
tight again.

Adjusting the laser

Note: To test the laser function, the power tool must be con-

nected to the power supply.

» While adjusting the laser (e.g. when moving the tool
arm), never activate the on/off switch. Starting the
power tool accidentally can lead to injuries.

- Bring the power tool into the work position.

- Turn the saw table (12) to the 0° detent (20). The lever
(17) must be felt to engage in the detent.

To ensure precise cuts, the laser beams must be checked

and adjusted as necessary after intensive use.

Experience and suitable special tools are required for this.

ABosch after-sales service point will handle this work

quickly and reliably.

Checking (see figure T1)

- Draw a straight cutting line on the workpiece.

- Slowly guide the tool arm downwards using the
handle (7).

- Position the workpiece so that the teeth of the saw blade
line up with the cutting line.

- Hold the workpiece in this position and slowly guide the
tool arm back up.

- Clamp the workpiece.

- Turn on the laser beams using the switch (6) without
pressing the lock-off button (5).

The laser beams must be at the same distance from the

marked cutting line on the workpiece left and right along the

entire length, even if the tool arm is being guided down-

wards.

Removing the Laser Protection Cap (see figure T2)

- Unscrew the two screws (55) of the laser protection
cap (8) using a hex key/slotted screwdriver (43) and re-
move the laser protection cap.

Adjusting the Lateral Deviation when Moving the Tool

Arm (see figures T3-T4)

- Loosen the fastening screw (56) (by approx. one to two
turns).

Do not unscrew the screw completely.

- Move the laser housing (57) right or left until the laser
beams no longer laterally deviate when the tool arm
moves downwards.

- Hold the laser housing (57) in this position and retighten
the fastening screw (56).
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- Reattach the laser protection cap (8).

Checking and Adjusting the Basic Settings

To ensure precise cuts, the basic settings of the power tool
must be checked and adjusted as necessary after intensive
use.

Experience and suitable special tools are required for this.
A Bosch after-sales service point will handle this work
quickly and reliably.

Aligning the mitre angle indicator (see figure U)

- Bring the power tool into the work position.

- Turn the saw table (12) to the 0° detent (20). The lever
(17) must be felt to engage in the detent.

Checking

The angle indicator(58) must be in line with the 0° mark of

the scale (21).

Setting

- Loosen the screw (59) using a cross-headed screwdriver
and align the angle indicator along the 0° mark.

- Retighten the screw.

Aligning the Angle Indicator (Vertical) (see figure V)
- Bring the power tool into the work position.

- Release the clamping wheel (45).

- Pullthe locking lever (46) out and set the bevel angle to
0°with the tool arm.

- Let go of the locking lever (46). The locking lever must be
felt to engage in the position
- Retighten the clamping wheel (45).

Checking

The angle indicator(28) must be in line with the 0° mark of

the scale (27).

Setting

- Loosen the screw (60) using a cross-headed screwdriver
and align the angle indicator along the 0° mark.

- Retighten the screw.

Transporting the Power Tool (see figure W)

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Before transporting the power tool, the following steps must

be carried out:

- Loosen the locking screw (1) if it is tightened. Pull the
tool arm fully forwards and retighten the locking screw.

- Ensure that the depth stop (39) is swung all the way back
and the adjusting screw (38) does not touch anything
when you move the tool arm.

- Bring the power tool into the transport position.

- Remove all accessories that cannot be securely fitted to
the power tool. If possible, transport unused saw blades
in an enclosed container.

- Turn the transport handle (3) so that it is vertical.
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- Carry the power tool by the transport handle (3) or hold it
by the recessed handles (61) on the sides of the saw
table.

» Only use the transport devices to transport the power
tool and never the protective devices or workpiece
supports.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

The retracting blade guard must always be able to move

freely and retract automatically. It is therefore important to

keep the area around the retracting blade guard clean at all
times.

Always remove dust and chips after working by blowing out

with compressed air or using a brush.

Clean the guide roller (11) regularly.

Noise reduction measures

Measures implemented by the manufacturer:

- Soft start

- Provided with a saw blade specially developed for noise
reduction

Measures implemented by the operator:

- Low-vibration mounting on a stable work surface

- Use of saw blades with noise-reducing functions

- Regular cleaning of the saw blade and power tool

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Bosch Power Tools

160992A9AP|(11.01.2024)


mailto:kiathoe.chong@my.bosch.com
http://www.bosch-pt.com.my

26 | Francais

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legis-
lation on the transport of dangerous goods. The user can
transport the batteries by road without further require-
ments.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal
Power tools, rechargeable batteries, accessor-
ies and packaging should be sorted for environ-
mental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 26).

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

I[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RSN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant P'utilisation de P'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d'un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Ioutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
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tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement

d’équipements pour I'extraction et la récupération des

poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-

curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude

de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I’état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre

commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-

parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-

sonnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les pré-

sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces

>
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cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de l'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d’emploi

>

>

>

>

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout
autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et
de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a I'écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brdlures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des brdilures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a été endommagé ou modi-
fié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu,
une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries au feu ou a une température ex-
cessive. Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
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batteries hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des
températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Poutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I'ou-
til électrique.

» Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des
blocs de batteries endommageés. Il convient que I'entre-
tien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fa-
bricant ou les fournisseurs de service autorisés.

Avertissements de sécurité pour scies a onglets

» Les scies a onglets sont destinées a couper le bois ou
des produits assimilés, et ne peuvent pas étre utili-
sées avec une meule tronconneuse pour la coupe de
matériaux ferreux tels que des barres, tiges, goujons,
etc. La poussiéere d'abrasif provoque le coincement des
piéces mobiles telles que le protecteur inférieur. Les étin-
celles générées par une coupe abrasive provoquent I'in-
flammation du protecteur inférieur, de l'insert de saignée
et des autres pieces en plastique.

» Utiliser dans toute la mesure du possible des pres-
seurs pour soutenir la piéce. En cas de soutien de la
piéce a la main, il faut toujours maintenir la main a une
distance d'au moins 100mm de chaque c6té de lalame
de scie. Ne pas utiliser cette scie pour couper des
piéces qui sont trop petites pour pouvoir étre serrées
en toute sécurité ou tenues a la main. Une main placée
trop prées de la lame de scie augmente le risque de bles-
sure par contact avec la lame.

» La piéce doit étre fixe et serrée ou maintenue contre
le guide et la table. Ne jamais avancer la piéce dans la
lame ou ne jamais couper “a main levée”. Des piéces
non maintenues ou mobiles peuvent étre éjectées a des
vitesses élevées et provoquer de ce fait des blessures.

» Scier la piéce en exercant une poussée sur la scie. Ne
pas scier la piéce en exercant une traction sur la scie.
Pour effectuer une coupe, lever la téte d'abattage et
la placer au- dessus de la piéce sans la couper, lancer
le moteur, appuyer sur la téte d’abattage et scier la
piéce en exercant une poussée sur la scie. Une opéra-
tion de coupe tirante est susceptible de provoquer le dé-
placement de la lame de scie vers le sommet de la piece
et de propulser violemment ainsi I'assemblage de la lame
vers l'opérateur.

» Ne jamais croiser la main avec la ligne de coupe pré-
vue que ce soit devant ou derriére la lame de scie. Sou-
tenir la piece "main croisée", c'est-a-dire en maintenant la
piéce du coté droit de la lame de scie avec la main gauche
ou inversement est trés dangereux.

» Ne pas approcher les mains de la partie arriére du
guide a une distance de moins de 100 mm par rapport

a chaque coté de la lame de scie, afin de retirer des co-
peaux de bois, ou pour toute autre raison, et ce, alors
que lalame tourne. La proximité de la lame de scie en ro-
tation et de la main peut ne pas étre évidente et peut ris-
quer de provoquer de graves blessures.

Examiner la piéce avant de la couper. Si la piéce est
courbée ou gauchie, la serrer avec la face courbée ex-
térieure dirigée vers le guide. Toujours s'assurer de
I'absence d'espace entre la piéce, le guide et la table
le long de la ligne de coupe. Les piéces pliées ou gau-
chies peuvent se tordre ou se décaler et peuvent entrai-
ner un blocage de la lame de scie en rotation lors de la
coupe. Il convient que la piéce ne comporte aucun clou ni
aucun corps étranger

Ne pas utiliser la scie tant que la table n'est pas déga-
gée de tous les outils, copeaux de hois, etc., a I'excep-
tion de la piece. Les petits débris, les morceaux de bois
détachés ou d'autres objets en contact avec la lame en ro-
tation peuvent étre éjectés avec une vitesse élevée.

Ne couper qu'une seule piéce a la fois. Plusieurs pieces
empilées ne peuvent étre serrées ou entourées de ma-
niére appropriée et peuvent bloquer la lame ou se décaler
lors de la coupe.

S'assurer que la scie a onglets est montée ou placée
sur une surface de travail solide de niveau avant utili-
sation. Une surface de travail solide de niveau réduit le
risque d'instabilité de la scie a onglets.

Planifier votre travail. A chaque changement de ré-
glage de I'angle de biseau ou d'onglet, s'assurer que le
guide réglable est réglé correctement afin de soutenir
la piéce, et n'affecte pas la lame ou le systéme de pro-
tection. Sans mettre 'outil en position “MARCHE” et sans
aucune piéce placée sur la table, déplacer la lame de scie
en simulant une coupe compléte afin de s'assurer de I'ab-
sence de tout obstacle ou de tout risque de sectionne-
ment du guide.

Prévoir un support approprié tel que des rallonges de
table, des chevalets de sciage, etc. pour une piéce
plus large ou plus longue que le plateau de la table.
Des piéces plus longues ou plus larges que la table de la
scie a onglets peuvent basculer si elles ne sont pas soute-
nues de maniére slre. Un basculement de la piéce cou-
pée ou de la piece a couper peut soulever le protecteur in-
férieur ou la piece coupée ou a couper peut étre éjectée
par lalame en rotation.

Ne pas demander a une tierce personne de servir de
rallonge de table ou de support supplémentaire. Un
support instable de la piece peut entrainer le blocage de
lalame ou le décalage de la piece lors de la coupe, vous
entrainant, de méme que l'assistant, dans la lame en rota-
tion.

La piéce coupée ne doit pas étre coincée ou compri-
mée par quelque moyen que ce soit contre la lame de
scie en rotation. Si elle devait étre enserrée, c'est-a-dire
al'aide de butées longitudinales, la piece coupée pourrait
étre coincée contre lalame et étre éjectée violemment.
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» Toujours utiliser un presseur ou un appareil de ser-
rage concu pour soutenir correctement tout matériau
rond tel que des tiges ou des tubes. Les tiges ont ten-
dance arouler lors de leur coupe, ce qui provoque une
"action de morsure" de la lame et entraine la piece et la
main dans ladite lame.

» Laisser lalame atteindre sa vitesse maximale avant
qu'elle n'entre en contact avec la piéce. Cela réduit le
risque d’éjection de la piéce.

» Lorsque la piéce ou la lame est coincée, mettre la scie
aonglets en position arrét. Attendre I'arrét complet
de toutes les parties mobiles et débrancher la prise de
la source d'alimentation et/ou retirer le bloc-piles. Li-
bérer ensuite le matériau coincé. Un sciage continu
avec une piéce coincée peut entrainer une perte de
contréle ou endommager la scie a onglets.

» Une fois la coupe achevée, relacher l'interrupteur de
puissance, abaisser la téte d’abattage et attendre I'ar-
rét de lalame avant de retirer la piéce coupée. Il est
dangereux d'approcher la main de la lame qui continue de
tourner.

» Maintenir la poignée fermement lors de la réalisation
d'une coupe incompléte ou lors du relachement de I'in-
terrupteur de puissance avant que la téte d’abattage
ne soit totalement a I'arrét. Le freinage de la scie peut
provoquer une saccade descendante de la téte d'abat-
tage, entrainant de ce fait un risque de blessure.

» Ne relachez pas la poignée quand la téte de la scie se
trouve dans la position inférieure. Ramenez toujours
la téte de la scie dans la position supérieure avec la
main. Il y arisque de blessure quand la téte de la scie
bouge de fagon incontrolée.

» Veuillez a une bonne propreté du poste de travail. Les
mélanges de matériau sont particulierement dangereux.
La poussiére de métal fine peut s’enflammer ou exploser.

» Nutilisez pas de lames émoussées, fissurées, défor-
mées ou endommagées. Les lames aux dents émous-
sées ou mal alignées générent lors de la coupe une
fente trop étroite. Il en résulte une friction anormale-
ment élevée ainsi qu’un plus grand risque de coince-
ment de la lame, de rebond ou de contrecoup.

» Nutilisez pas de lames en acier HSS (acier rapide). De
telles lames se cassent facilement.

» Toujours utiliser des lames de scie de dimensions et
de forme appropriées des alésages centraux (lame de
scie au diamant contre lame de scie ronde). Des lames
qui ne sont pas conformes aux matériels de montage de la
scie seront excentrées, provoquant une perte de
controle.

» N’essayez jamais d’enlever des résidus de coupe, co-
peaux de bois ou autre de la zone de coupe pendant le
fonctionnement de Poutil électroportatif. Amenez le
bras de l'outil en position de repos puis éteignez 'outil
électroportatif.
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» Aprés avoir utilisé la scie, ne touchez pas lalame
avant qu’elle ne soit refroidie. La lame de scie
s’échauffe fortement en cours d'utilisation.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager I'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Nutilisez 'accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,
en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement

m direct, du feu, de la saleté, de 'eau et de
AN Phumidité. |l existe un risque d'explosion et de

courts-circuits.

» Loutil électroportatif est fourni avec une étiquette
d’avertissement laser (voir le tableau « Symboles et
leur signification »).

» Sile texte de P'étiquette d’avertissement laser n’est
pas dans votre langue, recouvrez I'étiquette par I'au-
tocollant dans votre langue qui est fourni, avant de
procéder a la premiére mise en service.

» Assurez-vous que les étiquettes d’avertissement qui
se trouvent sur Poutil électroportatif soient toujours
lisibles.

Ne dirigez jamais le faisceau laser vers des
personnes ou des animaux et ne regardez ja-
mais dans le faisceau laser projeté par I'ap-
pareil ou réfléchi. Vous risqueriez d’éblouir
des personnes, de provoquer des accidents ou
de causer des |ésions oculaires.

» Au cas ol le faisceau laser frappe un ceil, fermez im-
médiatement les yeux et déplacez la téte pour Iéloi-
gner du faisceau. N’apportez jamais de modifications
au dispositif laser.

» N’apportez aucune modification au dispositif laser.
Vous pouvez faire usage sans danger des possibilités de
réglage décrites sans cette notice.

» Ne laissez pas des enfants utiliser I'outil électroporta-
tif sans surveillance. lIs risqueraient de diriger le fais-
ceau vers leurs propres yeux ou d’éblouir d’autres per-
sonnes par inadvertance

Symboles

Les symboles suivants peuvent étre importants pour l'utilisa-
tion de votre outil électroportatif. Veuillez mémoriser les
symboles et leur signification. Linterprétation correcte des
symboles vous permettra de mieux utiliser votre outil élec-
troportatif et en toute sécurité.
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Symboles et leur signification

Rayonnement laser

Ne regardez jamais directement dans
le faisceau laser

Laser de classe 2

N’approchez en aucun cas les mains de
la zone de sciage pendant le fonction-
nement de l'outil électroportatif. |l y a
risque de blessure grave en cas de
contact avec la lame de scie.

Portez un masque a poussiére.

Portez toujours des lunettes de protec-
tion.

Portez une protection auditive. L’expo-
sition aux bruits peut provoquer une
perte de I'audition.

Zone dangereuse ! Gardez si possible
les mains, doigts ou bras éloignés de
cette zone.

Lorsque vous transportez I'outil électro-
portatif, ne le tenez que par les endroits
indiqués (poignées encastrées) ou par la
poignée de transport.

A * » Pour effectuer des coupes biaises, il faut
pousser vers I'extérieur les butées ré-
A ,.,‘1, glables ou les retirer complétement.

3601 M511.. Respectezlesdimensions de lalame de
— scie. Le diamétre de I'alésage central doit
s § (o amn correspondre exactement a celui de la
broche (sans jeu). Sil'utilisation d'une de
3601 M51 1B. rédugtion gst néces§aire, veilleza ce que
3601 M51 18. les dimensions F:Iu réducteur corres- '
T pondent a I'épaisseur du tronc et au dia-
254 L@:} =4 metre du trou de la lame de scie ainsi
qu'au diamétre de la broche de I'outil. Uti-
lisez dans la mesure du possible les
bagues de réduction fournies avec la
lame.

Le diamétre de lame doit correspondre a
I'indication du pictogramme.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

Destiné a un usage stationnaire, I'outil électroportatif est
congu pour effectuer des coupes droites longitudinales et
transversales dans le bois. Il permet de régler des angles de
-48°a +48° dans le plan horizontal (coupes d’onglets) et
des angles d'inclinaison de 47° (vers la gauche) a 47° (vers la
droite) dans le plan vertical (coupes biaises).

La puissance de I'outil électroportatif est congue pour le
sciage du bois tendre et du bois dur ainsi que pour les pan-
neaux agglomérés et les panneaux de fibres.

L'outil électroportatif peut aussi servir a scier de I'aluminium
et des matiéres plastiques a condition d’utiliser des lames de
scie appropriées.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se réfere a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Vis de serrage du dispositif radial

2) Dispositif radial

3) Poignée de transport

(4) Capot de protection

(5) Verrouillage d’enclenchement de l'interrupteur

Marche/Arrét
(6) Bouton Marche/Arrét
(Y] Poignée
(8) Cache de protection du laser

9) Orifice de sortie du faisceau laser

(10)  Capot de protection a mouvement pendulaire
(11)  Galet

(12)  Table desciage

(13)  Orifices de fixation

(14)  Pare-éclats

(15)  Patte de blocage

(16)  Poignée de blocage d’angles d’onglet (plan hori-
zontal)

(17)  Levier de préréglage d’angle d’onglet (plan hori-
zontal)

(18)  Protection anti-basculement

(19)  Etiquette d'avertissement laser

(20)  Encoches pour angles d’onglet standards (plan ho-
rizontal)
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(21)  Echelle graduée pour angles d’onglet (plan hori-
zontal)

(22)  Visde serrage de larallonge de table de sciage

(23)  Rallonge de table de sciage

(24)  Appuide piece (emboitable de maniére flexible)

(25)  Butéefixe

(26)  Butéeréglable

(27)  Echelle graduée d’angles d'inclinaison (coupes
biaises dans le plan vertical)

(28) Indicateur d’angle d’inclinaison (coupes biaises)

(29)  Ejecteur de copeaux

(30) Lamedescie

(31)  Blocage de broche

(32)  Bouton de déverrouillage d’accu

(33) Accu

(34)  Sécurité de transport

(35)  Etrier anti-basculement

(36)  Butéelongitudinale

(37)  Sacapoussiére

(38)  Visd'ajustage de la butée de profondeur

(39)  Butée de profondeur

(40)  Tigefiletée

(41)  Serre-joint

(42)  Alésages pour serre-joint

Caractéristiques techniques

(43)
(44)
(45)

(46)
(47)
(48)

(49)
(50)
(51)
(52)
(53)
(54)
(55)
(56)
(57)
(58)
(59)

(60)

(61)
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Clé six pans male/tournevis plat

Vis de blocage de la butée réglable

Roue de serrage pour angles d’inclinaison (coupes
biaises)

Levier de blocage d’angles d’inclinaison (coupes
biaises)

Logement pour appui de piéce (sur 'outil électro-
portatif)

Logement pour second appui de piéce (sur appui
de piéce)

Tige filetée

Adaptateur d’aspiration

Vis a six pans creux pour fixation de lalame
Flasque de serrage

Flasque de serrage intérieur

Vis de fixation pour pare-éclats

Vis du cache de protection du laser

Vis de fixation du boitier du laser

Boitier du laser

Indicateur d'angle d’onglet (plan horizontal)

Vis d’indicateur d’angle (coupes d’onglet dans plan
horizontal)

Vis pour indicateur d’angle d'inclinaison (coupes
biaises dans le plan vertical)

Poignées encastrées

Scie a onglets radiale sans-fil GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Référence 3601 M511.. 3601 M51 1B.
3601 M5118.
Tension nominale V= 18 18
Régime a vide" tr/min 4500 4500
Type de laser nm 650 650
mwW <1 <1
Classe laser 2 2
Poids® kg 17,7-18,7 17,7-18,7
Températures ambiantes recommandées pour © 0..+35 0...+35
lacharge
Températures ambiantes autorisées pendant © -20...+50 -20...+50
I'utilisation® et pour le stockage
Batteries recommandées GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Chargeurs recommandés GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Dimensions admissibles des lames de scie
Diameétre de lame de scie mm 254 254
Epaisseurde corps de lame mm 1,4-2,5 1,4-2,5
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Scie a onglets radiale sans-fil

Diamétre d’alésage

GCM 18V-254D GCM 18V-254D
mm 30 25,4

A) Mesuré a 20-25 °C avec accu ProCORE18V 8.0Ah.
B) Dépend de 'accu utilisé
C) Performances réduites a des températures < 0°C

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation et les conditions ambiantes. Pour plus d'informations, rendez-vous sur

www.bosch-professional.com/wac.

Dimensions de piéces admissibles (maxi/mini) :(voir « Dimensions de piéce maximales admissibles », Page 37)

Informations concernant le niveau sonore

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément a
ENIEC 62841-3-9.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif
est de : niveau de pression acoustique 97 dB(A) ; niveau de
puissance acoustique 106 dB(A). Incertitude K = 3 dB.
Portez un casque antibruit !

Le niveau d’émission sonore indiqué dans cette notice d’utili-
sation a été mesuré a l'aide d’'un procédé de mesure normali-
sé et peut étre utilisé pour effectuer une comparaison entre
outils électroportatifs. Elle peut aussi servir de base a une
estimation préliminaire du niveau sonore.

Le niveau d’émission sonore s’applique pour les utilisations
principales de 'outil électroportatif. Sil'outil électroportatif
est utilisé pour d’autres applications, avec d’autres acces-
soires de travail ou sans avoir fait 'objet d’un entretien régu-
lier, la valeur d’émission sonore peut différer. Il peut en ré-
sulter un niveau sonore nettement plus élevé pendant toute
la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau sonore, il faut aussi
prendre en considération les périodes pendant lesquelles
l'outil est éteint ou bien en marche sans étre vraiment en ac-
tion. Il peut en résulter au final un niveau sonore nettement
plus faible pendant toute la durée de travail.

Accu

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-
cu. Il estindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non
avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de 'accu

Insérez I'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer I'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de 'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

["accu dispose d’'un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans 'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Remarque : Tous les types d’accu ne possédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s>, L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de I'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Batterie de type GBA 18V...

LED Capacité

Allumage permanent en vert de 3 LED 60-100 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 30-60%
Allumage permanent en vert de 1 LED 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Batterie de type ProCORE18V...

LED Capacité

Allumage permanentenvertde 5LED  80-100 %
Allumage permanentenvertde 4LED ~ 60-80 %
Allumage permanentenvertde 3LED ~ 40-60 %
Allumage permanentenvertde 2LED ~ 20-40%
Allumage permanentenvertde 1LED ~ 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%
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Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu a'aide d’un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

Accessoires fournis

Référez-vous pour cela a la représentation du
/\’ contenu, dans les pages graphiques qui se

~y trouvent au début de la notice d'utilisation.

Avant la premiére mise en service de |'outil électroportatif,
vérifiez qu'il ne manque aucune des piéces indiquées ci-des-
sous :

- Scie aonglets radiale avec lame de scie montée

- Roue de serrage (45)

- Butée réglable (26)

- Serre-joint (41)

- Clé six pans male/tournevis plat (43)

- Sacapoussiére (37)

- Appuis de piéce (24) (2 unités)

Remarque : Assurez-vous que I'outil électroportatif n'est pas
endommagé.

Avant d'utiliser I'outil électroportatif, assurez-vous que les
dispositifs de protection ou pieces légerement endomma-
gées peuvent bien remplir leur fonction. Controlez si les
pieces mobiles fonctionnent correctement sans coincer et
assurez-vous qu'aucune piéce n'est endommageée. Pour ga-
rantir un fonctionnement correct, toutes les piéces doivent
étre correctement montées et en parfait état.

Faites réparer ou remplacer les dispositifs de protection et
piéces endommageés dans un centre de service aprés-vente
agréé.

Montage des piéces fournies

- Sortez avec précaution de I'emballage toutes les pieces
fournies.

- Retirez intégralement le matériau d'emballage qui enve-
loppe l'outil électroportatif et les accessoires fournis.
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- Pour vous faciliter le montage des piéces et éléments
fournis, assurez-vous que l'outil électroportatif se trouve
en position de transport.

Montage des appuis de piéce (voir figure A1)

Les appuis de piece (24) peuvent étre positionnés du coté

gauche, du coté droit ou a I'avant de l'outil électroportatif. Le

systeme d’emboitement pratique offre de nombreuses pos-
sibilités d’extension vers les cotés ou vers 'avant (voir

figure G).

- Emboitez au gré des besoins les appuis de piece (24)
dans les logements (47) de l'outil électroportatif ou dans
les logements (48) du second appui de piéece.

» Ne portez jamais I'outil électroportatif en le saisissant
au niveau des appuis de piéce.

Pour transporter 'outil électroportatif, ne le saisissez
qu’au niveau des dispositifs de transport.

Montage de la roue de serrage (voir figure A2)

Laroue de serrage (45) sert a bloguer 'angle d'inclinaison

réglé pour une grande sécurité d'utilisation.

- Dévissez I'écrou hexagonal de la tige filetée (49).

- Vissez dans le sens horaire la roue de serrage (45) sur la
tige filetée (49) et serrez-la.

Montage de la butée réglable (voir figure A3)

Il convient de monter la butée réglable (26) avant de scier.

- Glissezaladroite de la lame la butée réglable (26) dans
larainure prévue a cet effet et serrez la vis de blocage
(44).
La partie biseautée de la butée doit étre orientée vers I'in-
térieur, en direction de la lame.

Montage stationnaire ou flexible

» Pour pouvoir étre utilisé en toute sécurité, I'outil élec-
troportatif doit étre installé sur une surface de travail
plane et stable (par ex. un établi) avant son utilisation.

Montage sur un plan de travail (voir figure B1-B2)

~ Ataide de vis appropriées, fixez loutil électroportatif sur
le plan de travail. Introduisez pour cela les vis dans les
alésages (13).

ou

- Serrez les pieds de l'outil électroportatif sur la surface de
travail a l'aide de serre-joints du commerce.

Montage sur un support de travail Bosch

Dotés de pieds réglables, les supports de travail GTA de

Bosch conférent a l'outil électroportatif une bonne stabilité,

quelle que soit la planéité du sol. Ils disposent par ailleurs de

tablettes d’appui pour soutenir les pieces longues.

» Lisez attentivement les instructions et consignes de
sécurité jointes au support de travail. Le non-respect
des instructions et consignes de sécurité peut entrainer
un choc électrique, un incendie et/ou de graves bles-
sures.

» Montez correctement le support de travail avant d’ins-
taller Poutil électroportatif. Un montage exact est pri-
mordial pour disposer d’une bonne stabilité.

Bosch Power Tools
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- Installez 'outil électroportatif dans sa position de trans-
port sur le support de travail.

Installation flexible (pas conseillé !) (voir figure B3)

Au cas ou il n’est pas possible d'installer I'outil électroportatif

sur une surface plane et stable, il convient d'utiliser pour le

montage le pied anti-basculement.

» Sans le pied anti-basculement, Poutil électroportatif
n’est pas stable et peut se renverser surtout lors de
sciages avec de grands angles d’onglet et/ou d’incli-
naison.

- Sortez ou rentrez le pied anti-basculement (18) en le
tournant, jusqu’a ce que l'outil électroportatif se trouve
dans une position stable sur la surface de travail.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-

lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-

ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes

se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
sieres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- Il est recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussieres peuvent facilement s’enflammer.

L’aspiration des poussiéres/des copeaux peut étre bloquée

par de la poussiére, des copeaux ou des fragments de piéce.

- Mettez I'outil électroportatif en marche et retirez la batte-
rie.

- Attendez I'arrét total de la lame de scie.

- Déterminez la cause du blocage et éliminez-la.

Aspiration avec sac a poussiéres (voir figure C)

Pour collecter facilement les copeaus, utilisez le sac a pous-

siére (37) fourni.

- Positionnez la poignée de transport (3) a la verticale.

- Insérez le sac a poussiére (37) dans I'adaptateur d’aspira-
tion (50) et tournez-le de maniére a ce que I'ergot du sac
a poussiére s'enclenche dans 'évidement de 'adaptateur
d’aspiration.

Pendant le sciage, le sac a poussiére ne doit jamais entrer en

contact avec les parties mobiles de la scie.

Pensez a vider le sac a poussiére avant qu'il ne soit trop

plein.

» Controlez et nettoyez le sac a poussiéres apreés
chaque utilisation.

» Pour écarter tout risque d’incendie, retirez le sac a
poussiéres lorsque vous sciez de I'aluminium.

Aspiration au moyen d’un aspirateur

Pour une aspiration plus efficace, il est également possible

de raccorder a I'adaptateur d’aspiration (50) un tuyau d’as-

pirateur (@ 35 mm).

- Raccordez le tuyau d’aspirateur a 'adaptateur d’aspira-
tion (50).

L'aspirateur doit étre congu pour le type de matériau a scier.

Pour l'aspiration de poussieres particulierement nocives,

cancérigenes ou seches, utilisez un aspirateur spécial.

Changement de la lame de scie (voir figure
D1-D4)

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Portez toujours des gants de protection pour monter
la lame de scie. En touchant la lame de scie, vous risquez
de vous blesser.

N'utilisez que des lames de scie dont la vitesse de rotation

maximale admissible est supérieure au régime a vide de

votre outil électroportatif.

N'utilisez que des lames de scie conformes aux caractéris-

tiques techniques indiquées dans la présente notice d'utili-

sation, qui ont été contrélées selon la norme EN 847-1 et qui
disposent du marquage correspondant.

N'utilisez que des lames de scie recommandées par le fabri-

cant de cet outil électroportatif et adaptées au type de maté-

riau a découper, de fagon a éviter toute surchauffe des dents
de scie.

Retrait de la lame de scie

- Placez l'outil électroportatif dans la position de travail.

- Basculez le capot de protection a mouvement
pendulaire (10) vers l'arriére et maintenez-le dans cette
position.

- Tournez lavis a six pans creux (51) avec la clé male pour
vis a six pans creux (6 mm) (43) tout en actionnant le blo-
cage de broche (31) jusqu’a ce qu’il s’enclenche.

- Maintenez le blocage de broche (31) enfoncé et tournez
lavis (51) dans le sens horaire (filetage a gauche !).

- Retirez le flasque de serrage (52).

- Retirez la lame de scie (30).

- Faites redescendre lentement le capot de protection.

Mise en place de la lame de scie

» Lors du montage, assurez-vous que le sens de coupe
des dents (sens de la fléche sur la lame de scie) coin-
cide avec le sens de la fleche du capot de protection!

Sinécessaire, nettoyez préalablement toutes les piéces a

monter.
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- Basculez le capot de protection a mouvement
pendulaire (10) vers l'arriére et maintenez-le dans cette
position.

- Placez la nouvelle lame de scie sur le flasque de serrage
intérieur (53).

- Montez le flasque de serrage (52) et la vis a six pans
creux (51). Appuyez sur le blocage de broche (31) jus-
qu'a ce qu'il s’enclenche et serrez la vis a six pans creux
dans le sens antihoraire.

- Faites redescendre lentement le capot de protection.

Utilisation

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Sécurité de transport (voir figure E)

La sécurité de transport (34) facilite le maniement de I'outil

électroportatif lors du transport vers différents lieux d’utili-

sation.

Débloquez I'outil électroportatif (position travail)

- Poussez la poignée (7) du bras d’outil Iégérement vers le
bas afin de détendre la sécurité de transport (34).

- Tirez la sécurité de transport (34) complétement vers
I'extérieur.

- Déplacez le bras de I'outil lentement vers le haut.

Bloquez Poutil électroportatif (position de transport)

- Desserrez lavis de serrage (1) au cas ot le dispositif ra-
dial (2) coince. Tirez le bras d’outil a fond vers 'avant et
resserrez la vis de serrage pour bloquer le systéme radial.

- Retirez la butée de profondeur (39) vers le haut.

Déplacement de la butée réglable (voir figure H)
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- Pour bloguer la table de sciage (12), serrez le bouton de
blocage (16).

- Basculez le bras d’outil vers le bas avec la poignée (7) jus-
qu'a ce que la sécurité de transport (34) puisse étre en-
foncée complétement.

Le bras d’outil se trouve alors correctement bloqué pour le

transport.

Préparation du travail

Pour pouvoir réaliser des coupes précises, il est nécessaire
aprés une utilisation intensive de controler et, le cas
échéant, de corriger les réglages de base de l'outil électro-
portatif.

Pour ce faire, il faut de I'expérience et des outils spéciaux.

Il est conseillé de confier ce travail a un centre de service
apres-vente Bosch agréé. Il effectuera ce travail rapidement
et de fagon fiable.

Agrandissement de la table de sciage (voir figures F-G)
Les piéces longues et lourdes doivent étre soutenues par des
cales ou autre au niveau de leur extrémité libre.

La table de sciage peut étre agrandie vers la gauche et vers la

droite a l'aide des rallonges (23).

- Desserrez la vis de blocage (22).

- Tirez vers I'extérieur la rallonge (23) jusqu’a la longueur
souhaitée.

- Pour bloquer la rallonge, resserrez la vis de blocage (22).

Avec leur systeme d’emboitement pratique, les appuis de

piece (24) offrent de nombreuses possibilités d’extension

vers les cotés ou vers 'avant.

- Emboitez au gré des besoins les appuis de piéce (24)
dans les logements (47) de 'outil électroportatif ou dans
les logements (48) du second appui de piéece.

» Ne portez jamais I'outil électroportatif en le saisissant
au niveau des appuis de piéce.

Pour transporter 'outil électroportatif, ne le saisissez
qu’au niveau des dispositifs de transport.

Pour effectuer des coupes d’onglets ou des coupes biaises, il est nécessaire (selon le sens de la coupe) de tirer vers I'extérieur
ou de retirer complétement la butée réglable gauche ou droite (26).

Angle d’inclinai- Angle d’onglet
son (pour coupes (pour coupes

dans le plan ver- dans le plan hori-

tical) zontal)
0°-22,5° >0° - Desserrez la vis de blocage gauche/droite (44).
(vers la gauche/ - Tirez labutée réglable gauche/droite (26) a fond vers I'extérieur.
vers la droite)
22,5°-47° <48° - Desserrez la vis de blocage gauche/droite (44).

(vers la gauche/

vers ladroite)  vers la gauche)

(versladroite/ - Tirezla butée réglable gauche/droite (26) a fond vers I'extérieur.
- Soulevez la butée réglable.

Fixation de la piéce (voir figure I)
Pour travailler en toute sécurité, prenez soin de toujours
bien serrer la piéce.

N'utilisez pas I'outil électroportatif pour trongonner des

piéces qui sont trop petites pour étre serrées correctement.

- Pressez fermement la piéce contre les rails de butée (26)
et (25).
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- Introduisez le serre-joint (41) fourni dans I'un des alé-
sages prévus (42).

- Ajustez la tige filetée (40) du serre-joint a la hauteur de la
piece.

- Bloquez la piéce en serrant fermement la tige filetée (40).

Réglage d’angles d’onglet (dans le plan
horizontal)

Réglage d’angles d’onglet standard (dans le plan
horizontal) (voir figure J)

Pour permettre le réglage rapide et précis des angles
d'onglet horizontaux les plus fréquemment utilisés des
encoches sont pratiquées sur la table de sciage (20) :

Vers la gauche Vers la droite

0°

45°;30°;22,5%;15° 15°;22,5°; 30°; 45°

- Desserrez le bouton de blocage (16) (au cas ou celui-ci
serait serré).

- Tirez le levier (17) et tournez la table de sciage (12) vers
la droite ou vers la gauche jusqu’a I'encoche souhaitée.

- Relachez le levier. Le levier doit s’encliqueter de maniére
perceptible dans I'encoche.

- Resserrez le bouton de blocage (16).

Réglage d’angles d’onglet quelconques (dans le plan

horizontal) (voir figure K)

Il est possible de régler dans le plan horizontal des angles

d’onglet de 48° (coté gauche) a 48° (coté droit).

- Desserrez le bouton de blocage (16) (au cas ou celui-ci
serait serré).

- Tirez le levier (17) et appuyez en méme temps sur la
patte de blocage (15) jusqu’a ce qu’elle s’encliquette
dans la gorge prévue a cet effet. La table de sciage peut
alors étre bougée librement.

- Enagissant sur le bouton de blocage, tournez la table de
sciage (12) vers la gauche ou la droite jusqu’a ce que l'in-
dicateur d’angle (58) indique I'angle d’onglet souhaité.

- Resserrez le bouton de blocage (16).

- Pour desserrer le levier (17) (afin de sélectionner un
angle d’'onglet standard), tirez le levier vers le haut.

La patte de blocage (15) revient dans sa position initiale
et le levier (17) peut a nouveau s’enclencher dans les en-
coches (20).

Réglage d’angles d’inclinaison pour coupes

biaises

Il est possible de régler des angles d’inclinaison de 47° (vers

la gauche) a 47° (vers ladroite).

La table de sciage comporte des positions indexées permet-

tant de sélectionner rapidement et avec précision les angles

d’inclinaison les plus courants (0°, 22,5° et 45°).

- Assurez-vous que la roue de serrage (45) est montée
(voir « Montage de la roue de serrage (voir figure A2) »,
Page 33).

Réglage d’angles d’inclinaison standards (voir figure L)

- Tirez les butées réglables (26) a fond vers I'extérieur ou
retirez-les complétement .

- Desserrez laroue de serrage (45).

- Tirez le levier de blocage (46) vers I'extérieur et enclen-
chez-le dans la position roue libre.

Cela permet d'utiliser la totalité de la plage d’angles d'in-
clinaison (vers la gauche et vers la droite).

- Enagissant sur la poignée (7), basculez le bras d’outil
vers la gauche ou vers la droite jusqu’a ce que l'indicateur
d’'angle (28) indique I'angle d'inclinaison standard souhai-
té.

- Tournez le levier de blocage (46). Le levier de blocage
doit s’enclencher de maniére perceptible dans la position
correspondant a 'angle d’inclinaison standard voulu.

- Resserrez laroue de serrage (45).

Réglage d’angles d’inclinaison quelconques (pour coupes

biaises)

- Tirez les butées réglables (26) a fond vers I'extérieur ou
retirez-les complétement .

- Desserrez laroue de serrage (45).

- Tirez le levier de blocage (46) vers I'extérieur et enclen-
chez-le dans la position roue libre.

Cela permet d'utiliser la totalité de la plage d’angles d'in-
clinaison (vers la gauche et vers la droite).

- Enagissant sur la poignée (7), basculez le bras d’outil
vers la gauche ou vers la droite jusqu’a ce que l'indicateur
d'angle (28) indique I'angle d'inclinaison voulu.

- Resserrez laroue de serrage (45).

Mise en marche

» Veillez a toujours bien serrer le bouton de blocage
(16) et laroue de serrage (45) avant le sciage. La
lame de scie risque sinon de rester coincée dans la piéce.

Mise en marche (voir figure M)

- Pour mettre en marche l'outil électroportatif, poussez
d’abord le verrouillage d’enclenchement (5) vers le mi-
lieu et appuyez ensuite sur I'interrupteur Marche/Arrét
(6) et maintenez-le appuyé.

Remarque : Pour des raisons de sécurité, il n’est pas pos-

sible de verrouiller 'interrupteur Marche/Arrét (6), il faut le

maintenir actionné pendant tout le travail de sciage.

Arrét

- Pour arréter I'outil électroportatif, relachez 'interrupteur
Marche/Arrét (6).

Sciage

Indications générales pour le sciage

» Veillez a toujours bien serrer le bouton de blocage
(16) et laroue de serrage (45) avant le sciage. La
lame de scie risque sinon de rester coincée dans la piéce.

» Quel que soit le type de coupe a effectuer, assurez-
vous d’abord que la lame de scie ne peut en aucun cas
toucher la butée réglable, les serre-joints ou d’autres
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piéces de l'outil électroportatif. Enlevez si nécessaire
les butées auxiliaires qui génent ou modifiez leur posi-
tion.

Protégez lalame de scie contre les chocs et les coups. N'ex-

posez pas la lame de scie a une pression latérale.

Ne sciez que les matériaux pour lesquels la scie est congue

(voir la section Utilisation conforme).

Ne travaillez pas des pieces déformées. Le c6té de la piece

qui va étre appliqué contre la butée réglable doit toujours

étre droit.

Les piéces longues et lourdes doivent étre soutenues par des

cales ou autre au niveau de leur extrémité libre.

Assurez-vous que le capot de protection a mouvement pen-

dulaire fonctionne correctement et qu'il puisse bouger libre-

ment. Quand le bras d’outil est déplacé vers le bas, le capot
de protection a mouvement pendulaire doit s’ouvrir. Quand
le bras de l'outil est guidé vers le haut, le capot de protection
amouvement pendulaire doit se refermer au-dessus de la
lame et se bloquer dans la position supérieure du bras de
loutil.

Position de I'utilisateur (voir figure N)

» Ne vous placez jamais devant P'outil électroportatif
dans le prolongement de la lame mais toujours de c6-
té. Vous ne risquez ainsi pas d'étre blessé en cas de re-
bond intempestif.

- Maintenez les mains, doigts ou bras éloignés de la lame
de scie en rotation.

- Ne croisez pas vos bras devant le bras d’outil.

Sciage avec mouvement radial

- Pour effectuer des coupes avec le dispositif radial (2)
(grandes piéces), desserrez la vis de serrage (1) (au cas
ou celle-ci serait serrée).

- Ajustez 'angle d’onglet et/ou 'angle d’inclinaison souhai-
té(s).

- Pressez fermement la piéce contre les butées (25) et
(26).

- Serrez la piece comme 'exigent ses dimensions.

- Eloignez le bras d’outil de la butée (25) jusqu’a ce que la
lame de scie se trouve devant la piece.

- Mettez 'outil électroportatif en marche.

- ATaide de la poignée (7), poussez lentement le bras d’ou-
til vers le bas.

- Poussez ensuite le bras d'outil en direction des butées
(25) et (26) et sciez complétement la piéce avec une
avance réguliere.

- Arrétez I'outil électroportatif et attendez 'immobilisation
compléte de lalame de scie.

- Déplacez le bras d’outil lentement vers le haut.

Sciage sans mouvement radial (coupes

perpendiculaires) (voir figure 0)

- Pour effectuer des coupes sans mouvement radial (pe-
tites pieces), desserrez la vis de serrage (1) (au cas ou
celle-ci serait serrée). Poussez le bras d’outil a fond en di-
rection de la butée (25) et resserrez la vis de serrage (1).
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- Ajustez 'angle d’onglet et/ou 'angle d’inclinaison souhai-
té(s).

- Pressez fermement la piéce contre les butées (25) et
(26).

- Serrez la piece comme I'exigent ses dimensions.

- Mettez 'outil électroportatif en marche.

- ATaide de la poignée (7), déplacez lentement le bras
d’outil vers le bas.

- Sciez la piéce avec une avance réguliere.

- Arrétez I'outil électroportatif et attendez 'immobilisation
compléte de lalame de scie.

- Déplacez le bras d’outil lentement vers le haut.

Instructions d’utilisation

Marquage de la ligne de coupe (voir figure P)

Deux faisceaux laser matérialisent la ligne de coupe sur la

piece. Ceci vous permet de positionner la piéce avec préci-

sion sans devoir ouvrir le capot de protection pendulaire.

- Activez pour cela les faisceaux laser en actionnant légére-
ment I'interrupteur Marche/Arrét (6) sans appuyer sur le
verrouillage d’enclenchement (5).

- Orientez la piéce de fagon a ce que votre marquage se
trouve entre les deux lignes laser.

Remarque : Assurez-vous avant chaque découpe que le fais-

ceau laser coincide bien avec la ligne de coupe (voir « Ajus-

tage du laser », Page 38). Les faisceaux laser risquent en
effet de se déplacer quelque peu suite par ex. aux vibrations
générées lors d’'une utilisation intensive.

Dimensions de piéce maximales admissibles
Dimensions maximales des piéces :

Angled’onglet  Angle d’inclinai- Hauteur x Largeur
(pour coupes son (pour coupes [mm]
dans le plan hori- dans le plan verti-
zontal) cal)
0° 0° 90 x 305
45° (vers la 0° 90x215
gauche/vers la
droite)
45° (vers la 45° (vers la 55x215
gauche) gauche)
45° (vers ladroite) 45° (vers la droite) 30x215
0° 45° (vers la 55x305
gauche)
0° 45° (vers la droite) 30x305

Dimensions minimales des piéces (= toutes les piéces qui
peuvent étre serrées au moyen du serre-joint (41) fourni, a
gauche ou adroite de lalame) : 100 x 40 mm (longueur x lar-
geur)

Profondeur de coupe maximale (0°/0°) : 90 mm

Réglage de la butée de profondeur (réalisation de
rainures) (voir figure Q)

La position de la butée de profondeur doit étre modifiée si
vous voulez scier une rainure.
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- Basculez la butée de profondeur (39) vers 'avant.

- Basculez le bras d’outil dans la position souhaitée en agis-
sant sur la poignée (7).

- Tournez lavis d’ajustage (38) jusqu’a ce que I'extrémité
de la vis touche la butée de profondeur (39).

- Déplacez le bras d'outil lentement vers le haut.

Sciage de piéces a laméme longueur (voir figure R)

Pour scier facilement des piéces a la méme longueur, il est
recommandé d'utiliser la butée de longueur gauche ou droite
(36).

- Tournez la butée de profondeur (36) vers le haut.

- Réglez larallonge (23) a la longueur désirée.

Piéces spéciales

Une attention particuliere doit étre portée aux piéces incur-
vées ou rondes. Il est indispensable de bien les fixer pour
qu'elles ne glissent pas. Le long de la ligne de coupe, il ne
doit apparaitre aucun espace entre la piéce, la butée et la
table de sciage.

Confectionnez si nécessaire des fixations spéciales.

Remplacement des pare-éclats (voir figure S)

Les pare-éclats (14) peuvent s’user lors d’une utilisation

prolongée de l'outil électroportatif.

Remplacez les pare-éclats usagés.

- Placez 'outil électroportatif dans la position de travail.

- Dévissez les vis (54) avec un tournevis cruciforme et reti-
rez l'ancien pare-éclats (14).

- Insérez le nouveau pare-éclats puis resserrez les vis de
fixation (54).

Ajustage du laser

Remarque : Pour tester le fonctionnement du laser, outil

électroportatif doit étre connecté a I'alimentation électrique.

» Pendant I'ajustage du laser (par ex. lors du déplace-
ment du bras d’outil), n’actionnez jamais P'interrup-
teur Marche/Arrét. Une mise en marche intempestive de
I'outil électroportatif peut causer de graves blessures.

- Placez l'outil électroportatif dans la position de travail.

- Tournez la table de sciage (12) jusqu’a I'encoche (20) 0°.
Le levier (17) doit s’encliqueter de maniére perceptible
dans 'encoche.

Pour pouvoir réaliser des coupes précises, controlez les fais-

ceaux laser aprés chaque utilisation intensive et les réajuster

sinécessaire.

Cette opération nécessite une certaine pratique et un outil

spécial.

Il est conseillé de confier ce travail a un centre de service

aprés-vente Bosch agréé. Il effectuera ce travail rapidement

et de facon fiable.

Contréle (voir figure T1)
- Tracez une ligne de coupe droite sur une piéce.

~ Ataide de la poignée (7), déplacez lentement le bras
d’outil vers le bas.

- Orientez la piéce de fagon a ce que les dents de la lame
coincident avec la ligne de coupe.

- Maintenez la piéce dans cette position et déplacez lente-
ment le bras d’outil vers le haut.

- Serrezla piéce.

- Activez les faisceaux laser en actionnant I'interrupteur (6)
sans appuyer sur le verrouillage d’enclenchement (5).

Les faisceaux laser doivent étre sur toute la longueur, a

droite comme a gauche, a la méme distance de la ligne de

coupe tracée sur la piece, méme lorsque le bras d’outil est

déplacé vers le bas.

Retrait du cache de protection du laser (voir figure T2)

- Desserrez les deux vis (55) du cache de protection du la-
ser (8) al'aide de la clé six pans male (43).

Réglage de I'écart latéral lors du déplacement du bras

d’outil (voir figures T3-T4)

- Desserrez la vis de fixation (56) (d'1 a 2 tours environ).
Ne dévissez pas la vis complétement.

- Déplacez le boitier du laser (57) vers la droite ou vers la
gauche jusqu’a ce que les faisceaux laser ne dévient plus
latéralement lorsque le bras d’outil est déplacé vers le
bas.

- Maintenez le boitier du laser (57) dans cette position et
resserrez la vis de fixation (56).

- Refixer le cache de protection du laser (8).

Controdle et correction des réglages de base

Pour pouvoir réaliser des coupes précises, il est nécessaire
aprés une utilisation intensive de controler et, le cas
échéant, de corriger les réglages de base de l'outil électro-
portatif.

Pour ce faire, il faut de I'expérience et des outils spéciaux.

Il est conseillé de confier ce travail a un centre de service
apres-vente Bosch agréé. Il effectuera ce travail rapidement
et de fagon fiable.

Alignement de P'indicateur d’angle (angles d’onglet) (voir

figure U)

- Placez l'outil électroportatif dans la position de travail.

- Tournez la table de sciage (12) jusqu’a 'encoche (20) 0°.
Le levier (17) doit s’encliqueter de maniére perceptible
dans 'encoche.

Contréle

Lindicateur d’angle (58) et le marquage 0° de I'échelle gra-

duée (21) doivent étre alignés.

Réglage

- Desserrez lavis (59) a 'aide d’un tournevis cruciforme et
alignez I'indicateur d’angle avec le marquage 0°.

- Resserrez lavis.

Alignement de P'indicateur d’angle (coupes biaises dans

plan vertical) (voir figure V)

- Placez l'outil électroportatif dans la position de travail.

- Desserrez laroue de serrage (45).

- Tirezle levier de blocage (46) vers I'extérieur et réglez

avec le bras d’outil un angle d'inclinaison (dans le plan
vertical) de 0°.
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- Relachez le levier de blocage (46). Le levier de blocage
doit s’enclencher de maniére perceptible dans sa posi-
tion.

- Resserrez laroue de serrage (45).

Contréle

Lindicateur d’angle (28) et le marquage 0° de I'échelle gra-

duée (27) doivent étre alignés.

Réglage

- Desserrez la vis (60) a 'aide d’un tournevis cruciforme et
alignez I'indicateur d’angle avec le marquage 0°.

- Resserrez la vis.

Transport de Poutil électroportatif (voir figure

w)

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Avant de transporter l'outil électroportatif, procédez comme

suit:

- Desserrez la vis de blocage (1) (au cas ot celle-ci serait
serrée). Tirez le bras d’outil complétement vers I'avant et
resserrez la vis de serrage.

- Assurez-vous que la butée de profondeur (39) est bascu-
|ée afond vers l'arriére et que la vis d'ajustage (38) ne
touche rien lors du déplacement du bras d’outil.

- Placez l'outil électroportatif dans la position de transport.

- Enlevez tous les accessoires qui ne peuvent pas étre fixés
solidement a I'outil électroportatif et qui risquent donc de
tomber. Transportez, si possible, les lames de scie en-
core inutilisées dans un conteneur fermé.

- Positionnez la poignée de transport (3) a la verticale.

- Portez l'outil électroportatif par la poignée de transport
(3) ou par les poignées encastrées (61) placées de
chaque coté de la table.

» Pour transporter I'outil électroportatif, ne le saisissez
qu’au niveau des dispositifs de transport, jamais au ni-
veau des dispositifs de protection, rallonges ou appuis
de piéce.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres I'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.
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Le capot de protection a mouvement pendulaire doit tou-
jours pouvoir bouger librement et fermer automatiquement.
Veillez pour cela a ce que le pourtour du capot de protection
amouvement pendulaire reste propre.

Aprés chaque opération de travail, enlevez les poussiéres et
les copeaux a I'aide d’'un pinceau ou en soufflant avec de I'air
comprimé.

Nettoyez régulierement le galet coulissant (11).

Mesures visant a réduire le niveau sonore

Mesures prises par le fabricant :

- Démarrage progressif

- Fourniture avec une lame de scie spécialement congue
pour une réduction du niveau sonore

Mesures prises par ['utilisateur :

- Montage permettant une réduction des vibrations sur une
surface de travail stable

- Utilisation de lames de scie avec fonctions permettant de
réduire le niveau sonore

- Nettoyage régulier de lalame de scie et de I'outil électro-
portatif

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les accus Lithium-ion recommandés sont soumis a la régle-
mentation relative au transport de matiéres dangereuses.
Pour le transport sur route par ['utilisateur, aucune autre me-
sure n'a besoin d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de 'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.
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N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-

magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-

ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.
Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
leurs accessoires et emballages doivent étre

rapportés dans un centre de recyclage respec-

(=) tueux de I'environnement.
Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménageres !
Accus/piles :
Li-lon :

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 39).

Portugués

Instrucoes de seguranca

Indicacbes gerais de adverténcia para
ferramentas elétricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucdes, ilustracdes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou &reas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccdo é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca elétrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do 6leo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para dreas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas himidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Néo utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre oculos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protecgdo contra po, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicacao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesoes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
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ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracao de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢ao descuidada pode
causar ferimentos graves numa frac¢ao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
oarranque involuntario da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar aferramenta eléctrica e os acessérios com
cuidado. Controlar se as partes moveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucées. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacao de ferramentas
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eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que néo esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, também
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Nao use um acumulador ou uma ferramenta danificada
ou modificada. Os acumuladores danificados ou
modificados exibem um comportamento imprevisivel
podendo causar incéndio, explosao ou risco de lesao.

» Nao exponha o acumulador ou a ferramenta ao fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao ao fogo ou a
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucées de carregamento e nao
carregue o acumulador ou a ferramenta fora da faixa
de temperatura especificada no manual de instrucoes.
Carregar indevidamente ou em temperaturas fora da faixa
especificada pode danificar o acumulador e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

» Nunca tente reparar acumuladores danificados. A
reparagdo de acumuladores deve ser realizada apenas
pelo fabricante ou agentes de assisténcia autorizados.
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Indicacdes de seguranca para serras de meia-
esquadria

» As serras de meia-esquadria destinam-se ao corte de
produtos de madeira ou semelhantes a madeira e nao
podem ser usadas com discos abrasivos de corte para
cortar material ferroso como barras, varas, hastes,
etc. O po abrasivo causa 0 emperramento de pecas
maveis como, p. ex., a protecdo inferior. As faiscas
resultantes do corte abrasivo queimam a protegdo
inferior, o entalhe ou outras partes de plastico.

» Sempre que possivel, use grampos para segurar a
peca de trabalho. Ao segurar a peca de trabalho com a
mao, mantenha sempre a mao pelo menos 100 mm
afastada de cada lado do disco de serra. Nao utilize
esta serra para cortar pecas que sao demasiado
pequenas para serem presas de forma segura com
grampos ou com a mao. Se a sua mao estiver demasiado
proxima do disco de serra, existe um risco elevado de
ferimentos através do contacto com disco de serra.

» Apecade trabalho tem de estar imével e fixa ou ser
pressionada contra o batente e a mesa. Nao empurre a
peca de trabalho para o disco de serra, nem nunca
corte em modo “maos livres”. As pecas de trabalho
soltas ou moveis podem ser projetadas a alta velocidade
e causar ferimentos.

» Empurre a serra através da peca de trabalho. Nao
puxe a serra através da peca de trabalho. Para fazer
um corte, levante a cabeca da serra e puxe-a por cima
da peca de trabalho sem a cortar, ligue o motor,
pressione a cabeca da serra para baixo e empurre a
serra através da peca de trabalho. Ao efetuar um corte
a puxar, existe o perigo de o disco de serra subir a peca
de trabalho e fazer com que a unidade do disco de serra
seja projetada com violéncia contra o utilizador.

» Nunca passe a mao sobre a linha de corte pretendida,
nem atras do disco de serra. Segurar a peca de trabalho
com as “maos cruzadas”, ou seja, segurar a peca de
trabalho a direita do disco de corte com a méao esquerda
0ou vice-versa é muito perigoso.

» Nunca introduza as maos atras do batente, nem
desrespeite a distancia de seguranca de 100 mm
entre a mao e o disco de serra em rotacao (aplica-se a
ambos os lados do disco de serra, p. ex. para retirar
aparas de madeira). A proximidade entre o disco de
serra em rotagao e a sua mao pode ndo ser tao percetivel
e pode magoar-se seriamente.

» Inspecione a peca de trabalho antes de efetuar o
corte. Se a peca de trabalho estiver arqueada ou
empenada, fixe-a com a face arqueada virada para o
batente. Certifique-se sempre de que nao existe uma
folga entre a peca de trabalho, o batente e a mesa ao
longo da linha de corte. As pecas de trabalho arqueadas
ou empenadas podem virar-se ou emperrar € causar o
blogueio do disco de corte. A peca de trabalho deve estar
livre de pregos e objetos estranhos.

» Utilize a serra sé depois de a mesa estar livre de
ferramentas, aparas, etc., apenas pode estar a peca
de trabalho em cima da mesa. Pequenos desperdicios,
pecas de madeira soltas ou outros objetos que entrem em
contacto com o disco de serra podem ser projetados a
alta velocidade.

» Corte apenas uma peca de trabalho de cada vez. Nao é
possivel fixar ou segurar adequadamente pegas de
trabalho empilhadas e as mesmas podem causar um
blogueio do disco ou deslocar-se durante o corte.

» Certifique-se de que a serra de meia-esquadria esta
montada ou colocada sobre uma superficie de
trabalho nivelada e estavel antes de a utilizar. Uma
superficie de trabalho nivelada e estavel reduz o risco de
a serra de meia-esquadria se tornar instavel.

» Planeie o seu trabalho. Sempre que alterar a
inclinacdo do disco de serra ou o angulo de meia-
esquadria, certifique-se de que o batente ajustavel
esta ajustado corretamente para apoiar a peca de
trabalho e de que este nao interfere com o disco ou
com o sistema de protecdo. Sem ligar a ferramenta e
sem peca de trabalho sobre a mesa, mova o disco de
serra simulando um corte completo para assegurar que
ndo ira haver qualquer interferéncia ou perigo de cortar o
batente.

» No caso de pecas de trabalho mais largas ou
compridas do que a mesa, providencie um suporte
adequado através de extensdes ou cavaletes, etc. As
pecas de trabalho mais largas ou compridas do que a
mesa da serra de meia-esquadria podem tombar quando
ndo estao bem apoiadas. Se a peca cortada ou a pega de
trabalho tombar, ela pode levantar a protegéo inferior ou
ser projetada descontroladamente pelo disco de serra.

» Nao peca a outra pessoa para servir de extensao de
mesa ou de suporte adicional. Um suporte instavel para
a peca de trabalho pode bloguear o disco de serraou o
deslocamento da peca de trabalho durante a operagao de
corte, fazendo com que o operador e o0 ajudante sejam
puxados para o disco.

» Apeca de corte ndo pode em qualquer circunstancia
ser entalada ou pressionada contra o disco de serra
em rotacao. Em caso de pouco espago, p. ex. ao usar
batentes longitudinais, a peca cortada pode ficar
entalada contra o disco e ser projetada com violéncia.

» Utilize sempre um grampo ou um dispositivo de
fixacdo adequado para apoiar adequadamente
material redondo como varas e tubos. As varas tém
tendéncia a rolar durante o corte, fazendo com que o
disco "emperre" e puxe a pe¢a com a sua mao para o
disco.

» Deixe que o disco alcance a velocidade plena antes de
comecar a cortar a peca de trabalho. Tal ird reduzir o
risco de projecao da peca de trabalho.

» Se a peca de trabalho ou o disco ficarem encravados,
desligue a serra de meia-esquadria. Espere até que
todas as partes moveis parem e desligue a ficha da
tomada e/ou retire o acumulador. Depois tente
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libertar o material encravado. Continuar a serrar com
uma pegca de trabalho entalada pode causar perda de
controlo ou danos na serra de meia-esquadria.

» Depois de terminar o corte, solte o interruptor,
mantenha a cabeca da serra em baixo e aguarde que o
disco pare antes de retirar a peca cortada. E muito
perigoso colocar a mao proxima do disco a rodar
livremente.

» Segure bem o punho ao fazer um corte incompleto ou
ao soltar o interruptor antes de a cabeca da serra
estar completamente na posicao inferior. O efeito de
travagem da serra pode fazer com que a cabega da serra
seja puxada abruptamente para baixo, causando risco de
ferimentos.

» Nao solte o punho quando a cabeca da serra tiver
atingido a posicao inferior. Desloque a cabeca da
serra sempre a mao de volta a posicao superior. Se
mover a cabeca da serra sem controlo, pode originar um
risco de ferimentos.

» Mantenha o local de trabalho limpo. As misturas de
materiais sao muito perigosas. P6 de metal leve pode
queimar ou explodir.

» Nao utilizar laminas de serra embotadas, rachadas,
empenadas ou danificadas. Liminas de serra com
dentes embotados ou incorretamente alinhados
causam um atrito maior, um contragolpe e emperram
devido a fenda de corte apertada.

» Nao utilizar laminas de serra de aco de alta liga para
trabalhos rapidos (aco HSS). Estes discos de serra
podem quebrar facilmente.

» Utilize sempre discos de serra com furos interiores de
tamanho e forma corretos (diamante versus redondo).
Os discos de serra que nao coincidam com o hardware de
montagem da serra ficam descentrados, causando perda
de controlo.

» Jamais remover residuos de corte, aparas ou objetos
semelhantes da area de corte, enquanto a ferramenta
elétrica estiver a funcionar. Sempre conduzir
primeiramente o braco da ferramenta para a posi¢do de
repouso e desligar a ferramenta.

» Nao toque no disco de serra apds o trabalho, espere
que este arrefeca. O disco de serra torna-se
extremamente quente durante o trabalho.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratdrias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.
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» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga

perigosa.
g} Proteger a bateria contra calor, p. ex.
também contra uma permanente radiacao
i 7‘ solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
puta § risco de explosao ou de um curto-circuito.

» Aferramenta elétrica é fornecida com uma placa de
adverténcia laser (consulte a tabela "Simbolos e seus
significados").

» Se o texto da placa de adverténcia laser nao estiver no
seu idioma, antes da primeira colocacao em
funcionamento, devera colar o adesivo com o texto de
adverténcia no seu idioma nacional sobre a placa de
adverténcia.

» Jamais permita que as placas de adverténcia na
ferramenta elétrica se tornem irreconheciveis.

Nao apontar o raio laser na direcdo de
pessoas nem de animais e nao olhar para o
raio laser direto ou reflexivo. Desta forma
podera encandear outras pessoas, causar
acidentes ou danificar o olho.

» Se um raio laser acertar no olho, fechar
imediatamente os olhos e desviar a cabeca do raio
laser.

» Nao efetue alteracdes no dispositivo laser. Pode
utilizar sem perigo as possibilidades de ajuste descritas
neste manual de instrucdes.

» Nao deixe que criancas usem a ferramenta elétrica
sem vigilancia. Elas podem encandear sem querer
outras pessoas ou elas mesmas

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacdo da sua ferramenta elétrica. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A interpretacao
correta dos simbolos facilita a utilizacao segura e
aprimorada da ferramenta elétrica.

Simbolos e seus significados

Feixe laser
Nao olhar diretamente para o feixe
Classe de laser 2

Mantenha as maos afastadas da area
de corte enquanto a ferramenta
elétrica estiver em funcionamento. Ha
perigo de ferimentos se houver contacto
com o disco de serra.

Use uma mascara de protecdo contra

Q po.
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Simbolos e seus significados
Use dculos de protecao.

Use protecao auditiva. Ruidos podem
provocar a surdez.

Area perigosa! Manter as mios, os
dedos e os bracos afastados desta
area.

Para ser transportada, devera sempre
segurar a ferramenta elétrica pelas
posicoes marcadas (cavidades) ou pelo
punho de transporte.

Ao serrar angulos de meia-esquadria
verticais é necessario puxar para fora ou
remover por completo os carris
limitadores ajustaveis.

3601M511.. Observeasdimensoes do disco de serra.
. E@:t o Nao deve haver folga entre o diametro do
% orificio e o veio da ferramenta. Se for

necessadria a utilizagao de pegas

3601 M51 1B. re_:dutor?s, certifique-se de queas

3601 M51 18 dimensdes da peca redutora sao

* adequadas para a espessura da base do

2s4mm z@——f =am disco e ao didmetro do furo do disco de
serra, assim como o diametro do veio da
ferramenta. Se possivel, use a peca
redutora fornecida junto com o disco de
serra.

0O diametro do disco de serra tem de
corresponder a indicagdo no simbolo.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica é destinada a utilizagédo como aparelho
estacionario, para cortes longitudinais e transversais com
tracado de corte reto em madeira. Sdo possiveis angulos de
meia-esquadria horizontais de -48° a +48° e angulos de
meia-esquadria verticais de 47° (lado esquerdo) a 47° (lado
direito).

A poténcia da ferramenta elétrica é apropriada para serrar
madeiras duras e macias, assim como também placas de
aglomerado de madeira e de fibras.

Utilizando os discos de serra é possivel serrar perfis de
aluminio e de plastico.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Parafuso de fixagdo do dispositivo de tracao
(2) Dispositivo de tracao

3) Punho de transporte

(4) Tampa de protecao

(5) Bloqueio de ligacao para o interruptor de ligar/
desligar

(6) Interruptor de ligar/desligar

()] Punho

(8) Capa de protegdo contra laser

9) Abertura para saida do raio laser

(10)  Cobertura de protegdo pendular

(11)  Rolode deslize

(12) Mesadeserra

(13)  Furos para montagem

(14)  Suporte com os contornos da ferramenta
(15)  Grampo de travamento

(16)  Manipulo de fixacdo para qualquer angulo de meia-
esquadria (horizontal)

(17)  Alavanca para pré-ajuste do angulo de meia-
esquadria (horizontal)

(18)  Protecao contra tombamento
(19)  Placade adverténcia laser

(20)  Entalhes para angulos de meia-esquadria padrées
(horizontal)

(21)  Escala para angulo de meia-esquadria (horizontal)

(22)  Parafuso de fixacao do prolongamento da mesa de
serra

(23)  Prolongamento da mesa de serra

(24)  Apoio para as pecas (encaixavel de forma flexivel)
(25)  Carril limitador fixo

(26)  Carril limitador movel

(27)  Escala para angulo de meia-esquadria (vertical)

(28)  Indicador de angulo para angulo de meia-
esquadria (vertical)

(29)  Defletor de limalhas

(30) Laminadeserra

(31)  Bloqueio do veio

(32)  Teclade desbloqueio da bateria
(33) Bateria

(34)  Protecao de transporte
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(35)  Arcode protecdo contra tombamento (48)  Suporte para segundo apoio para pecas (no apoio
(36)  Batente longitudinal para pegas)

(37)  Sacodopé (49)  Pinoroscado

(38)  Parafuso de ajuste do limitador de profundidade (50)  Adaptador de aspiracao

(39)  Batente de profundidade (51)  Parafuso de sextavado interior para fixagao do

disco de serra
(52)  Flange de aperto
(53)  Flange de aperto interior
(54)  Parafusos de fixagdo para placa de alimentagao
(55)  Parafuso para capa de protecao contra laser
(56)  Parafuso de fixagao para a carcaga do laser
(57)  Carcagado laser

(40)  Hasteroscada

(41)  Grampo

(42)  Furos para grampos

(43)  Chave sextavada interior/chave de fenda

(44)  Parafuso de travamento do carril limitador movel
(45)  Rodade retencao para angulo de meia-esquadria

(vertical)
(46)  Alavanca de bloqueio para angulo de meia- (58) Indlcadqr de ar}gulo para angulo de meia-
esquadria (vertical) esquadria (horizontal)
(47)  Suporte para apoio para pecas (na ferramenta (59)  Parafuso paraindicador de angulo (horizontal)
elétrica) (60)  Parafuso paraindicador de angulo (vertical)
(61)  Cavidades de pega
Dados técnicos
Serra para painéis sem fio GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Ndmero de produto 3601 M511.. 3601 M51 1B.
3601 M51 18.
Tensao nominal V= 18 18
Ntmero de rotacdes em vazio” r.p.m. 4500 4500
Tipo de laser nm 650 650
mwW <1 <1
Classe de laser 2 2
Peso” kg 17,7-18,7 17,7-18,7
Temperatura ambiente recomendada durante “C 0..+35 0..+35
0 carregamento
Temperatura ambiente admissivel em C -20...+50 -20...+50
funcionamento® e durante o armazenamento
Baterias recomendadas GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Carregadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Medidas de discos de serra apropriados
Diametro do disco de serra mm 254 254
Espessura da base do disco mm 1,4-2,5 1,4-2,5
Diametro do furo mm 30 25,4

A) Medido a 20-25 °C com bateria ProCORE18V 8.0Ah.
B) dependendo da bateria utilizada

C) Poténcia limitada com temperaturas <0 °C
Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a condi¢ées de aplicacao e do meio ambiente. Para mais informagdes consulte
www.bosch-professional.com/wac.

Dimensdes admissiveis da pe¢a (maximo/minimo): (ver "Dimensoes admissiveis da pega a ser trabalhada", Pagina 51)
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Informacdo sobre ruidos

Os valores de emisséo de ruido foram determinados de
acordo com EN IEC 62841-3-9.

0 nivel sonoro avaliado como A da ferramenta elétrica é
normalmente de: nivel de pressao sonora 97 dB(A); nivel de
poténcia sonora 106 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

O nivel de emissdes sonoras indicado nestas instrugoes de
servico foi medido de acordo com um processo de medicao
normalizado e pode ser utilizado para a comparagao de
ferramentas elétricas. Ele também é apropriado para uma
avaliagdo provisdria da emissao sonora.

O nivel de emissdes sonoras indicado representa as
aplicacoes principais da ferramenta elétrica. Se a
ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagées, com
outras ferramentas de trabalho ou com manutencao
insuficiente, é possivel que o nivel de emissdes sonoras seja
diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a emissao
sonora para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimacao exata da emissao sonora, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
esta desligado ou funciona, mas nao esta sendo utilizado.
Isto pode reduzir a emissao sonora durante o completo
periodo de trabalho.

Bateria

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma
bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para 0s
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Para retirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desbloqueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver
dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oumo para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, ndo se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

LED Capacidade

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e agua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automoével no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagao da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicagdes sobre a eliminagdo de forma
ecologica.

Montagem

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
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interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Volume de fornecimento

Observe para o efeito a representagao do
| volume de fornecimento no inicio do manual de

~y’ instrucoes.

Antes de colocar a ferramenta elétrica em funcionamento

pela primeira vez, devera verificar se todas as pegas

especificadas abaixo foram fornecidas:

- Serra de meia-esquadria telescopica com lamina de serra
montada

- Roda de fixagao (45)

- Carril limitador ajustavel (26)

- Grampo (41)

- Chave sextavada interior/chave de fenda (43)

- Sacodopo (37)

- Apoios para as pecas (24) (2 unidades)

Nota: verifique se a ferramenta elétrica apresenta danos.

Antes de continuar a utilizar a ferramenta elétrica, devera

controlar cuidadosamente todos os dispositivos de

seguranca e pecas levemente danificadas e verificar se estdo

afuncionar corretamente. Verifique se as pecas moveis

funcionam perfeitamente e ndo emperram, ou se ha pegas

danificadas. Todas as pegas devem ser montadas

corretamente e corresponder a todas exigéncias, para que

seja assegurado um funcionamento impecavel.

Dispositivos de seguranca e pecas danificados devem ser

devidamente reparados ou substituidos por uma oficina

especializada.

Montagem de componentes individuais

- Retire todas as pecas fornecidas cuidadosamente das
respetivas embalagens.

- Remova todo o material de embalagem da ferramenta
elétrica e dos acessdrios fornecidos.

- Parafacilitar o trabalho na montagem dos elementos dos
aparelhos fornecidos, certifique-se de que a ferramenta
elétrica se encontra na posicao de transporte.

Montar o apoio para as pecas (ver figura A1)
Os apoios para as pecas (24) podem ser posicionados a
esquerda, a direita ou a frente na ferramenta elétrica. O
sistema de encaixe flexivel permite uma ampla gama de
variantes de prolongamento ou alargamento (ver figura G).
- Consoante a necessidade, insira 0 apoio para as pegas
(24) nos encaixes (47) na ferramenta elétrica ou nos
encaixes (48) do segundo apoio para as pecas.
» Nunca transporte a ferramenta elétrica pelos apoios
para as pecas.
Ao transportar a ferramenta elétrica utilize apenas os
dispositivos de transporte.
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Montar a roda de fixacao (ver figura A2)

Aroda de fixacao (45) fixa o angulo de meia-esquadria

vertical ajustado e é necessaria para um funcionamento

seguro.

- Desenrosque a porca sextavada do pino roscado (49).

- Enrosque a roda de fixagdo (45) no sentido horario no
pino roscado (49) e aperte-a.

Montar o carril limitador ajustavel (ver figura A3)

O carril limitador ajustavel (26) tem de ser montado antes

de serrar.

- Empurre o carril limitador (26) a partir da direita da
lamina de serra para a respetiva ranhura e aperte o
parafuso de travamento (44).

A parte achatada do carril limitador tem de indicar para
dentro para alamina de serra.

Montagem estacionaria ou flexivel

» Paraassegurar um manuseio seguro, é necessario
que, antes da utilizacio, a ferramenta elétrica seja
montada sobre uma superficie de trabalho plana e
estavel (p. ex. bancada de trabalho).

Montagem numa superficie de trabalho (ver figura

B1-B2)

- Fixe aferramenta elétrica a superficie de trabalho com
uma uniao roscada apropriada. Os orificios (13) servem
para esse efeito.

ou

- Fixe os pés da ferramenta elétrica com grampos
convencionais a superficie de trabalho.

Montagem numa mesa de trabalho Bosch

As mesas de trabalho GTA da Bosch oferecem firmeza a

ferramenta elétrica, sobre qualquer solo, devido aos pés de

altura ajustavel. As mesas de trabalho possuem bases de
apoio para o apoio de pecas longas.

» Ler todas as indicacdes de aviso e instrucées
fornecidas com a mesa de trabalho. O desrespeito das
indicagdes de aviso e das instrugdes pode causar choque
elétrico, queimaduras e/ou ferimentos graves.

» Montar corretamente a mesa de trabalho, antes de
montar a ferramenta elétrica. E importante que a
montagem seja perfeita, para evitar o risco de
desmoronamento.

- Monte a ferramenta elétrica na posicao de transporte
sobre a mesa de trabalho.

Instalacao flexivel (nao recomendada!) (ver figura B3)

Se excecionalmente nao for possivel montar a ferramenta

elétrica sobre uma superficie de trabalho plana e estavel,

pode usar como auxiliar uma protecao contra tombamento.

» Sem a protecio contra tombamento a ferramenta
elétrica nao esta segura e pode tombar especialmente
ao serrar angulos de meia-esquadria maximos
horizontais e/ou verticais.
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- Rodar a protegao contra tombamento (18) para dentro
ou para fora até que a ferramenta elétrica fique direita
sobre a superficie de trabalho.

Aspiracio de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satide. O contacto ou a inalagdo dos pos pode

provocar reagoes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratorias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo pod de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protegdo da madeira).

Material que contém asbesto s6 deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiracao de
p6 apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de protecio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulagao de pé no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

A aspiragdo de po/de aparas pode ser blogueada por pd,

aparas ou por estilhagos da peca a ser trabalhada.

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria.

- Aguardar até que o disco de serra esteja completamente
parado.

- Verificar a causa do bloqueio e elimina-la.

Aspiracio integrada (ver figura C)

Para a facil recolha das aparas devera utilizar o saco do

po (37) fornecido.

- Cologue o punho de transporte (3) na vertical.

- Encaixe e rode o saco do pd (37) no adaptador de
aspiragdo (50), de forma a que o pino do saco do p6
engate no entalhe no adaptador de aspiracao.

Ao serrar, 0 saco do p6 nao deve entrar em contacto com as

pecas moveis do aparelho.

Esvazie 0 saco do p6 a tempo.

» Verifique e limpe o saco de p6 apds cada utilizacao.

» Para evitar perigo de incéndio, devera remover o saco
de po para serrar aluminio.

Aspiracao externa

Para a aspiragao também é possivel ligar ao adaptador de

aspiragao (50) uma mangueira de aspirador (@ 35 mm).

- Ligue amangueira do aspirador ao adaptador de
aspiracdo (50).

0 aspirador de po6 deve ser apropriado para o material a ser

trabalhado.

Utilize um aspirador especial para aspirar pé que seja

extremamente nocivo a salide, cancerigeno ou seco.

Substituir o disco de serra (ver figura D1-D4)

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Paraa montagem do disco de serra é necessario usar
luvas de protecao. Ha perigo de ferimentos em caso de
contacto com a lamina de serra.

S utilizar discos de serra com uma maxima velocidade

admissivel superior a velocidade da marcha em vazio da

ferramenta elétrica.

Utilize apenas discos de serra que correspondam aos dados

caracteristicos indicados neste manual de instrucdo e que

sejam controlados conforme EN 847-1 e respetivamente
marcados.

Utilize apenas discos de serra recomendados pelo

fabricante desta ferramenta elétrica e adequados para o

material com que deseja trabalhar. Desta forma, evita-se o

sobreaquecimento dos dentes de serra ao serrar.

Desmontar o disco de serra

- Coloque a ferramenta elétrica na posicao de trabalho.

- Gire a cobertura de protecao pendular (10) para tras e
mantenha-a nesta posicao.

- Rode o parafuso de sextavado interior (51) com a chave
sextavada interior (6 mm) (43) e pressione em
simultaneo o bloqueio do veio (31), até este engatar.

- Mantenha o bloqueio do veio (31) pressionado e rode o
parafuso de sextavado interior (51) para a direita (rosca
aesquerda!).

- Retire o flange de aperto (52).

- Retire o disco de serra (30).

- Reconduzir lentamente a tampa de protecao pendular
para baixo.

Montar o disco de serra

» Durante a montagem, devera observar que o sentido
de corte dos dentes (sentido da seta sobre a lamina de
corte) coincida com o sentido da seta sobre a capa de
protecao!

Se necessario, devera limpar todas as partes antes de serem

montadas.

- Gire a cobertura de protecao pendular (10) para tras e
mantenha-a nesta posicao.

- Coloque o novo disco de serra no flange de aperto
interior (53).

- Coloque o flange de aperto (52) e o parafuso de
sextavado interior (51). Pressione o blogueio do
veio (31) até este engatar, e aperte o parafuso de
sextavado interior rodando para a esquerda.

- Reconduzir lentamente a tampa de protecao pendular
para baixo.
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Funcionamento

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Protecdo de transporte (ver figura E)

A protecao de transporte (34) facilita o manuseamento da

ferramenta elétrica durante o transporte para outros locais

de utilizagdo.

Liberar a ferramenta elétrica (posicao de trabalho)

- Pressionar o brago da ferramenta no punho (7) um pouco
para baixo, para aliviar a protecao de transporte (34).

- Puxar a protecao de transporte (34) completamente para
fora.

- Conduzir lentamente o brago da ferramenta para cima.

Proteger a ferramenta elétrica (posicéo de transporte)

- Solte o parafuso de fixagdo (1), se este estiver areter o
dispositivo de tracao (2). Puxe o brago da ferramenta
totalmente para a frente e reaperte o parafuso de fixagao
para fixar o dispositivo de tragdo.

- Puxe o batente de profundidade (39) para cima.

- Paratravar amesa de serrar (12), apertar o manipulo de
fixacao (16).

- Rode o braco da ferramenta para baixo pelo punho (7)
até que seja possivel pressionar a protecao de
transporte (34) totalmente para dentro.

Deslocar o carril limitador (ver figura H)
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0 brago da ferramenta esta agora seguramente travado para
o transporte.

Preparacao de trabalho

Apos uso intensivo, devera controlar, e se necessario
corrigir, os ajustes basicos da ferramenta elétrica, para
assegurar cortes precisos.

Para tal sdo necessarias experiéncia e ferramentas
especiais.

Uma oficina de servico pos-venda Bosch executa este
trabalho de forma rapida e fiavel.

Prolongar/alargar a mesa de serra (ver figuras F-G)
Apoiar ou escorar as extremidades de pecas compridas e
pesadas.

A mesa de serra pode ser prolongada para a esquerda ou

para a direita com a ajuda dos prolongamentos da mesa de

serra (23).

- Solte o parafuso de fixacao (22).

- Puxe o prolongamento da mesa de serrar (23) para fora
até ao comprimento desejado.

- Parafixar o prolongamento da mesa de serra, aperte
novamente o parafuso de fixacdo (22).

O sistema de encaixe flexivel dos apoios para as pegas (24)

permite uma ampla gama de variantes de prolongamento ou

alargamento.

- Consoante a necessidade, insira 0 apoio para as pegas
(24) nos encaixes (47) na ferramenta elétrica ou nos
encaixes (48) do segundo apoio para as pecas.

» Nunca transporte a ferramenta elétrica pelos apoios
para as pecas.

Ao transportar a ferramenta elétrica utilize apenas os
dispositivos de transporte.

Ao serrar angulos de meia-esquadria horizontais e/ou verticais, é necessario apertar o carril limitador (26) ajustavel esquerdo
ou direito para fora ou remové-lo completamente, consoante o sentido de corte.

Angulo de meia- Angulo de meia-

esquadria
horizontal

esquadria
vertical

0°-22,5° >0° - Solte o parafuso de travamento esquerdo/direito (44).
(e(sjquerd)a/ - Puxe o carril limitador ajustavel esquerdo/direito (26) totalmente para fora.
ireita
22,5°-47° <48° - Solte o parafuso de travamento esquerdo/direito (44).
(esquerda/ (esquerda/ - puxe o carril limitador ajustével esquerdo/direito (26) totalmente para fora.

direita) direita)

- Eleve o carril limitador ajustavel para frente.

Fixar a peca a ser trabalhada (ver figural)

A peca a ser trabalhada devera ser sempre firmemente

fixada, para assegurar uma seguranca ideal de trabalho.

Nao trabalhar em pecas que sejam demasiadamente

pequenas para serem fixas.

- Pressione a pega a ser trabalhada firmemente contra o
carril limitador (26) e (25).

- Inserir o grampo fornecido (41) num dos furos (42)
previstos para o efeito.

- Adaptar o tirante roscado (40) do grampo a altura da
peca.

- Apertar o tirante roscado (40) fixando assim a peca a ser
trabalhada.
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Ajustar angulos de meia-esquadria horizontais

Ajustar angulos de meia-esquadria padrao horizontais
(ver figuraJ)

Para o ajuste rapido e preciso de angulos de meia-
esquadria horizontais usados frequentemente, existem
entalhes (20) na mesa de serrar:

0°

45° 30°% 22,5% 15° 15°% 22,5°% 30°% 45°

- Solte o manipulo de fixagdo (16), caso este esteja
apertado.

- Puxeaalavanca (17) e rode a mesa de serrar (12) paraa
esquerda ou para a direita até ao entalhe desejado.

- Solte novamente a alavanca. A alavanca deve engatar
percetivelmente no entalhe.

- Aperte novamente o manipulo de fixacao (16).

Ajustar quaisquer angulos de meia-esquadria horizontais

(ver figuraK)

0 angulo de meia-esquadria horizontal pode ser ajustado

numa faixa de 48° (lado esquerdo) até 48° (lado direito).

- Solte 0 manipulo de fixagao (16), caso este esteja
apertado.

- Puxeaalavanca (17) e pressione em simultaneo o
grampo de travamento (15), até que este encaixe na
ranhura prevista para o efeito. Com isto a mesa de serrar
move-se livremente.

- Rode a mesa de serrar (12) pelo manipulo de fixagao
para a esquerda ou para a direita, até que o indicador de
angulo (58) indique o angulo de meia-esquadria
horizontal desejado.

- Aperte novamente o manipulo de fixacao (16).

- Parasoltar novamente a alavanca (17) (para ajustar
angulos de meia-esquadria horizontais padroes) &
necessario puxar a alavanca para cima.

e aalavanca (17) pode engatar novamente nos entalhes
(20).

Ajustar angulos de meia-esquadria verticais

0 angulo de meia-esquadria vertical pode ser ajustado numa

faixa de 47° (lado esquerdo) até 47° (lado direito).

Para o ajuste rapido e preciso de angulos de meia-esquadria

verticais usados frequentemente, estao previstas posicoes

fixas para os angulos de 0°, 22,5° e 45°.

- Certifique-se de que a roda de fixagao (45) esta montada
(ver "Montar a roda de fixagao (ver figura A2)",
Pagina47).

Ajustar angulos de meia-esquadria padrdes verticais (ver

figuralL)

- Puxe o carril limitador ajustavel (26) completamente para
fora ou retire-o completamente.

- Solte aroda de fixagao (45).

- Puxe aalavanca com retencao (46) para fora e engate-a
na posicao de curso livre.

Para o efeito, pode utilizar a amplitude total dos angulos
de meia-esquadria (a esquerda e a direita).

- Rode o brago da ferramenta pelo punho (7) paraa
esquerda ou direita, até que o indicador de angulo (28)
indique o angulo de meia-esquadria vertical padrao
desejado.

- Rode a alavanca com retencao (46). A alavanca com
retencdo tem de engatar de forma percetivel na posicao
do angulo de meia-esquadria vertical padrao desejado.

- Volte a apertar a roda de fixagao (45).

Ajustar quaisquer angulos de meia-esquadria verticais

- Puxe o carril limitador ajustavel (26) completamente para
fora ou retire-o completamente.

- Solte aroda de fixacao (45).

- Puxe aalavanca com retencao (46) para fora e engate-a
na posicao de curso livre.

Para o efeito, pode utilizar a amplitude total dos angulos
de meia-esquadria (a esquerda e a direita).

- Rodar o brago da ferramenta no punho (7) paraa
esquerda ou direita, até que o indicador de angulo (28)
indique o angulo de meia-esquadria vertical desejado.

- Volte a apertar a roda de fixagao (45).

Colocacao em funcionamento

» Aperte sempre bem o manipulo de fixacdo (16) ea
roda de fixacao (45) antes de serrar. Caso contrario o
disco de serra podera emperrar na pega a ser trabalhada.

Ligar (ver figura M)

- Paraa ligar a ferramenta elétrica, desloque primeiro o
bloqueio de ligagao (5) para o centro, e prima de seguida
o interruptor de ligar/desligar (6) e mantenha-o premido.

Nota: Por motivos de seguranca o interruptor de ligar/

desligar (6) nao pode ser travado, mas deve permanecer

premido durante o funcionamento.

Desligar
- Paradesligar, soltar o interruptor de ligar/desligar (6).

Serrar

Indicacdes gerais para serrar

» Aperte sempre bem o manipulo de fixacdo (16) ea
roda de fixacao (45) antes de serrar. Caso contrario o
disco de serra podera emperrar na pega a ser trabalhada.

» Antes de todos os cortes, devera assegura-se de que a
lamina de serra nao possa de modo algum entrar em
contacto com o carril limitador, com os sargentos ou
com quaisquer outras partes do aparelho. Se
houverem limitadores auxiliares montados, estes
deverao ser removidos ou respetivamente adaptados.

Proteger alamina de serra contra golpes e pancadas. A

lamina de serra nao deve ser exposta a nenhuma pressao

lateral.
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Serre apenas materiais que estao permitidos em termos de
utilizacao adequada.

Nao trabalhar pegas empenadas. A peca a ser trabalhada
deve sempre ter um lado reto para encostar no carril
limitador.

Apoiar ou escorar as extremidades de pegas compridas e
pesadas.

Assegure-se de que a cobertura de protecao pendular estd a
funcionar corretamente e pode ser movimentada
livremente. Ao conduzir o brago da ferramenta para baixo, a
capa de protecao pendular tem de se abrir. Ao conduzir o
brago da ferramenta para cima, a capa de protegdo pendular
tem de se voltar a fechar por cima da lamina e engatar na
posicao superior do brago da ferramenta.

Posicao do operador (ver figura N)

» Nao se posicione em linha com o disco de serra, na
frente da ferramenta elétrica, mas sempre deslocado
lateralmente em relacéo ao disco de serra. Desta forma
0 seu corpo estard protegido contra um possivel
contragolpe.

- Manter as maos, os dedos e os bragos afastados da
lamina de serra em rotacao.

- Nao cruzar as maos a frente do brago da ferramenta.

Serrar com movimento de tracao

- Para cortes com a ajuda do dispositivo de tragao (2)
(pecas largas), soltar o parafuso de fixacao (1), caso este
esteja apertado.

- Se necessario, ajustar o angulo de meia-esquadria
horizontal e/ou vertical pretendido.

- Pressione a peca a ser trabalhada firmemente contra o
carril limitador (25) e (26).

- Fixe a peca a ser trabalhada de acordo com as
dimensaes.

- Afastar o brago da ferramenta do carril limitador (25), até
alamina de serra estar na frente da peca a ser trabalhada.

- Ligue aferramenta elétrica.

- Conduzir lentamente o brago da ferramenta com o punho
(7) para baixo.

- Primaentdo o brago da ferramenta no sentido dos carris
limitadores (25) e (26) e serre a pega a ser trabalhada
com avanco uniforme.

- Desligue a ferramenta elétrica e aguarde até o disco de
serra estar completamente parado.

- Conduza lentamente o brago da ferramenta para cima.

Serrar sem movimento de tracao (cortar) (ver figura 0)

- Para cortes sem movimento de tracao (pecas pequenas)
soltar o parafuso de fixagdo (1), caso este esteja
apertado. Empurrar o brago da ferramenta até ao batente
no sentido do carril limitador (25) e voltar a apertar o
parafuso de fixagdo (1).

- Se necessario, ajustar o angulo de meia-esquadria
horizontal e/ou vertical pretendido.

- Pressione a peca a ser trabalhada firmemente contra o
carril limitador (25) e (26).
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Fixe a peca a ser trabalhada de acordo com as
dimensdes.

Ligue a ferramenta elétrica.

Conduzir lentamente o brago da ferramenta com o punho
(7) para baixo.

Serre a peca com avango uniforme.

Desligue a ferramenta elétrica e aguarde até o disco de
serra estar completamente parado.

Conduza lentamente o brago da ferramenta para cima.

Instrucdes de trabalho

Marcar a linha de corte (ver figura P)

Dois raios lasers indicam a linha de corte do disco de serra.
Assim a peca pode ser exatamente posicionada para ser
serrada, sem que a cobertura de protecao angular tenha que
ser aberta.

Para tal, ligue os raios laser tocando brevemente no
interruptor de ligar/desligar (6) sem premir o bloqueio de
ligacao (5).

Alinhe a sua marcagao na peca a ser trabalhada entre as
duas linhas laser.

Nota: Antes de serrar, verificar se a linha de corte ainda é
indicada corretamente (ver "Ajustar o laser", Pagina 52).
Os raios laser podem, por exemplo, ser desajustados por
vibracdes devido a um uso intensivo.

Dimensdes admissiveis da peca a ser trabalhada

Maximo de pecas a serem trabalhadas:

Angulo de meia-  Angulo de meia-  Alturax largura

esquadria esquadria vertical [mm]
horizontal
0° 0° 90x 305
45° (esquerda/ 0° 90x215
direita)

45° (esquerda) 45° (esquerda) 55x215
45° (direita) 45° (direita) 30x215
0° 45° (esquerda) 55x 305
0° 45° (direita) 30x305

Pecas minimas (= todas as pecas que podem ser fixadas
com o grampo fornecido (41) a esquerda ou a direita do
disco de serra): 100 x 40 mm (comprimento x largura)
Profundidade maxima de corte (0°/0°): 90 mm
Ajustar o limitador de profundidade (serrar ranhuras)
(ver figura Q)

0 limitador de profundidade deve ser ajustado, se desejar
serrar uma ranhura.

Vire o limitador de profundidade (39) para a frente.
Virar o braco da ferramenta no punho (7) para a posicao
desejada.

Rode o parafuso de ajuste (38) até a extremidade do
parafuso entrar em contacto com o limitador de
profundidade (39).

Conduza lentamente o brago da ferramenta para cima.

Bosch Power Tools

160992A9AP|(11.01.2024)



52 | Portugués

Serrar pecas com o mesmo comprimento (ver figura R)

Para serrar facilmente pecas com o mesmo comprimento,

pode utilizar o batente longitudinal esquerdo ou direito

(36).

- Rode o batente longitudinal (36) para cima.

- Ajuste o prolongamento da mesa de serra (23) para o
comprimento da peca desejado.

Pecas especiais

Ao serrar pecas curvadas ou redondas é necessario fixa-las
firmemente, de modo que ndo possam se movimentar. Na
linha de corte ndo deve haver fendas entres a peca a ser
trabalhada, o carril limitador e a mesa de serrar.

Se necessario, deverdo ser fabricados suportes especiais.

Substituir as placas de alimentacio (ver figura S)

As placas de alimentago (14) podem desgastar-se apds um

longo periodo de uso da ferramenta elétrica.

Placas de alimentacao defeituosas devem ser substituidas.

- Cologue a ferramenta elétrica na posicao de trabalho.

- Desaperte os parafusos (54) com uma chave de fenda em
cruz convencional e retire a placa de alimentagdo
antiga (14).

- Coloque a nova placa de alimentagao e volte a apertar os
parafusos (54).

Ajustar o laser

Nota: Para testar a funcao do laser é necessario que a

ferramenta elétrica esteja conectada a alimentagéo elétrica.

» Jamais acionar o interruptor de ligar/desligar durante
o ajuste do laser (p. ex. ao movimentar o braco da
ferramenta). Um arranque involuntario da ferramenta
elétrica pode causar ferimentos.

- Cologue a ferramenta elétrica na posicao de trabalho.

- Rode a mesa de serrar (12) até ao entalhe (20) para 0°. A
alavanca (17) tem de engatar percetivelmente no
entalhe.

Apds uso intensivo, devera verificar, e se necessario corrigir,

0s ajustes basicos dos raios laser, para assegurar cortes

precisos.

Para tal sdo necessarias experiéncia e ferramentas

especiais.

Um posto de assisténcia técnica Bosch executa este

trabalho de forma rapida e fiavel.

Verificar (ver figuraT1)

- Desenhe umalinha de corte reta sobre a peca a ser
trabalhada.

- Conduza lentamente o braco da ferramenta com o
punho (7) para baixo.

- Posicione a peca a ser trabalhada, de modo que os
dentes do disco de serra estejam alinhados a linha de
corte.

- Mantenha a peca a ser trabalhada nesta posicao e
reconduza o brago da ferramenta lentamente para cima.

- Fixe apeca a ser trabalhada.

- Ligue os raios laser com o interruptor (6), sem premir o
bloqueio de ligagao (5).

Os raios laser devem estar ao longo de todo o comprimento,

aesquerda e a direita, a mesma distancia da linha de corte

marcada sobre a peca, mesmo quando o brago da

ferramenta é movimentado para baixo.

Retirar a capa de protecéo contra laser (ver figura T2)

- Solte os dois parafusos (55) da capa de protecao contra
laser (8) com a chave sextavada interior/chave de fenda
(43) e retire a capa de protecao contra laser.

Ajustar o desvio lateral ao movimentar o braco da

ferramenta (ver figuras T3-T4)

- Solte o parafuso de fixagao (56) (aprox. 1-2 voltas).
Nao desenrosque completamente o parafuso.

- Desloque a carcaga do laser (57) para a direita ou paraa
esquerda, até os raios laser deixarem de divergir
lateralmente ao movimentar o brago da ferramenta para
cima.

- Mantenha a carcaga do laser (57) nesta posicao e volte a
apertar o parafuso de fixagao (56).

- Fixe novamente a capa de protegao contra laser (8).

Verifique e realize os ajustes basicos

Apds uso intensivo, devera controlar, e se necessario
corrigir, os ajustes basicos da ferramenta elétrica, para
assegurar cortes precisos.

Para tal sdo necessarias experiéncia e ferramentas
especiais.

Uma oficina de servico pés-venda Bosch executa este
trabalho de forma rapida e fiavel.

Alinhar indicador de angulo (horizontal) (ver figura U)

- Coloque a ferramenta elétrica na posi¢do de trabalho.

- Rode a mesa de serrar (12) até ao entalhe (20) para 0°. A
alavanca (17) tem de engatar percetivelmente no
entalhe.

Verificar

0O indicador de angulo (58) tem de estar alinhado com a

marca de 0°na escala (21).

Ajustar

- Desaperte o parafuso (59) com a chave de fenda em cruz
e alinhe o indicador de angulo ao longo da marca de 0°.

- Reaperte o parafuso.

Alinhar o indicador de angulo (vertical) (ver figura V)

- Coloque a ferramenta elétrica na posi¢do de trabalho.

- Solte aroda de fixacao (45).

- Puxe aalavanca com retencao (46) para fora e ajuste
com o brago da ferramenta um angulo de meia-esquadria
vertical de 0°.

- Solte a alavanca com retencao (46). A alavanca com
retencao tem de engatar de forma percetivel na posicao

- Volte a apertar a roda de fixacao (45).

Verificar

0O indicador de angulo (28) tem de estar alinhado numa linha

com a marca de 0° na escala (27).
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Ajustar
- Desaperte o parafuso (60) com a chave de fenda em cruz
e alinhe o indicador de angulo ao longo da marca de 0°.

- Reaperte o parafuso.

Transporte da ferramenta elétrica (ver figura W)

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Antes de um transporte da ferramenta elétrica é necessario

executar os seguintes passos:

- Solte o parafuso de fixagao (1), caso este esteja
apertado. Puxar o brago da ferramenta completamente
para frente e reapertar o parafuso de fixacao.

- Certifique-se de que o batente de profundidade (39) esta
rodado totalmente para tras e que nao toca no parafuso
de ajuste (38) ao movimentar o brago da ferramenta.

- Coloque a ferramenta elétrica na posigao de transporte.

- Remover todos os acessorios que nao estao montados
firmemente na ferramenta elétrica. Se possivel, os discos
de serra nao utilizados devem ser colocados dentro de
um recipiente fechado durante o transporte.

- Coloque o punho de transporte (3) na vertical.

- Transporte a ferramenta elétrica pelo punho de
transporte (3) ou pelas cavidades (61) na lateral da mesa
de serra.

» Ao transportar a ferramenta elétrica, utilize apenas os
dispositivos de transporte e nunca os dispositivos de
protecéo ou os apoios para as pecas.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

A capa de protegdo pendular deve sempre movimentar-se

livremente e fechar-se automaticamente. Portanto devera

manter a area em volta da capa de protecao pendular
sempre limpa.

Apos cada etapa de trabalho devera remover o po e as

aparas, soprando com ar comprimido ou limpando com um

pincel.

Limpe regularmente o rolo de deslize (11).

Medidas para a reducéo de ruidos
Medidas tomadas pelo fabricante:
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- Arranque suave

- Fornecimento com um disco de serra especialmente
desenvolvido para a redugao de ruidos

Medidas tomadas pelo utilizador:

- Montagem com poucas vibragdes, sobre uma superficie
de trabalho firme

- Utilizacdo de discos de serra com fungdes redutoras de
ruidos

- Limpeza regular do disco de serra e da ferramenta
elétrica

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de ides de litio recomendadas estao sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designacdo. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacao
As ferramentas elétricas, as baterias, 0s
acessorios e as embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecolégica de
matéria prima.
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Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicagoes no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 53).

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para
herramientas eléctricas

I[N ADVERTEN- Lea integramente las advertencias
CIA de peligro, las instrucciones, las

ilustraciones y las especificacio-
nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
Eltérmino "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.

El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones hiumedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni
tire de él para sacar el enchufe de la toma de corrien-
te. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red
dafados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacién adecuado para su uso en exteriores re-
duce el riesgo de una descarga eléctrica.

» Sifuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hiimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a una des-
carga eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. Elriesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccién adecuado como una mascarilla antipolvo, za-
patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-
tectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerla y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aunaccidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy
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vestimenta alejados de las piezas moviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glirese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. Elempleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

» No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer en la
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

» Saque el enchufe de lared y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas moviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de dafio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.

» Mantenga los tiles limpios y afilados. Los Utiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los tti-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de las
empuiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empunaduras y las superficies de las empuiaduras
resbaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.
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Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por

acumulador

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Utilice las herramientas eléctricas sélo con los acumu-
ladores especificamente designados. El uso de otro ti-
po de acumuladores puede provocar dafos e incluso un
incendio.

» Sino utiliza el acumulador, guardelo separado de ob-
jetos metalicos, como clips de papel, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemadu-
ras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. El liquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

» No emplee acumuladores o ttiles daiados o modifica-
dos. Los acumuladores dafiados o modificados pueden
comportarse en forma imprevisible y producir un fuego,
explosion o peligro de lesion.

» No exponga un paquete de baterias o una herramienta
eléctrica al fuego o a una temperatura demasiado alta.
La exposicion al fuego o a temperaturas sobre 130 °C
puede causar una explosion.

» Siga todas las instrucciones para la carga y no cargue
nunca el acumulador o la herramienta eléctrica a una
temperatura fuera del margen correspondiente espe-
cificado en las instrucciones. Una carga inadecuada o a
temperaturas fuera del margen especificado puede dafiar
el acumulador y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio

» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

» No repare los acumuladores dafiados. El mantenimien-
to de los acumuladores sélo debe ser realizado por el fa-
bricante o un servicio técnico autorizado.

Indicaciones de seguridad para sierras de
ingletes

» Las sierras para cortar ingletes se han previsto para
cortar madera o productos semejantes y no se pueden
utilizar para el corte abrasivo de materiales metalicos
tales como barras, varillas, tornillos, etc. El polvo abra-
sivo provoca el atascamiento de piezas moviles tales co-
mo la caperuza protectora inferior. Las chispas del corte
abrasivo queman la caperuza protectora inferior, la placa
y otras piezas de plastico.
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» Enlo posible, fije la pieza de trabajo con abrazaderas.
En caso de sujetar la pieza de trabajo con la mano,
mantenga siempre su mano alejada al menos 100 mm
de cada lado de la hoja de sierra. No utilice esta sierra
para cortar piezas, que son muy pequeias para fijarlas
en forma segura o sujetarlas con la mano. Si coloca su
mano demasiado cerca de la hoja de sierra, existe un ele-
vado riesgo de lesién por el contacto con la misma.

» Lapieza de trabajo debe quedar inmovilizada ya sea
con abrazaderas o por el apriete contra el tope y la
mesa. No desplace la pieza de trabajo hacia la hoja de
sierray no corte nunca "a manos libres". Las piezas de
trabajo sueltas o moviles pueden salir disparadas a gran
velocidad y causar lesiones.

» Desplace la sierra a través de la pieza de trabajo. Evite
tirar la sierra a través de la pieza de trabajo. Para ha-
cer un corte, eleve el cabezal de la sierra y tirelo por
sobre la pieza de trabajo sin cortar, arranque el motor,
presione hacia abajo el cabezal de la sierra y desplace
lasierra a través de la pieza de trabajo. Al cortar tiran-
do existe el peligro, que la hoja de sierra se suba a la pieza
de trabajo y la unidad de la hoja de sierra se lance violen-
tamente hacia el operador.

» Nunca cruce su mano a través de la linea de corte pre-
vista, ni delante ni detras de la hoja de sierra. El apoyo
de la pieza de trabajo "a manos cruzadas", es decir, soste-
ner la pieza de trabajo a la derecha de la hoja de sierra
con lamano izquierda o viceversa, es muy peligroso.

» Mientras la hoja de sierra esté girando, no acerque
ninguna de las manos detras del tope a menos de
100 mm de cualquier lado de la hoja de sierra, para re-
mover retazos de madera o por cualquier otra razon.
Posiblemente la proximidad de la hoja de sierra giratoria a
sumano no es evidente y, por ello, puede lastimarse se-
riamente.

» Examine la pieza de trabajo antes de realizar el corte.
Si la pieza de trabajo esta doblada o deformada, fijela
con el lado curvado exterior hacia el tope. Asegiirese
siempre, que a lo largo de la linea de corte no exista un
intersticio entre la pieza de trabajo, el tope y la mesa.
Las piezas de trabajo dobladas o deformadas se pueden
retorcer o dislocar y causar un atascamiento de la hoja de
sierra giratoria durante el corte. No deben haber clavos u
otros objetos extrafios en la pieza de trabajo.

» No use lasierra antes que la mesa esté libre de herra-
mientas, desperdicios de madera, etc., con excepcion
de la pieza de trabajo. Los desperdicios pequefos, las
piezas de madera sueltas u otros objetos que entren en
contacto con la hoja giratoria pueden salir lanzados con
una alta velocidad.

» Corte solamente una pieza de trabajo a la vez. Las mul-
tiples piezas de trabajo apiladas no se dejan fijar o sujetar
adecuadamente y pueden atascar la hoja de sierra o dislo-
carse durante el corte.

» Asegurese que la sierra para cortar ingletes esté mon-
tada o emplazada sobre una superficie de trabajo pla-
nay firme antes de su uso. Una superficie de trabajo

planay firme reduce el peligro de la inestabilidad latente
de la sierra oscilante para cortar ingletes.

» Planifique su trabajo. Cada vez que modifique la incli-
nacion de la hoja de sierra o el angulo de inglete, ase-
gurese que el tope regulable esté correctamente ajus-
tado y sujete la pieza de trabajo sin entrar en contacto
con hoja de sierra o el sistema protector. Sin conectar
laherramientay sin pieza de trabajo sobre la mesa, simu-
lar un movimiento de corte completo de la hoja de sierra
para asegurarse que no existen impedimentos o peligros
de cortar el tope.

» En el caso de una pieza de trabajo mas ancha o larga
que la superficie de la mesa, prevea un apoyo adecua-
do como por ejemplo prolongaciones de mesa, caba-
lletes para aserrar, etc. Las piezas de trabajo mas largas
o anchas que la mesa de la sierra oscilante para cortar in-
gletes pueden inclinarse, si no estan adecuadamente apo-
yadas. Si se inclina un pedazo de madera cortado o la pie-
za de trabajo, pueden elevar la caperuza protectora infe-
rior o ser lanzados por la hoja de sierra giratoria.

» No solicite la ayuda de otra persona como sustituto de
una prolongacion de mesa o un apoyo adicional. Un
apoyo inestable de la pieza de trabajo puede causar el
atascamiento de la hoja de sierra o el desplazamiento de
la pieza de trabajo durante el corte, tirandolo a usted asi
como también al ayudante hacia la hoja de sierra girato-
ria.

» En ningtin caso se debe empujar o presionar la pieza
cortada contra la hoja de sierra giratoria. Si hay poco
espacio, p. e]. al usar topes longitudinales, la pieza corta-
da puede atascarse contra la hoja de sierra y salir lanzada
violentamente.

» Utilice siempre una abrazadera o un dispositivo ade-
cuado para sujetar correctamente los materiales re-
dondos como barras o tubos. Las barras tienden a rodar
durante el corte, por cuyo motivo se puede "agarrotar" la
hoja y asi tirar la pieza de trabajo con su mano hacia la ho-
jadesierra.

» Deje que la hoja alcance el pleno niimero de revolucio-
nes antes de comenzar con el corte de la pieza de tra-
bajo. Esto reduce el peligro del lanzamiento de la pieza de
trabajo.

» En el caso de un atascamiento de la pieza de trabajo o
de la hoja, desconecte la sierra para cortar ingletes.
Espere, hasta que se detengan todas las piezas movi-
les y saque el enchufe de la red y/o el acumulador. A
continuacion, retire el material atascado. Si contintia
aserrando con la pieza de trabajo atascada, puede causar
una pérdida de control o un dafio a la sierra oscilante para
cortar ingletes.

» Una vez finalizado el corte, suelte el interruptor, man-
tenga abajo el cabezal de la sierra y espere hasta la de-
tencion de la hoja antes de retirar la pieza cortada. Es
muy peligroso llevar la mano a las cercanias de la hoja atin
en movimiento hasta la parada.

» Sujete firmemente la empunadura al realizar un corte
incompleto o al soltar el interruptor, antes que el ca-
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bezal de la sierra haya alcanzado completamente su
posicion inferior. El efecto de frenado de la sierra puede
tirar el cabezal de la sierra repentinamente hacia abajo,
causando asi un peligro de lesién.

» No suelte la empuiiadura cuando el cabezal de la sie-
rra haya alcanzado la posicion inferior. Devuelva
siempre el cabezal de la sierra a la posicion superior
manualmente. Si el cabezal de la sierra se mueve sin
control, puede conducir a un riesgo de lesiones.

» Mantenga limpio su puesto de trabajo. Las mezclas de
materiales son particularmente peligrosas. El polvo de
metal ligero puede arder o explotar.

» No use hojas de sierra melladas, fisuradas, deforma-
das, ni daiadas. Las hojas de sierra con dientes mella-
dos o incorrectamente triscados producen una ranura
de corte demasiado estrecha, lo que provoca una fric-
cion excesiva y el atasco de la hoja de sierra o el retro-
ceso brusco de la pieza de trabajo.

» No use hojas de sierra de acero rapido de alta aleacion
(acero HSS). Las hojas de sierra de este tipo pueden
romperse facilmente.

» Utilice siempre hojas de sierra con agujeros de eje del
tamaiio y la forma correctos (de diamante/redondas).
Las hojas de sierra que no coincidan con el mecanismo de
montaje de la sierra se descentraran y provocaran una
pérdida del control.

» Nunca intente retirar restos de material, virutas, o co-
sas similares del area de corte con la herramienta
eléctrica en funcionamiento. Antes de desconectar la
herramienta eléctrica gire primeramente el brazo de la
herramienta a la posicion de reposo.

» Después de trabajar con la hoja de sierra, espere a que
ésta se haya enfriado antes de tocarla. La hoja de sierra
puede llegar a ponerse muy caliente al trabajar.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cor-
tocircuito.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se
puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.

» Utilice el acumulador sélo en productos del
fabricante. Solamente asi queda protegido el acumula-
dor contra una sobrecarga peligrosa.

Proteja la bateria del calor excesivo, ademas
de, p. €j., una exposicion prolongada al sol,

m la suciedad, el fuego, el agua o la humedad.
AN Existe riesgo de explosion y cortocircuito.

» Este aparato no esta previsto para la utilizacién por
personas (inclusive nifios) con limitadas capacidades
fisicas, sensoriales o intelectuales o con falta de expe-
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riencia y conocimientos, a menos que sean supervisa-
dos por una persona responsable de su seguridad o
hayan sido instruidos por la misma en la utilizacion del
aparato.

» Los niios deben ser supervisados para asegurarse de
que no usen el aparato como un juguete.

» La herramienta eléctrica se suministra con un rétulo
de advertencia laser (ver tabla «Simbologia y su signi-
ficadon).

» Si el texto del rétulo de advertencia laser no esta en su
idioma del pais, entonces ctibralo con la etiqueta
adhesiva adjunta en su idioma del pais antes de la pri-
mera puesta en marcha.

» Jamas desvirtte las seiales de advertencia de la he-
rramienta eléctrica.

No oriente el rayo laser sobre personas o
animales y no mire hacia el rayo laser direc-
to o reflejado. Debido a ello, puede deslum-
brar personas, causar accidentes o dafar el
0jo.
» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar cons-
cientemente los ojos y mover inmediatamente la cabe-
za fuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del la-
ser. Las posibilidades de ajuste descritas en estas ins-
trucciones de servicio las puede utilizar sin peligro.

» No deje que niiios utilicen la herramienta eléctrica sin
vigilancia. Podrian deslumbrar involuntariamente a otras
personas o a si mismo

Simbolos

Los simbolos mostrados a continuacion pueden ser de im-
portancia en el uso de la herramienta eléctrica. Es importan-
te que retenga en su memoria estos simbolos y su significa-
do. Lainterpretacion correcta de estos simbolos le ayudara
amanejar mejor, y de forma mas segura, la herramienta
eléctrica.

Simbologia y su significado
Radiacion laser

No mire en el haz de radiacion
Laser de la clase 2

Mantenga las manos alejadas del area
de corte durante el funcionamiento de
la herramienta eléctrica. Peligro de le-

siones al tocar la hoja de sierra.

Coléquese una mascara contra el pol-

—
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Simbologia y su significado
Use gafas protectoras.

Utilice orejeras. El ruido intenso puede
provocar sordera.

iArea de peligro! Mantenga manos, de-
dos y brazos alejados de esta zona.

Para transportarla, sujete la herramienta
eléctrica en los puntos aqui marcados
(cavidades) o por la empuiiadura de
transporte.

A ‘jC Al serrar angulos a inglete verticales, se
debe tirar de los railes de tope regulables

o retirarlos totalmente.

3601M511.. Tengaen cuentalas dimensiones de la
hoja de sierra. El orificio debe ajustar sin

s E@:} *™ holgura en el husillo portatiles. En caso
de que sea necesaria la utilizacion de re-

3601 M51 1B. ducto_res, preste atencion a que las di-

3601 M51 18, Mensiones del reductor‘ sean las adecua-
das para el grosor del disco de soporte y

2s4mm z@:f =am el didmetro del orificio de la hoja de sie-
rra, asi como para el diametro del husillo
portadtiles. Utilice en lo posible los re-
ductores suministrados con la hoja de
sierra.

El didmetro de la hoja de sierra debe co-
rresponder a la indicacion del simbolo.

Descripcion del producto y servicio

Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.
Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido proyectada para realizar es-
tacionariamente cortes rectilineos alo largo y a lo ancho en
madera. En ello son posibles angulos de inglete horizontales
de -48° hasta +48° asi como angulos de inglete verticales de
47° (lado izquierdo) hasta 47° (lado derecho).

La herramienta eléctrica ha sido dotada con una potencia
propicia para serrar maderas duras, blandas, tableros de
aglomerado y de fibras.

Empleando las hojas de sierra correspondientes es posible
serrar también perfiles de aluminio y plastico.

Componentes principales

La numeracion de los componentes representados se refiere
alaimagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Tornillo de fijacion del dispositivo de desplaza-

miento
(2) Dispositivo de desplazamiento
3) Empufadura de transporte

(4) Cubierta protectora

(5) Bloqueo de conexion para interruptor de cone-
xion/desconexion

(6) Interruptor de conexion/desconexion
()] Empufadura

(8) Tapa de proteccion del laser

9) Abertura de salida del rayo laser
(10)  Cubierta protectora pendular

(11)  Rodillo de deslizamiento

(12)  Mesade corte

(13)  Taladros de sujecion

(14)  Placadeinsercion

(15)  Clip de enclavamiento

(16)  Mango de blogueo para angulos de inglete discre-
cionales (horizontal)

(17)  Palanca para ajuste de angulos de inglete estandar
(horizontal)

(18)  Proteccion contra vuelco
(19)  Senal de aviso laser

(20)  Muescas para angulos de inglete estandar (hori-
zontales)

(21)  Escala paraangulo de inglete (horizontal)
(22)  Tornillo de fijacién para prolongacion de mesa
(23)  Prolongacion de mesa

(24)  Soporte de la pieza de trabajo (flexible enchufa-
ble)

(25)  Regleta tope fija

(26)  Riel de tope ajustable

(27)  Escala paraangulos de inglete (vertical)
(28)  Indicador de angulos de inglete (vertical)
(29)  Proteccion contra virutas

(30) Hojadesierra

(31)  Bloqueo del husillo

(32)  Teclade extraccion de la bateria

(33)  Acumulador

(34)  Seguro paratransporte

1609 92A9AP|(11.01.2024)

Bosch Power Tools



Espafiol | 59

(35)  Estribo antivuelco (48)  Alojamiento para segundo soporte de la pieza de
(36)  Tope longitudinal trabajo (en el soporte de la pieza de trabajo)
(37)  Bolsaparapolvo (49)  Pernoroscado

(38)  Tornillo de reglaje del tope de profundidad (50)  Adaptador de aspiracion

(39)  Tope de profundidad (51)  Tornillo con hexagono interior para sujecion de la

hoja de sierra
(52) Bridade apriete
(53)  Bridade apriete interior
(54)  Tornillo de fijacion para placa de insercion
(565)  Tornillo de la tapa de proteccion del laser

(40)  Barraroscada

(41)  Tornillo de apriete

(42)  Taladros para tornillos de apriete

(43)  Llave macho hexagonal/destornillador para torni-

llos ranurados
(44)  Tornillo de retencion de la regleta tope ajustable (56)  Tornillo de fijacion para la carcasa del ldser
(45)  Rueda de sujecion para angulos de inglete (verti- (57)  Carcasa del laser

cal) (58)  Indicador de angulos de inglete (horizontales)
(46)  Palanca de retencion para angulos de inglete (ver- (59)  Tornillo de indicador de angulos (horizontal)

tical) (60)  Tornillo de indicador de angulos (vertical)

(47)  Alojamiento del soporte de la pieza de trabajo (en (61)  Cavidades
la herramienta eléctrica)

Datos técnicos
Ingletadora telescopica accionada por acu- GCM 18V-254D GCM 18V-254D
mulador
Numero de articulo 3601 M511.. 3601 M51 1B.
3601 M5118.
Tension nominal V= 18 18
Velocidad de giro en vacio® min’* 4500 4500
Tipo de laser nm 650 650
mwW <1 <1
Clase de laser 2 2
Peso® kg 17,7-18,7 17,7-18,7
Temperatura ambiente recomendada durante © 0..+35 0...+35
lacarga
Temperatura ambiente permitida durante el © -20...+50 -20...+50
funcionamiento® y en el almacenamiento
Acumuladores recomendados GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Cargadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Medidas que deberan cumplir las hojas de sierra
Didametro de la hoja de sierra mm 254 254
Grosor de la hoja base mm 1,4-2,5 1,4-2,5
Didmetro de taladro mm 30 25,4

A) Medido a 20-25 °C con acumulador ProCORE18V 8.0Ah.
B) depende de la bateria utilizada

C) Potencia limitada a temperaturas < 0°C
Los valores pueden variar dependiendo del producto y estan sujetos a la aplicacién y a las condiciones medioambientales. Mas informacion en
www.bosch-professional.com/wac.

Dimensiones admisibles de las piezas de trabajo (maxima/minima):(ver "Dimensiones admisibles de las piezas de trabajo", Pagina 65)
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Informacion sobre el ruido

Valores de emision de ruidos determinados

segln EN IEC 62841-3-9.

El nivel de ruidos valorado con A de la herramienta eléctrica
asciende tipicamente a: nivel de presion actstica 97 dB(A);
nivel de potencia actstica 106 dB(A). Inseguridad K = 3 dB.
ijUsar proteccion auditiva!

El valor de emisiones de ruidos indicado en estas instruccio-
nes ha sido determinado segtn un procedimiento de medi-
cién normalizado y puede servir como base de comparacion
con otras herramientas eléctricas. También es adecuado pa-
ra estimar provisionalmente la emision de ruidos.

El valor de emisiones de ruidos indicado ha sido determina-
do para las aplicaciones principales de la herramienta eléc-
trica. Por ello, el valor de emisiones de ruidos puede ser di-

ferente si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplica-
ciones, con Utiles diferentes, o si el mantenimiento de la mis-

ma fuese deficiente. Ello puede suponer un aumento drasti-

co de la emision de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de ruidos, es
necesario considerar también aquellos tiempos en los que el
aparato esté desconectado, o bien, esté en funcionamiento,
pero sin ser utilizado realmente. Ello puede suponer una dis-
minucion drastica de las emisiones de ruidos durante el
tiempo total de trabajo.

Acumulador

Bosch también vende herramientas eléctricas accionadas
por acumulador sin acumulador. En el embalaje puede ver si
un acumulador esta incluido en el volumen de suministro de
su herramienta eléctrica.

Carga del acumulador

» Utilice unicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su herramienta eléctrica.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan

parcialmente cargados debido a la normativa de transporte

internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del
acumulador, cargue completamente el acumulador antes de

Su primer uso.

Montaje del acumulador

Desplace el acumulador cargado en el alojamiento del acu-
mulador, hasta que encastre perceptible.

Desmontaje del acumulador

Para la extraccion del acumulador, presione la tecla de de-
senclavamiento y retire el acumulador. No proceda con
brusquedad.

El acumulador dispone de 2 etapas de enclavamiento para
evitar que se salga en el caso de un accionamiento acciden-
tal de la tecla de desenclavamiento del acumulador. Mien-
tras la bateria esté montada en la herramienta eléctrica, per-
manecera retenida en su posicion mediante un resorte.

Indicador del estado de carga del acumulador

Indicacion: No cada tipo de acumulador dispone de un indi-
cador de estado de carga.

Los LEDs verdes del indicador del estado de carga del acu-
mulador indican el estado de carga del acumulador. Por mo-
tivos de seguridad, la consulta del estado de carga es solo
posible con la herramienta eléctrica parada.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o as>,
para indicar el estado de carga. Esto también es posible con
el acumulador desmontado.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.

Tipo de acumulador GBA 18V...

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de acumulador ProCORE18V...
Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicaciones para el trato 6ptimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.
Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-
peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
esta agotado y debera sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Montaje

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
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caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Material que se adjunta

Observe al respecto la representacion del volu-
yd men de suministro al principio de las instruc-

~y’ ciones de servicio.

Antes de la primera puesta en marcha de la herramienta
eléctrica, cerciorese de que se han suministrado todas las
partes que a continuacion se detallan:

- Ingletadora telescopica con hoja de sierra montada

- Rueda de sujecion (45)

- Riel de tope ajustable (26)

- Tornillo de apriete (41)

- Llave macho hexagonal/destornillador para tornillos ranu-

rados (43)
- Bolsa para polvo (37)
- Soportes de la pieza de trabajo (24) (2 unidades)
Indicacion: Compruebe la herramienta eléctrica respecto a
posibles dafos.
Antes de seguir utilizando la herramienta eléctrica debera
controlarse minuciosamente si los dispositivos protectores,
o las partes dafiadas, aun si el dafio fuese leve, funcionan co-
rrecta y reglamentariamente. Verifique si estan dafadas las
partes moviles y que puedan moverse libremente, sin atas-
carse. Todas las partes, ademas de estar correctamente
montadas, deberdn satisfacer todas las condiciones para
asegurar una operacion correcta.
Los dispositivos protectores y las partes dafiadas deberan
hacerse reparar o sustituir por un taller especializado autori-
zado.

Montaje de componentes

- Saque cuidadosamente del embalaje todas las partes su-
ministradas.

- Retire completamente todo el material de embalaje del
aparato y de los accesorios suministrados.

- Para que el montaje de los elementos del aparato le resul-
te mas facil, deberd cuidar que el aparato se encuentre en
la posicion de transporte.

Montaje de los soportes de la pieza de trabajo (ver

figuraAl)

Los soportes de la pieza de trabajo (24) pueden colocarse a

laizquierda, a la derecha o en la parte delantera de la herra-

mienta eléctrica. El sistema enchufable flexible le permite
una variedad de opciones de prolongacion o ensanchamien-

to (ver figura G).

- Inserte el soporte de la pieza de trabajo (24) en los aloja-
mientos (47) de la herramienta eléctrica o en los aloja-
mientos (48) del segundo soporte de la pieza, seglin sea
necesario.

» Nunca transporte la herramienta eléctrica por los so-
portes de la pieza de trabajo.

Al transportar la herramienta eléctrica, utilice tnica-
mente los dispositivos de transporte.
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Montaje de la rueda de sujecion (ver figura A2)

La rueda de sujecion (45) fija el angulo de inglete vertical

ajustado y es necesaria para un funcionamiento seguro.

- Desenrosque la tuerca hexagonal del perno roscado (49).

- Atornille la rueda de sujecion (45) en el sentido de las
agujas del reloj en el perno roscado (49) y apriétela.

Montaje de la regleta tope ajustable (ver figura A3)
Laregleta tope ajustable (26) debe montarse antes de ase-
rrar.

- Desplace la regleta tope (26) a la derecha de la hoja de
sierra en la ranura correspondiente y apriete el tornillo de
retencion (44).

La parte aplanada de la regleta tope debe estar orientada
hacia el interior en direccion a la hoja de sierra.

Montaje estacionario o transitorio

» Para garantizar un manejo seguro debera trabajarse
con la herramienta eléctrica colocandola sobre una
base de trabajo planay estable (p. ej. un banco de tra-
bajo).

Montaje sobre una superficie de trabajo (ver figura

B1-B2)

- Sujete la herramienta eléctrica a la superficie de trabajo
con unos tornillos de sujecion adecuados. Para ello se uti-
lizan los agujeros (13).

0

- Sujete los pies de la herramienta eléctrica a la superficie
de trabajo con unos tornillos de apriete convencionales.

Montaje sobre una mesa de trabajo Bosch

Las mesas de trabajo GTA de Bosch soportan perfectamente

la herramienta eléctrica incluso en firmes irregulares, gracias

asus pies ajustables en altura. Los soportes de la pieza de
trabajo que integran las mesas de trabajo sirven para apoyar
piezas de trabajo largas.

» Leaintegramente las advertencias de peligro e ins-
trucciones que se adjuntan con la mesa de trabajo. En
caso de no atenerse a las advertencias de peligro e ins-
trucciones, ello puede ocasionar una electrocucion, unin-
cendio y/o lesion grave.

» Ensamble correctamente la mesa de trabajo antes de
montar la herramienta eléctrica. Un ensamble correcto
es primordial para conseguir una buena estabilidad y evi-
tar accidentes.

- Monte la herramienta eléctrica, teniéndola colocada en la
posicién de transporte, sobre la mesa de trabajo.

Instalacion flexible (j;No recomendada!) (ver figura B3)
Sien casos excepcionales no es posible montar la herra-
mienta eléctrica sobre una superficie de trabajo plana y esta-
ble, se puede emplazar provisoriamente con una proteccion
contra vuelco.

» Sin la proteccion contra vuelco, la herramienta eléctri-
ca no se encuentra emplazada en forma segura y pue-
de volcar especialmente al aserrar angulos de inglete
horizontales y/o verticales maximos.
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- Gire la proteccion contra vuelco (18) hacia adentro o ha-
cia afuera, hasta que la herramienta eléctrica quede recta
en la superficie de trabajo.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan

plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-

les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-

cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las

personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-

des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-

rados como cancerigenos, especialmente en combinacion

con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,

conservantes de la madera). Los materiales que contengan

amianto solamente deberan ser procesados por especialis-

tas.

- Aser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
laclase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.

» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

El conducto de aspiracion de polvo y virutas puede llegar a

obstruirse con polvo, virutas o fragmentos de la pieza de tra-

bajo.

- Apague la herramienta eléctrica y extraiga la bateria.

- Espere, a que se haya detenido completamente la hoja de
sierra.

- Determine y subsane la causa de la obstruccion.

Aspiracion propia (ver figura C)

Para una recogida sencilla de virutas, utilice el saco para pol-

vo (37) incluido en el suministro.

- Cologue el asa de transporte (3) en posicion vertical.

- Introduzca y gire el saco para polvo (37) en el adaptador
para aspiracion (50) de tal modo que la espiga del saco

para polvo quede encastrada en la entalladura del adapta-

dor para aspiracion.

Cuidar que al serrar, el saco colector de polvo no alcance a

tocar nunca las partes moviles del aparato.

Vacie el saco para polvo con suficiente antelacion.

» Controle y limpie el saco para polvo después de cada
uso.

» Para evitar que pueda incendiarse desmonte el saco
para polvo al serrar aluminio.

Aspiracion externa

Para la aspiracion, al adaptador de aspiracion (50) puede

conectar también una manguera de un aspirador (@ 35 mm).

- Unalamanguera del aspirador con el adaptador para as-
piracion (50).
El aspirador debe ser adecuado para el material a trabajar.

Para aspirar polvo especialmente nocivo para la salud, can-
cerigeno, o polvo seco utilice un aspirador especial.

Sustitucion de la hoja de sierra (ver figura
D1-D4)

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Al montar la hoja de sierra utilice unos guantes de pro-
teccion. Al tocar la hoja de sierra existe peligro de lesio-
nes.

Solamente use hojas de sierra cuyas revoluciones maximas

admisibles sean superiores a las revoluciones en vacio de la

herramienta eléctrica.

Unicamente use hojas de sierra con las caracteristicas indi-

cadas en estas instrucciones de manejo que hayan sido en-

sayadas y vayan marcadas conforme a EN 847-1.

Solamente utilice hojas de sierra recomendadas por el fabri-

cante de esta herramienta eléctrica, adecuadas al material a

trabajar. Esto evita un sobrecalentamiento de los dientes de

lasierraal serrar.

Desmontaje de la hoja de sierra

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de traba-
jo.

- Gire la caperuza protectora pendular (10) hacia atras y
manténgala en esa posicion.

- Gire el tornillo con hexagono interior (51) con la llave ma-
cho hexagonal (6 mm) (43) y presione simultaneamente
el blogueo del husillo (31), hasta que encastre.

- Mantenga oprimido el bloqueo del husillo (31) y desen-
rosque el tornillo con hexagono interior (51) en sentido
de giro de las agujas del reloj (jRosca a la izquierda!).

- Retire la brida tensora (52).

- Retire la hoja de sierra (30).

- Guie lentamente hacia abajo la caperuza protectora pen-
dular.

Montaje de la hoja de sierra

» iPreste atencion en el montaje a que el sentido de cor-
te de los dientes (direccion de la flecha en la hoja de
sierra) coincida con la direccion de la flecha que va
marcada en la caperuza protectora!

Si fuese necesario, limpie primero las piezas antes de mon-

tarlas.

- Gire la caperuza protectora pendular (10) hacia atras y
manténgala en esa posicion.

- Coloque la nueva hoja de sierra en la brida tensora
interior (53).

- Coloque la brida tensora (52) y el tornillo con hexagono
interior (51). Presione el bloqueo del husillo (31) hasta
su encastre y apriete el tornillo con hexagono interior con-
tra el sentido de giro de las agujas del reloj.

- Guie lentamente hacia abajo la caperuza protectora pen-
dular.
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Operacion

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En

caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Seguro para el transporte (ver figura E)

El seguro para el transporte (34) le permite un manejo mas
facil de la herramienta eléctrica al transportarla a diferentes
lugares de aplicacion.

Desenclavamiento del seguro de la herramienta eléctrica

(posicion de trabajo)

- Presione el brazo de la herramienta por la empufiadura
(7) ligeramente hacia abajo para liberar el seguro para el
transporte (34).

- Tire totalmente hacia afuera el seguro para el transporte
(34).

- Guie lentamente, hacia arriba, el brazo de la herramienta.

Enclavamiento del seguro de la herramienta eléctrica

(posicion de transporte)

- Suelte el tornillo de apriete (1), en caso que éste atasque
el dispositivo de traccion (2). Tire el brazo de la herra-
mienta totalmente hacia adelante y apriete de nuevo el
tornillo de apriete para bloquear el dispositivo de trac-
cion.

- Tire el tope de profundidad (39) hacia arriba.

- Parabloguear la mesa de corte (12), apretar el mango de
bloqueo (16).

- Vire hacia abajo el brazo de la herramienta por el asidero
(7), hasta que se deje apretar totalmente hacia el interior
el seguro de retencion para el transporte (34).

Desplazamiento de la regleta tope (ver figura H)
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El brazo de la herramienta queda entonces enclavado de for-
ma segura para el transporte.

Preparativos para el trabajo

Sila herramienta eléctrica ha estado sometida a un uso in-
tenso, debera verificarse y reajustarse, dado el caso, para
garantizar un corte exacto.

Para ello se requiere cierta experiencia y la correspondiente
herramienta especial.

El servicio técnico Bosch realiza este trabajo rapida y con-
cienzudamente.

Prolongacion/ensanchamiento de la mesa de corte (ver

figuras F-G)

En las piezas de trabajo largas y pesadas, su extremo libre

debera soportarse convenientemente.

La mesa de corte se puede prolongar con la ayuda de las pro-

longaciones de la mesa de corte (23), hacia laizquierday

hacia la derecha.

- Suelte el tornillo de fijacion (22).

- Tire las prolongaciones de la mesa de corte (23) hacia
afuera hasta la longitud deseada.

- Paralafijacion de la prolongacion de la mesa, apriete de
nuevo el tornillo de fijacion (22).

El sistema enchufable flexible de los soportes de la pieza de

trabajo (24) le permite una variedad de opciones de prolon-

gacion o ensanchamiento.

- Inserte el soporte de la pieza de trabajo (24) en los aloja-
mientos (47) de la herramienta eléctrica o en los aloja-
mientos (48) del segundo soporte de la pieza, seglin sea
necesario.

» Nunca transporte la herramienta eléctrica por los so-
portes de la pieza de trabajo.

Al transportar la herramienta eléctrica, utilice tnica-
mente los dispositivos de transporte.

En el caso de angulos de inglete verticales y/u horizontales, y segln el sentido de corte, debe tirar hacia afuera la regleta tope

ajustable izquierda o derecha (26) o retirarla totalmente.

Angulo de ingle- Angulo de ingle-

te vertical te horizontal

0°-22,5° >0° - Afloje el tornillo de retencion izquierdo/derecho (44).
(izquierhda)/dere- - Tire completamente hacia afuera la regleta tope ajustable izquierda/derecha (26).
cha
22,5°-47° <48° - Afloje el tornillo de retencion izquierdo/derecho (44).
(izquierda/dere-  (izquierda/dere- - Tire completamente hacia afuera la regleta tope ajustable izquierda/derecha (26).

cha) cha)

Retire hacia arriba la regleta tope ajustable.

Sujecion de la pieza de trabajo (ver figural)

Para obtener una seguridad maxima en el trabajo debera su-

jetarse siempre firmemente la pieza.

No sierre piezas tan pequefias que no puedan sujetarse con-

venientemente.

- Presione la pieza de trabajo firmemente contra las regle-
tas topes (26) y (25).

- Introduzca el tornillo de apriete (41) suministrado en uno
de los taladros (42) previstos para el caso.

- Adapte la barra roscada (40) del tornillo de apriete a laal-
tura de la pieza de trabajo.

- Apriete la barra roscada (40) y fije asi la pieza de trabajo.
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Ajuste del angulo de inglete horizontal

Ajuste de los angulos de inglete horizontales estandar
(ver figuraJ)

Para un ajuste rapido y preciso de los angulos de inglete
horizontales de uso frecuente, se han previsto muescas
(20) en lamesa de corte:

izquierda derecha

0°

45° 30°% 22,5% 15° 15°% 22,5°% 30°% 45°

- Suelte el mango de blogueo (16), si estaba apretado.

- Tiredelapalanca (17) y gire la mesa de corte (12) hasta
la muesca deseada, hacia la izquierda o hacia la derecha.

~ Suelte la palanca. Esta debera enclavar en la muesca de
forma perceptible.

- Apriete de nuevo el mango de bloqueo (16).

Ajuste de los angulos de inglete horizontales

discrecionales (ver figura K)

El'dngulo de inglete horizontal se puede ajustar en un rango

de 48° (lado izquierdo) hasta 48° (lado derecho).

- Suelte el mango de bloqueo (16), si estaba apretado.

- Tirela palanca (17) y presione simultaneamente el clip de
enclavamiento (15) hasta que este encastre en la ranura
prevista. Esto permite el libre movimiento de la mesa de
corte.

- Gire lamesa de cortar (12) por el mango de bloqueo ha-
cialaizquierda o la derecha, hasta que el indicador de an-
gulo (58) indique el angulo de inglete horizontal deseado.

- Apriete de nuevo el mango de bloqueo (16).

- Para liberar de nuevo la palanca (17) (para ajustar angu-
los de inglete horizontales estandar) tire de la palanca ha-
ciaarriba.

El clip de enclavamiento (15) salta automaticamente a la
posicion de partida, permitiendo que la palanca (17) pue-
da enclavar de nuevo en las muescas (20).

Ajuste del angulo de inglete vertical

Eldngulo de inglete vertical se puede ajustar en un rango de

47° (lado izquierdo) hasta 47° (lado derecho).

Para un ajuste rapido y preciso de los angulos de inglete ver-

ticales frecuentemente utilizados, se han previsto posicio-

nes fijas para los angulos de 0°, 22,5°y 45°.

- Aseglrese de que la rueda de sujecion (45) esté montada
(ver "Montaje de la rueda de sujecion (ver figura A2)", Pa-
gina61).

Ajuste de los angulos de inglete verticales estandar (ver

figural)

- Tire laregleta tope ajustable (26) totalmente hacia afuera
o retirela completamente.

- Suelte la rueda de sujecion (45).

- Tire de la palanca de retencion (46) hacia fuera y engan-
chelaen la posicion de rueda libre.

Asi, puede utilizar el margen completo de angulos de ingle
verticales (izquierda y derecha).

- Gire el brazo de la herramienta por la empufadura (7) ha-
cialaizquierda o la derecha, hasta que el indicador de an-
gulo (28) indique el angulo de inglete vertical estandar
deseado.

- Gire la palanca de retencion (46). La palanca de reten-
cion debe encajar perceptiblemente en la posicion del an-
gulo de inglete vertical estandar deseado.

- Vuelva a apretar la rueda de sujecion (45).

Ajuste de angulos de inglete verticales discrecionales

- Tirelaregleta tope ajustable (26) totalmente hacia afuera
o retirela completamente.

- Suelte larueda de sujecion (45).

- Tire de la palanca de retencion (46) hacia fuera y engan-
chela en la posicion de rueda libre.

Asi, puede utilizar el margen completo de angulos de ingle
verticales (izquierda y derecha).

- Gire el brazo de la herramienta por la empufadura (7) ha-
cialaizquierda o la derecha, hasta que el indicador de an-
gulo (28) indique el angulo de inglete vertical deseado.

- Vuelva a apretar la rueda de sujecion (45).

Puesta en marcha

» Apriete siempre firmemente el mango de bloqueo
(16) y larueda de sujecion (45) antes de aserrar. De
lo contrario podria llegar a ladearse la hoja de sierraen la
pieza de trabajo.

Conexion (ver figura M)

- Parala conexidn de la herramienta eléctrica, desplace
primero el blogueo de conexion (5) hacia el centro y pre-
sione luego el interruptor de conexion/desconexion (6) y
manténgalo oprimido.

Indicacion: Por motivos de seguridad, no se puede bloquear

el interruptor de conexion/desconexion (6), sino debe man-

tenerse pulsado permanentemente durante el servicio.

Desconexion
- Paraapagarla, suelte el interruptor de conexion/desco-
nexion (6).

Serrado

Instrucciones generales para serrar

» Apriete siempre firmemente el mango de bloqueo
(16) y larueda de sujecion (45) antes de aserrar. De lo
contrario podria llegar a ladearse la hoja de sierraen la
pieza de trabajo.

» Antes de comenzar a serrar debera cerciorarse prime-
ramente de que la hoja de sierra no pueda tocar en
ningiin momento la regleta tope, los tornillos de aprie-
te, u otros elementos del aparato. Desmonte, si proce-
de, los topes auxiliares o adaptelos de forma adecua-
da.

Proteja la hoja de sierra contra golpes y choques. No ejerza

una presion lateral contra la hoja de sierra.

Sierra solo materiales cuya utilizacion responda a las dispo-

siciones pertinentes.
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No trabaje piezas que estén deformadas. La pieza de trabajo
debera disponer siempre de un canto recto para poder asen-
tarla de forma fiable contra la regleta tope.

En las piezas de trabajo largas y pesadas, su extremo libre

debera soportarse convenientemente.

Cerciorese de que la caperuza protectora pendular funcione

correctamente y que sus piezas puedan moverse libremen-

te. Al conducir hacia abajo el brazo de la herramienta, se de-
be abrir la caperuza protectora pendular. Al conducir hacia

arriba el brazo de la herramienta, se debe cerrar de nuevo la
caperuza protectora pendular sobre la hoja de la sierra'y en-
clavarse en la posicion superior del brazo de la herramienta.

Posicion del operador (ver figura N)

» No se coloque detras de la herramienta eléctrica, en li-
nea con la hoja de sierra, sino a un lado de la misma.
De esta manera su cuerpo queda protegido en caso de re-
troceder bruscamente la pieza.

- Mantenga alejados de la hoja de sierra en funcionamiento
las manos, dedos y brazos.

- No cruce las manos delante del brazo de la herramienta.

Cortes con desplazamiento horizontal

- Para cortes con ayuda del movimiento de traccion (2)
(piezas anchas) suelte el tornillo de sujecion (1), si se en-
cuentra apretado.

- Encaso necesario, ajuste el angulo de inglete horizontal
y/o vertical deseado.

- Presione la pieza de trabajo firmemente contra las regle-
tas topes (25) y (26).

- Sujete la pieza de trabajo considerando sus dimensiones.

- Tire del brazo de la herramienta para separarlo respecto a
laregleta tope (25), de manera que la hoja de sierra que-
de frente a la pieza.

- Conecte la herramienta eléctrica.

- Baje lentamente el brazo de la herramienta con la empu-
fadura (7).

- Empuje entonces el brazo de la herramienta en direccién
de laregleta de tope (25) y (26) y lleve a cabo el aserra-
do de la pieza de trabajo con avance uniforme.

- Desconecte la herramienta eléctrica y espere a que la ho-
ja de sierra se haya detenido por completo.

- Guie lentamente, hacia arriba, el brazo de la herramienta.

Cortes sin desplazamiento horizontal (descabezar) (ver

figura 0)

- Para cortes sin movimiento de traccion (piezas peque-
fas) suelte el tornillo de sujecion (1), si se encuentra
apretado. Desplace el brazo de la herramienta hasta el to-
pe en direccion de las regletas topes (25) y apriete de
nuevo el tornillo de sujecion (1).

- Encaso necesario, ajuste el angulo de inglete horizontal
y/o vertical deseado.

- Presione la pieza de trabajo firmemente contra las regle-
tas topes (25) y (26).

- Sujete la pieza de trabajo considerando sus dimensiones.

- Conecte la herramienta eléctrica.
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- Baje lentamente el brazo de la herramienta con la empu-
fadura (7).
- Sierre la pieza de trabajo con un avance uniforme.

- Desconecte la herramienta eléctrica y espere a que la ho-
ja de sierra se haya detenido por completo.

- Guie lentamente, hacia arriba, el brazo de la herramienta.

Instrucciones para la operacion

Marcado de la linea de corte (ver figura P)

Dos rayos laser indican la linea del corte de la hoja de sierra.

Ello permite posicionar exactamente la pieza de trabajo, sin

tener que abrir la caperuza protectora pendular.

- Conecte para ello los rayos laser pulsando ligeramente el
interruptor de conexion/desconexion (6), sin presionar el
blogueo conexion (5).

- Haga coincidir la marca en la pieza de trabajo con el cen-
tro entre ambas lineas laser.

Indicacion: Compruebe ante de serrar, si se indica correcta-

mente la linea de corte (ver "Reajuste del rayo laser", Pagi-

na 66). Los rayos laser pueden llegar a desajustarse tras un
uso intenso, p. €j., por las vibraciones producidas.

Dimensiones admisibles de las piezas de trabajo
Piezas de trabajo maximas:
Angulo deinglete Angulodeinglete Alturaxanchura

horizontal vertical [mm]
0° 0° 90x 305
45° (izquierda/de- 0° 90x215

recha)

45° (izquierda) 45° (izquierda) 55x215
45° (derecha) 45° (derecha) 30x215
0° 45° (izquierda) 55x305
0° 45° (derecha) 30x305

Tamafo minimo de las piezas (= todas las piezas de trabajo
que se pueden sujetar con la mordaza de rosca (41) sumi-
nistrada, a laizquierda o a la derecha de la hoja de sierra):
100 x 40 mm (largo x ancho)

Maxima profundidad de corte (0°/0°): 90 mm

Ajuste del tope de profundidad (serrado de ranuras) (ver

figura Q)

Sidesea serrar una ranura es preciso ajustar primero el tope

de profundidad.

- Gire el tope de profundidad (39) hacia delante.

- Gire el brazo de la herramienta por la empufiadura (7) ala
posicién deseada.

- Gire el tornillo de reglaje (38), hasta asentar su extremo
contra el tope de profundidad (39).

- Guie lentamente, hacia arriba, el brazo de la herramienta.

Serrado de piezas de trabajo de igual longitud (ver

figuraR)

Para un corte facil de piezas de trabajo de igual longitud,

puede usar el tope longitudinal izquierdo o derecho (36)

(accesorio).
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- Gire el tope longitudinal (36) hacia arriba.

- Ajuste la prolongacion de la mesa de corte (23) a la longi-
tud de pieza de trabajo deseada.

Piezas de sujecion critica

Al serrar piezas curvadas o cilindricas éstas deberan sujetar-
se con especial cuidado. A lo largo de la linea de corte no de-
bera existir ninguna luz entre la pieza de trabajo, la regleta
tope y la mesa de corte.

Sifuese preciso, deberan emplearse unos soportes especia-
les para sujetar la pieza.

Cambio de las placas de insercion (ver figura S)

Las placas de insercion (14) pueden desgastarse tras un uso

prolongado de la herramienta eléctrica.

Sustituya las placas de insercion si estan defectuosas.

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de traba-
jo.

- Desenrosque los tornillos (54) con un destornillador de
estrella corriente en el comercio y extraiga la placa de in-
sercion antigua (14).

- Coloque la nueva placa de insercion y enrosque de nuevo
firmemente los tornillos (54).

Reajuste del rayo laser

Indicacion: Para verificar el funcionamiento del laser, la he-
rramienta eléctrica debe estar conectada a la alimentacion
de corriente.

» Jamas accione el interruptor de conexion/descone-
xion durante el ajuste del laser (p. ej. al mover el brazo
de la herramienta). Una puesta en marcha fortuita de la
herramienta eléctrica puede provocar lesiones.

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de traba-
jo.

- Gire lamesa de cortar (12) hasta la muesca (20) de 0°.
La palanca (17) debe enclavar en la muesca perceptible-
mente.

Tras un uso intenso debera verificar y, dado el caso, reajus-

tar de nuevo los rayos laser para garantizar cortes exactos.

Para ello se requiere cierta experiencia y la correspondiente

herramienta especial.

El servicio técnico Bosch realiza este trabajo rapida y con-

cienzudamente.

Control (ver figura T1)

- Trace unalinearecta sobre una pieza de trabajo.

- Baje lentamente el brazo de la herramienta con la empu-
fiadura (7).

- Oriente la pieza de manera que los dientes de la hoja de
sierra queden alineados con la linea de corte.

- Mantenga firmemente sujeta la pieza de trabajo en esa

posicién y gire lentamente hacia arriba el brazo de la he-
rramienta.

- Sujete la pieza con la mordaza.
- Conecte los rayos laser con el interruptor (6), sin presio-
nar el bloqueo de conexion (5).

Los rayos laser deberan quedar equidistantes respecto a la
linea de corte trazada en la pieza de trabajo, en toda la longi-
tud, incluso al bajar el brazo deslizante.

Retirada de la tapa de proteccion del laser (ver figura T2)

- Afloje los dos tornillos (55) de la tapa de proteccion del
laser (8) con la llave macho hexagonal/destornillador pa-
ra tornillos ranurados (43) y retire la tapa de proteccion
del laser.

Ajuste de la desviacion lateral al mover el brazo de la

herramienta (ver figuras T3-T4)

- Suelte el tornillo de fijacion (56) (aprox. 1-2 vueltas).
No desenrosque completamente el tornillo.

- Desplace la carcasa del laser (57) hacia la derecha o la iz-
quierda, hasta lograr que los rayos laser no se desvien la-
teralmente al descender el brazo de la herramienta.

- Mantenga la carcasa del laser (57) en esta posicion y
vuelva a apretar los tornillos de fijacion (56).

- Vuelva afijar la tapa de proteccion del laser (8).

Comprobacion y reajuste del ajuste basico

Sila herramienta eléctrica ha estado sometida a un uso in-
tenso, debera verificarse y reajustarse, dado el caso, para
garantizar un corte exacto.

Para ello se requiere cierta experiencia y la correspondiente
herramienta especial.

El servicio técnico Bosch realiza este trabajo rapida y con-
cienzudamente.

Alinear el indicador de angulo (horizontal) (ver figura U)

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de traba-
jo.

- Gire lamesa de cortar (12) hasta la muesca (20) de 0°.
La palanca (17) debe enclavar en la muesca perceptible-
mente.

Control

Elindicador de angulo (58) debe estar en una linea con la

marca de 0 mm de la escala (21).

Reajuste

- Suelte el tornillo (59) con el destornillador de estrellay
ajuste el indicador de angulo a lo largo de la marca de 0°.

- Acontinuacion, apriete el tornillo.

Alinear el indicador de angulo (vertical) (ver figura V)

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de traba-
jo.

- Suelte la rueda de sujecion (45).

- Tire de la palanca de retencion (46) hacia fuera y ajuste
un angulo de inglete vertical de 0° con el brazo de la he-
rramienta.

- Suelte la palanca de retencion (46). La palanca de reten-
cién debe encajar de forma perceptible en la posicion

- Vuelva a apretar la rueda de sujecion (45).

Control

Elindicador de angulo (28) debe estar en una linea con la

marca de 0° de la escala (27).
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Reajuste
- Suelte el tornillo (60) con el destornillador de estrellay
ajuste el indicador de angulo a lo largo de la marca de 0°.

- Acontinuacion, apriete el tornillo.

Transporte de la herramienta eléctrica (ver
figura W)

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Antes de transportar la herramienta eléctrica debera realizar

los pasos siguientes:

- Suelte el tornillo de sujecion (1), si estaba apretada. Tire
hacia delante del brazo de la herramienta, hasta el tope, y
apriete el tornillo de fijacion.

- Aseglrese de que el tope de profundidad (39) esté gira-
do completamente hacia atras y el tornillo de ajuste (38)
no toque nada al mover el brazo de la herramienta.

- Coloque la herramienta eléctrica en la posicion de trans-
porte.

- Retire todos los accesorios que no puedan montarse de
forma fija en la herramienta eléctrica. Procure transportar
siempre las hojas de sierra que no precise en un recipien-
te cerrado.

- Coloque el asa de transporte (3) en posicion vertical.

- Lleve la herramienta eléctrica por el asa de transporte (3)
o por las concavidades de asidero (61) laterales de la me-
sade corte.

» Para transportar la herramienta eléctrica sujétela ex-
clusivamente por los dispositivos de transporte y ja-
mas por los dispositivos de proteccion o los soportes
de la pieza de trabajo.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de atil, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Mantenga limpia la herramienta eléctricay las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

La caperuza protectora pendular debera poder moverse y

cerrarse siempre por si sola. Por ello, es necesario mantener

limpio siempre el drea en torno a la caperuza protectora pen-
dular.

Después de cada fase de trabajo, elimine el polvo y las viru-

tas soplando aire comprimido o con un pincel.

Limpie periddicamente el rodillo (11).

Medidas para la reduccion de ruido
Medidas tomadas por el fabricante:
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- Arranque suave

- Suministro con una hoja de sierra especialmente insono-
rizada

Medidas a tomar por el usuario:

- Realizar el montaje sobre una base de trabajo estable y
que vibre poco

- Uso de hojas de sierra especiales que generen poco ruido

- Limpieza periddica de la hoja de sierra y de la herramien-
ta eléctrica

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

Los acumuladores de iones de litio recomendados estan su-
jetos a los requerimientos de la ley de mercancias peligro-
sas. Los acumuladores pueden ser transportados por carre-
tera por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p.ej., transporte aéreo o por agen-
cia de transportes) deberan considerarse las exigencias es-
peciales en cuanto a su embalaje e identificacion. En este ca-
so debera recurrirse a los servicios de un experto en mercan-
cias peligrosas al preparar la pieza para su envio.
Unicamente envie acumuladores si su carcasa no esta dafia-
da. Silos contactos no van protegidos ctbralos con cinta
adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no se
pueda mover dentro del embalaje. Observe también las
prescripciones adicionales que pudieran existir al respecto
en su pais.

Eliminacion
Las herramientas eléctricas, acumuladores, ac-
cesorios y embalajes deberan someterse a un

proceso de recuperacion que respete el medio

(=] ambiente.
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iNo arroje las herramientas eléctricas, acumu-
ladores o pilas a la basura!

Acumuladores/pilas:
lones de Litio:

Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transpor-
te (ver "Transporte", Pagina 67).

——
El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacoes de seguranca

Avisos de seguranca para ferramentas em geral

N AVISO Leia todas as indicacoes de
seguranca, instrucdes, ilustracées
e especificacdes fornecidas com esta ferramenta
elétrica. O desrespeito das instrucoes apresentadas abaixo
podera resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todas as adverténcias e instrucdes para futura
referéncia.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordao de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem cordao).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas de trabalho desarrumadas ou escuras podem
levar a acidentes.

» Nao opere as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, ou seja, na presenca de liquidos, gases ou
pos inflamaveis. As ferramentas criam faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

» Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante o uso. As distracoes
podem resultar na perda do controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os
plugues sem modificagdes aliados a utilizagao de

tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.

» Evite o contato do corpo com superficies aterradas,
como tubos, aquecedores, fogées e geladeiras. Haum

risco elevado de choque elétrico se seu corpo estiver
aterrado.

» Mantenha as ferramentas elétricas afastadas da
chuva ou umidade. A entrada de agua em uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao use o cabo para outras finalidades. Jamais use o
cabo para transportar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado do
calor, do 6leo, de arestas afiadas ou de partes méveis.
Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de um choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para areas exteriores. O
uso de um cabo de extensao apropriado para areas
exteriores reduz o risco de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas timidas, utilizar uma
alimentacéo protegida por um dispositivo de corrente
diferencial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use o bom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de protecao individual. Use sempre
oculos de protecdo. O uso de equipamento de protecao
individual, como mascara de protecao contra poeira,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou prote¢ao auricular, usado nas condicdes
adequadas ira reduzir o risco de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer ferramenta ou chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave ainda ligada a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaforma é
mais facil controlar a ferramenta elétrica em situagées
inesperadas.

» Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
joias. Mantenha seus cabelos e roupas afastados de
partes moveis. As roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarrados por partes moveis.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
coleta, assegure-se de que sao conectados e usados
corretamente. O uso de um dispositivo de coleta de
poeira pode reduzir os riscos associados a poeiras.
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» Nao deixe que a familiaridade resultante do uso

frequente de ferramentas permita que vocé se torne
complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma agdo descuidada pode causar
ferimentos graves numa fragdo de segundo.

Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica
» Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a

ferramenta elétrica correta para a sua aplicacio. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada na drea de poténcia para a qual foi projetada.
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Qualquer ferramenta elétrica que nao pode
mais ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desconecte o plugue da alimentacao e/ou remova a
bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de
efetuar ajustes, trocar acessorios ou guardar as
ferramentas elétricas. Tais medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e nao permita que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica
ou com essas instrucdes usem a ferramenta elétrica.
As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
usudrios nao treinados.

Trate as ferramentas elétricas e acessorios com
cuidado. Cheque o desalinhamento ou coesao das
partes moveis, rachaduras e qualquer outra condicao
que possa afetar a operacdo da ferramenta. Se houver
danos, repare a ferramenta elétrica antes do uso.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencao inadequada.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte cuidadosamente mantidas e com
arestas de corte afiadas emperram com menos
frequéncia e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios, bits etc. de
acordo com essas instrucdes, considerando as
condicdes de trabalho e o trabalho a executar. O uso
da ferramenta elétrica em tarefas diferentes das previstas
podera resultar em uma situacao perigosa.

Mantenha as empunhadeiras e as superficies de
agarrar secas, limpas e livres de dleo e graxa. As
empunhadeiras e superficies de agarrar escorregadias
nao permitem o manuseio e controle seguros da
ferramenta em situacoes inesperadas.

Manuseio e uso cuidadoso da ferramenta com bateria
» Recarregar somente com o carregador especificado

pelo fabricante. Um carregador que é adequado para
um tipo de bateria pode gerar risco de fogo quando
utilizado com outro tipo de bateria.

» Use as ferramentas somente com as baterias

especificamente designadas. O uso de outro tipo de
bateria pode gerar risco de ferimento e fogo.
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» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-o
afastado de objetos metalicos como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos metalicos
pequenos que podem fazer a ligacao de um terminal
com o outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode gerar queimaduras ou fogo.

» Sob condigdes abusivas, liquidos podem vazar ser
expelidos pela bateria; evite o contato. Se o contato
acidental ocorrer, lave com agua. Se o liquido entrar
em contato com os olhos, consulte um médico. Liquido
expelido pela bateria podem causar irritagdo ou
queimaduras.

» Nao use uma bateria ou uma ferramenta danificada ou
modificada. As baterias danificadas ou modificadas
exibem um comportamento imprevisivel podendo causar
incéndio, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou
temperaturas excessivas. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue a bateria ou a ferramenta fora da faixa de
temperatura especificada nas instrucdes. O
carregamento inadequado ou a temperaturas fora da
faixa especificada pode danificar a bateria e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» Somente permita que a sua ferramenta elétrica seja
reparada por pessoal qualificado e usando pecas de
reposicao originais. SO dessa forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.

» Jamais tente reparar baterias danificadas. O reparo

de baterias deve ser somente realizado pelo fabricante ou
por prestadores de servigos autorizados.

Indicacdes de seguranca para serras de meia-
esquadria

» As serras de meia-esquadria se destinam a cortar
madeira ou derivados da madeira, elas nao podem ser
usadas com discos de corte abrasivos para cortar
materiais ferrosos como barras, hastes, parafusos,
etc. O pd abrasivo provoca o emperramento das partes
moveis, como a prote¢ao inferior. As chispas produzidas
pelo corte abrasivo queimam a protecao inferior, o
inserto para corte e outras pecas de plastico.

» Sempre que possivel, usar grampos para apoiar a peca
de trabalho. Caso seja necessario apoiar a peca de
trabalho com a mao, deve sempre manter sua mao
afastada, no minimo, 100 mm em cada um dos lados
da lamina da serra. Nao use essa serra para cortar
pedacos muito pequenos que nao possam ser presos
com grampos ou agarrados em seguranca. Se colocar
sua mao muito proxima da lamina de serra, ha um
aumento nos riscos de lesdes pessoais resultantes do
contato com a lamina.

» A pecade trabalho deve ser imobilizada e presa com
grampos ou segurada contra a guia de corte e a mesa.
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Jamais faca avancar a peca de trabalho para a lamina
da serra ou realize cortes a “mao livre”. As pecas de
trabalho livres ou moveis podem ser lancadas a
velocidades elevadas, causando lesoes.

» Empurre a serra através da peca de trabalho. Nao
puxe a serra através da peca de trabalho. Para efetuar
um corte, eleve a cabeca da serra e a puxe sobre a
peca de trabalho sem cortar, ligue o motor, pressione
a cabeca da serra para baixo e empurre a serra através
da peca de trabalho. Se efetuar o corte no movimento de
puxada, podera fazer com que a lamina da serra suba
para cima da peca de trabalho, arremessando de forma
violenta o conjunto de disco de serra na dire¢ao do
operador.

» Jamais passe sua mao sobre a linha de corte prevista,
seja em frente ou atras da lamina da serra. Apoiar a
peca de trabalho com as “maos cruzadas”, ou seja,
segurando a peca de trabalho a direita da lamina da serra
com sua mao esquerda ou vice-versa é muito perigoso.

» Enquanto a lamina da serra estiver rodando, ndo
coloque qualquer uma das maos atras da guia de corte
amenos de 100 mm de cada um dos lados da lamina
da serra, para remover aparas de madeira ou por
qualquer outro motivo. A proximidade da lamina da
serra em rotagao com sua mao pode nao ser percebida e
podera sofrer graves lesées.

» Inspecione a sua peca de trabalho antes de cortar. Se
a peca de trabalho estiver curvada ou empenada, fixe
a peca com a face exterior curvada orientada paraa
guia de corte. Sempre tenha certeza de que nao
existem lacunas entre a peca de trabalho, a guia de
corte e amesa ao longo da linha de corte. As pecas de
trabalho curvadas ou empenadas podem torcer ou
deslocar-se e podem causar bloqueios na lamina da serra
em rotagao durante o corte. A peca de trabalho devera
estar livre de pregos ou objetos estranhos.

» Nao use a serra enquanto houver ferramentas, aparas
de madeira, etc., sobre a mesa, com excecao da peca
de trabalho. Os detritos pequenos ou pedacos soltos de
madeira ou outros objetos que entrem em contato com a
lamina da serra giratorio podem ser langadas a alta
velocidade.

» Corte somente uma peca de trabalho de cada vez.
Mdltiplas pegas de trabalho empilhadas nao podem ser
devidamente grampeadas ou fixas e podem ficar presas
na lamina da serra ou deslocar-se durante o corte.

» Certifique-se de que a serra de meia-esquadria esta
montada ou colocada sobre uma superficie de
trabalho nivelada e firme antes de usar. Uma superficie
de trabalho nivelada e firme reduz o risco de a serra de
meia-esquadria se tornar instavel.

» Planeje seu trabalho. Sempre que vocé alterar o ajuste
do angulo de chanfradura ou de bisel, certifique-se de
que a guia de corte ajustavel é ajustada corretamente
para suportar a peca de trabalho e que ela nao
interfere com o a lamina da serra de serra ou como
sistema de protecao. Mantendo a ferramenta desligada

e sem pecas de trabalho sobre a mesa, mova a lamina da
serra simulando um corte completo para garantir que nao
ira haver interferéncia ou o perigo de cortar a guia de
corte.

Providencie um suporte adequado, como extensdes
de mesa, cavaletes, etc. para uma peca de trabalho
que é mais larga ou mais longa do que a superficie
superior da mesa. As pecas de trabalho mais longas ou
mais largas do que a mesa da serra de meia-esquadria
podem tombar se nao forem suportadas em seguranga.
Se a peca cortada ou a peca de trabalho tombar, ela pode
elevar a protecao inferior ou ser langada pela lamina da
serra em rotacao.

Nao use outra pessoa como substituto de uma
extensao de mesa ou como suporte adicional. Um
suporte instavel da peca de trabalho pode fazer com que
alamina da serra fique preso ou que a peca de trabalho se
desloque durante a operagao de corte, puxando vocé e
seu ajudante para a lamina da serra em rotacao.

A peca cortada ndo pode de modo algum ficar
encravada ou pressionada contra a lamina da serraem
rotacdo. Se estiver confinada, ou seja, usando batentes
longitudinais, a peca cortada pode ficar entalada contraa
lamina da serra e ser arremessada de forma violenta.
Sempre use um grampo ou fixacao concebida para
apoiar devidamente os materiais redondos, como
hastes ou tubos. As hastes tém uma tendéncia para rolar
quando estdo sendo cortadas, fazendo com que a lamina
da serra “engate” e puxe o trabalho juntamente com sua
mao para a lamina de corte.

Permita que a lamina da serra atinja a velocidade
maxima antes do contato com a peca de trabalho. Isso
ird reduzir o risco de arremesso da peca de trabalho.

Se a peca de trabalho ou a lamina da serra ficar
encravado, desligue a serra de meia-esquadria.
Aguarde a parada de todas as partes moveis e
desconecte o plugue da alimentacao e/ou remova a
bateria. Em seguida trabalhe no sentido de liberar o
material encravado. A serragem continuada com uma
peca de trabalho encravada pode causar a perda de
controle ou danos na serra de meia-esquadria.

Depois de concluir o corte, libere o interruptor,
mantenha a cabeca da serra em baixo e aguarde que a
lamina da serra pare antes de remover a peca cortada.
E perigoso colocar sua mao proximo de uma lamina de
serraem movimento.

Segure a empunhadeira com firmeza ao efetuar um
corte incompleto ou quando liberar o interruptor
antes de a cabeca da serra ficar completamente na
posicao inferior. A acdo de frenagem da serra pode
puxar a cabeca da serra repentinamente para baixo,
causando um risco de lesdes.

Nao solte o punho quando a cabeca da serra tiver
chegado a posicao inferior. Desloque a cabeca da
serra com a mao suavemente de volta a posicao
superior. Se mover a cabega da serra sem controle, pode
originar um risco de ferimentos.
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» Mantenha seu local de trabalho limpo. As misturas de
materiais sao muito perigosas. P6 de metal leve pode
queimar ou explodir.

» Nao utilizar discos de serra embotados, rachados,
empenados ou danificados. Discos de serra com
dentes embotados ou incorretamente alinhados
causam um atrito maior, um contragolpe e emperram
porque a fenda de corte é apertada.

» Nao use discos de serra de aco de alta liga para
trabalhos rapidos (aco HSS). Eles podem quebrar
facilmente.

» Use sempre discos de serra com furos interiores de
tamanho e forma corretos (losango versus redondo).
Os discos de serra que nao correspondem com a
montagem na serra ficam fora de centro, causando a
perda de controle.

» Jamais remover residuos de corte, aparas ou objetos
semelhantes da area de corte, enquanto a ferramenta
elétrica estiver funcionando. Sempre conduzir
primeiramente o braco da ferramenta para a posi¢do de
repouso e desligar a ferramenta.

» Nao toque no disco de serra apés o trabalho, espere
que este arrefeca. O disco de serra torna-se
extremamente quente durante o trabalho.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

» Nao abra a bateria. Existe perigo de curto-circuito.

» Abateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

i Proteja a bateria do calor, p. ex. radiacao

O solar permanente, fogo, sujeira, agua e
FQY‘ umidade. Ha risco de explosdo ou de um curto-
Faa N circuito.

» Aferramenta elétrica é fornecida com uma placa de
adverténcia laser (ver tabela "Simbolos e respetivo
significado").

» Se o texto da placa de adverténcia laser nao estiver
em seu idioma, antes da primeira utilizacao da
ferramenta, devera colar o adesivo que esta na caixa
com o texto de adverténcia em seu idioma nacional
sobre a placa de adverténcia.

» Mantenha sempre as placas de aviso hem
identificadas na ferramenta elétrica.

Nao direcione o feixe de orientacao a laser

para pessoas ou animais e ndo olhe
diretamente ou para o reflexo do mesmo.
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Isso pode provocar cegamento, causar
acidentes ou danos oculares.

» Caso aradiacao laser atinja o olho, feche
propositadamente os olhos e desvie imediatamente a
cabeca do feixe.

» Nao faca alteracdes ao dispositivo a laser. Vocé pode
usar sem perigo as possibilidades de ajuste descritas
neste manual de instrugdes.

» Nao deixe que criancas usem a ferramenta elétrica
sem vigilancia. Elas podem cegar sem querer outras
pessoas ou a elas mesmas

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacdo da sua ferramenta elétrica. Memorize os simbolos
e 0 respetivo significado. A interpretagdo correta dos
simbolos permite uma utilizagao melhor e mais segura da
ferramenta elétrica.

Simbolos e seus respetivos significados

ASER rDITIO

» | Raio laser
Nao olhar diretamente para o feixe
Laser classe 2

Usar uma mascara de protecao contra
po.

Nao coloque as maos na area de serra

com a ferramenta elétrica em

funcionamento. Ha perigo de lesdes se

houver contato com o disco de serra.
@

Usar dculos de protecao.

Usar protetor auricular. O ruido pode
causar perda de audicao.

Para o transporte, segure a ferramenta
elétrica apenas pelas posi¢coes marcadas
(cavidades) ou pelo punho.

Area de perigo! Se possivel, mantenha
as maos, dedos ou bracos afastados
desta area.
ol
=

A ,j@& Ao serrar angulos de meia-esquadria
verticais, os trilhos de parada ajustaveis

A %\L devem ser puxados para fora ou
removidos completamente.
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Simbolos e seus respetivos significados

3601M511.. Verifique as dimensdes do disco de
— serra. Nao deve haver folga entre o

e § (o s diametro do orificio e o fuso da
ferramenta. Se for necessario usar pegas

3601 M51 1B. rgdutorgs, certifique-se de queas

3601 M51 18. dimensdes da peca redutora sao
adequadas para a espessura da base do

254 I@:} s disco e para o didmetro do orificio do
disco de serra, assim como para o fuso
da ferramenta. Se possivel, use as pecas
redutoras fornecidas com o disco de
serra.

0 diametro do disco de serra deve
corresponder ao descrito no simbolo.

Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacoes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesdes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

Essa ferramenta elétrica tem como objetivo a realizacao de
cortes longitudinais e transversais em tragcado de corte reto
em madeira. Sao possiveis angulos de meia-esquadria
horizontais de -48° a +48° assim como angulos de meia-
esquadria verticais de 47° (lado esquerdo) a 47° (lado
direito).

A poténcia da ferramenta elétrica é apropriada para serrar
madeira macia e dura, assim como placas de aglomerados
de madeira e de fibra.

E possivel o cortar chapas de aluminio e plastico, desde que
sejam usados discos de serra adequados.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Parafuso de fixagdo do dispositivo de tracao
(2) Dispositivo de tragao

3) Alga de transporte

(4) Tampa de protecdo

(5) Trava do interruptor de ligar/desligar

(6) Interruptor de ligar/desligar

(7) Punho

(8) Capa de protecao contra laser

) Abertura para saida do raio laser

(10)  Capade protegdo pendular

(11)
(12)
(13)
(14)
(15)
(16)

(17)

(18)
(19)
(20)

(21)
(22)

(23)
(24)
(25)
(26)
(27)
(28)
(29)
(30)
(31)
(32)
(33)
(34)
(35)
(36)
(37)
(38)
(39)
(40)
(41)
(42)
(43)
(44)
(45)

(46)
(47)
(48)

(49)
(50)

Rolo de deslize

Mesa para serrar

Furos para montagem

Suporte com os contornos da ferramenta
Sargento de travamento

Botao de travamento para qualquer angulo de
meia-esquadria (horizontal)

Alavanca para o pré-ajuste do angulo de meia-
esquadria (horizontal)

Protecdo contra tombamento
Placa de adverténcia laser

Entalhes para angulos de meia-esquadria padrées
(horizontal)

Escala para angulo de meia-esquadria (horizontal)

Parafuso de fixagdo do alongamento da mesa de
trabalho

Alongamento da mesa de trabalho

Apoio para as pegas (encaixavel de forma flexivel)
Trilho limitador fixo

Trilho limitador ajustavel

Escala para angulo de meia-esquadria (vertical)
Indicador para angulo de meia-esquadria (vertical)
Defletor de limalhas

Lamina de serra

Trava do eixo

Botdo de destravamento da bateria

Bateria

Protecdo de transporte

Arco de protecao contra tombamento

Limitador de comprimento

Saco do pd

Parafuso de ajuste do limitador de profundidade
Limitador de profundidade

Haste roscada

Grampo

Furos para grampo

Chave sextavada interior/chave de fenda
Parafuso de fixagdo do trilho limitador mével

Roda de retencdo para angulo de meia-esquadria
(vertical)

Alavanca de bloqueio para angulo de meia-
esquadria (vertical)

Suporte para apoio para pecas (na ferramenta
elétrica)

Suporte para segundo apoio para pecas (no apoio
para pecas)

Pino roscado
Adaptador de aspiracao
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(1)  Parafuso de sextavado interior para a fixagao da
lamina de serra

(52)  Flange de aperto
(563)  Flange de aperto interior

(54)  Parafusos de fixagdo para suporte com os
contornos da ferramenta

(55)  Parafuso para capa de protegdo contra laser
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(56)  Parafuso de fixacdo para a carcaga do laser
(57)  Carcacado laser

(58) Indicador de angulo de meia-esquadria
(horizontal)

(59)  Parafuso para o indicador de angulo (horizontal)
(60)  Parafuso para indicador de angulo (vertical)

(61)  Apoio para mao

Dados técnicos
Serra para painéis a bateria GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Ndmero de produto 3601M511.. 3601 M51 1B.
3601 M51 18.
Tensao nominal V= 18 18
NO de rotagdes em vazio" rpm 4500 4500
Tipo de laser nm 650 650
mwW <1 <1
Classe de laser 2 2
Peso” kg 17,7-18,7 17,7-18,7
Temperatura ambiente recomendada ao ‘C 0..+35 0...+35
carregar
Temperatura ambiente admissivel durante o “C -20...+50 -20...+50
funcionamento® e durante o armazenamento
Baterias recomendadas GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Carregadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Dimensées de discos de serra apropriados
Diametro do disco de serra mm 254 254
Espessura da base do disco mm 1,4-2,5 1,4-2,5
Diametro do furo mm 30 25,4

A) Medido a 20-25 °C com bateria ProCORE18V 8.0Ah.
B) depende da bateria utilizada
C) poténcia limitada a temperaturas < 0°C

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a condi¢des de aplicagdo e do meio ambiente. Mais informagées em

www.bosch-professional.com/wac.

Medidas das pegas permitidas (maximo/minimo): (ver "Dimensdes maximas compativeis", Pagina 79)

Informacéo de ruido

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN IEC 62841-3-9.

O nivel sonoro avaliado A da ferramenta elétrica é
normalmente: nivel de pressao sonora 97 dB(A); nivel de
poténcia sonora 106 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Use protecao auditiva!

0 valor de emisséo de ruido indicado nestas instrugoes foi
medido de acordo com um método de medicao padronizado
e pode ser usado para comparar ferramentas elétricas entre
si. Ele também é adequado para uma avaliagao preliminar da
emissao de ruido.

0 valor de emissao de ruido representa as principais
aplicacdes da ferramenta elétrica. No entanto, se a
ferramenta elétrica for usada para outras aplicages, com
diferentes acessorios acopldveis ou com manutengao
insuficiente, o valor de emissao de ruido pode ser diferente.
Isso pode aumentar significativamente a emissao de ruido
durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de ruido, também
devem ser considerados os momentos em que a ferramenta
esta desligada ou em funcionamento, mas nao esta
realmente em uso. Isso pode reduzir significativamente as
emissoes de ruido durante todo o periodo de trabalho.
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Bateria

ABosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma
bateria no material a fornecer da sua ferramenta elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada na sua ferramenta
elétrica.

Nota: as baterias de litio sao fornecidas parcialmente

carregadas devido aos regulamentos internacionais relativos

ao transporte. Para assegurar a capacidade maxima da
bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira
utilizacao.

Colocar a bateria

Empurre a bateria para o respectivo alojamento até que a
bateria esteja engatada.

Remover a bateria

Para retirar a bateria, pressione o botao de destravamento e
retire a bateria para fora. Ao fazé-lo, ndo aplique forca.

A bateria dispde de 2 niveis de bloqueio para evitar que a
bateria caia se for pressionado acidentalmente o botao de
destravamento da bateria. Enquanto a bateria estiver na
ferramenta elétrica, ele sera mantido em posicao por meio
de uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
mostram o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou &
para exibir o nivel de carga. Isto também é possivel com a
bateria removida.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...

LED Capacidade
Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

Nw

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicac6es para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e 4gua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de
-20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verao.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagao da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria esta gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicagao sobre a eliminagdo de forma ecoldgica.

Montagem

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencao, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

Volume de fornecimento

Observe a representacao do volume de
-4 fornecimento no inicio do manual de

~y instrucoes.

Antes de usar a ferramenta elétrica pela primeira vez,
verifique se todas as pecas listadas abaixo foram fornecidas:
- Serra para painéis com lamina de serra montada
- Roda de fixacao (45)
— Trilho limitador ajustavel (26)
- Grampo (41)
- Chave sextavada interior/chave de fenda (43)
- Sacodopd (37)

- Apoios para as pecas (24) (2 unidades)
Nota: Verifique se a ferramenta elétrica apresenta danos.
Antes de usar a ferramenta elétrica, verifique
cuidadosamente os dispositivos de protecdo e pecas quanto
ao funcionamento correto e eventuais danos. Verifique se as
pecas mdveis funcionam sem problemas e nao ficam presas
ou se ha pecas danificadas. Todas as pegas devem estar
bem montadas e corresponder a todas as exigéncias, para
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garantir o funcionamento ideal.

Os dispositivos de protecao e pecas danificados devem ser
reparados ou trocados em uma oficina especializada
autorizada.

Montagem de pecas individuais

- Retire com cuidado todas as pecas de suas respectivas
embalagens.

- Remova todo o material de embalamento do aparelho
elétrico e dos acessorios fornecidos.

- Parafacilitar o trabalho, assegure na montagem dos
elementos da ferramenta fornecidos, que a ferramenta
elétrica se encontra na posicao de transporte.

Montar o apoio para as pecas (ver figura A1)
Os apoios para as pecas (24) podem ser posicionados a
esquerda, a direita ou a frente na ferramenta elétrica. O
sistema de encaixe flexivel permite uma ampla gama de
variantes de prolongamento ou alargamento (ver figura G).
- Consoante a necessidade, insira 0 apoio para as pecas
(24) nos encaixes (47) na ferramenta elétrica ou nos
encaixes (48) do segundo apoio para as pecas.
» Nunca transporte a ferramenta elétrica pelos apoios
para as pecas.
Ao transportar a ferramenta elétrica utilize apenas os
dispositivos de transporte.

Montar a roda de fixacao (ver figura A2)

Aroda de fixagdo (45) fixa o angulo de meia-esquadria

vertical ajustado e é necessaria para um funcionamento

seguro.

- Desenrosque a porca sextavada do pino roscado (49).

- Enrosque aroda de fixacao (45) no sentido horario no
pino roscado (49) e aperte-a.

Montar o trilho limitador ajustavel (ver figura A3)

0 trilho limitador ajustavel (26) tem de ser montado antes

de serrar.

- Empurre o trilho limitador (26) a partir da direita da
lamina de serra para a respetiva ranhura e aperte o
parafuso de travamento (44).

A parte achatada do trilho limitador tem de indicar para
dentro para a lamina de serra.

Montagem estacionaria ou flexivel

» Para garantir o manuseio seguro, montar a ferramenta
elétrica, antes de usa-la, em uma superficie de
trabalho plana e estavel (p. ex. bancada de trabalho).

Montagem em uma superficie de trabalho

(ver figuraB1 - B2)

- Fixe aferramenta elétrica a superficie de trabalho com
uma conexao de parafuso adequada. Para isso servem os
furos (13).

ou

- Fixe os pés da ferramenta elétrica a superficie de trabalho
€Oom grampos convencionais.
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Montagem em uma mesa de trabalho Bosch

As mesas de trabalho GTA da Bosch oferecem firmeza a

ferramenta elétrica em qualquer lugar através dos pés

regulaveis em altura. As mesas de trabalho possuem apoios
que servem como suporte para pegas mais longas.

» Leia todas indicacdes de aviso e instrucdes fornecidas
junto com a mesa de trabalho. O desrespeito das
indicagdes de aviso e das instrugdes pode causar choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

» Monte corretamente a mesa de trabalho, antes de
colocar a ferramenta elétrica. Uma montagem correta é
importante para evitar o risco de colapso da mesa.

- Monte a ferramenta elétrica na posicao de transporte na
mesa de trabalho.

Instalacao flexivel (ndo recomendada!) (ver figura B3)
Se em alguns casos nao for possivel montar a ferramenta
elétrica em uma superficie de trabalho plana e estavel, pode
instalar a mesma com prote¢do contra tombamento.

» Sem a protecdo contra tombamento a ferramenta
elétrica nao fica segura e pode tombar especialmente
ao serrar angulos de meia-esquadria horizontais e/ou
verticais maximos.

- Rode a protegao contra tombamento (18) para dentro ou
para fora, até que a ferramenta elétrica fique direita sobre
a superficie de trabalho.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satde. O contato com o pd ou sua inalagao

pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados cancerigenos, especialmente quando juntos

com substancias para o tratamento de madeiras (cromato,

preservadores de madeira). Material que contem amianto so

deve ser processado por pessoal especializado.

- Se possivel, devera utilizar uma aspiragao de pé.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

~ E recomendavel usar uma mascara de protegio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar aciimulos de po no local de trabalho. Pos podem
se inflamar levemente.

0O sistema de aspiracao de p6/aparas pode ser bloqueado

por pd, aparas ou fragmentos da peca.

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria.

- Espere até o disco de serra parar por completo.

- Determine a causa do blogueio e elimine-o.

Aspiracao integrada(ver figura C)

Para recolher facilmente as aparas utilize o saco do p6 (37)

fornecido.

- Cologue o punho de transporte (3) na vertical.
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- Encaixe e rode o saco do pd (37) no adaptador de
aspiracao (50), de forma a que o pino do saco do po
engate no entalhe no adaptador de aspiracao.

0 saco do p6 nunca pode entrar em contato com as pecas

moveis da ferramenta durante a serragem.

Esvazie 0 saco do po antecipadamente.

» Verifique e limpe o saco do p6 apds cada utilizacao.

» Para evitar perigo de incéndio, remova o saco do p6 ao
serrar aluminio.

Aspiracao externa

Para a aspiracao também pode conectar no adaptador de

aspiragao (50) uma mangueira de aspirador (& 35 mm).

- Ligue a mangueira do aspirador ao adaptador de
aspiracdo (50).

0 aspirador de p6 deve ser apropriado para o material a ser

trabalhado.

Utilizar um aspirador especial caso o pd seja extremamente

nocivo a salide, cancerigeno ou seco.

Trocar o disco de serra (ver figura D1-D4)

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Para a montagem do disco de serra é necessario usar
luvas de protecdo. Ha risco de lesdes ao tocar o disco de
serra.

Use apenas discos de serra, cuja velocidade maxima

permitida é superior a rotagao em ponto morto de sua

ferramenta elétrica.

So utilizar discos de serra que correspondam aos dados

carateristicos indicados neste manual de instrucdes e que

sejam controlados conforme EN 847-1 e respectivamente
marcados.

S6 usar discos de serra recomendados pelo fabricante desta

ferramenta elétrica e apropriadas para o material com que

deseja trabalhar. Isto evita um sobreaquecimento dos
dentes de serra.

Desmontar o disco de serra

- Cologue a ferramenta elétrica em posicao de trabalho.

- Vire a cobertura de protecdo pendular (10) para tras e
mantenha-a nesta posicao.

- Rode o parafuso sextavado interior (51) com a chave
sextavada interior (6 mm) (43) e pressione
simultaneamente a trava do fuso (31), até que esta
engate.

- Mantenha a trava do fuso (31) pressionada e desaperte o
parafuso sextavado interior (51) no sentido horario
(rosca a esquerda!).

- Remova o flange de aperto (52).

- Retire o disco de serra (30).

- Desloque lentamente a cobertura de protegao pendular
novamente para baixo.

Montar o disco de serra

» Ao montar, observe se o sentido de corte dos dentes
(sentido da seta no disco de serra) coincide com o
sentido da seta na tampa de protecao!

Se necessario, antes da montagem limpe todas as pecas.

- Vire a cobertura de protegdo pendular (10) para tras e
mantenha-a nesta posicao.

- Cologue o novo disco de serra no flange de aperto interior
(53).

- Cologue o flange de aperto (52) e o parafuso de
sextavado interior (51). Pressione o bloqueio do fuso
(31), até que este engate, e aperte o parafuso de
sextavado interior rodando para a esquerda.

- Desloque novamente a cobertura de protecao pendular
para baixo.

Funcionamento

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessdrio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

Protecao de transporte (ver figuraE)

A protecao de transporte (34) permite um manuseamento

mais facil da ferramenta elétrica ao transporté-la para

diferentes locais de utilizacao.

Liberar a ferramenta elétrica (posicao de trabalho)

- Pressione o brago da ferramenta no punho (7) um pouco
para baixo, para aliviar a protegao de transporte (34).

- Puxe a protecao de transporte (34) totalmente para fora.

- Desloque lentamente o brago da ferramenta para cima.

Travar a ferramenta elétrica (posicao de transporte)
Solte o parafuso de fixacao (1), caso este prenda o
dispositivo de tracao (2). Puxe o brago da ferramenta
totalmente para a frente e para fixar o dispositivo de
tracdo aperte novamente o parafuso de fixagao.

- Puxe o limitador de profundidade (39) para cima.

- Paratravar a mesa de serrar (12) aperte o manipulo de
fixacao (16).

- Rode o brago da ferramenta para baixo pelo punho (7)
até que seja possivel pressionar a protegao de transporte
(34) totalmente para dentro.

0 brago da ferramenta estd agora bloqueado para o

transporte.

Preparacao do trabalho

Para garantir cortes precisos, é necessario verificar as
definicdes basicas da ferramenta elétrica apds uma
utilizacao intensa e, eventualmente, voltar a ajustar.

1609 92A9AP|(11.01.2024)

Bosch Power Tools



0 que exige experiéncia e uma ferramenta especial
correspondente.

As assisténcias técnicas autorizadas Bosch efetuam esse
trabalho de forma rapida e confiavel.

Prolongar/alargar a mesa de serrar (ver figuras F-G)

As pecas compridas e pesadas devem ser apoiadas na
extremidade livre.

A mesa de serrar pode ser prolongada para a esquerda ou
para a direita com a ajuda dos prolongamentos da mesa de
serrar (23).

- Solte o parafuso de fixacao (22).
- Puxe o prolongamento da mesa de serrar (23) para fora
até ao comprimento desejado.

Deslocar o trilho limitador (ver figura H)
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- Para fixar o prolongamento da mesa de serrar, aperte
novamente o parafuso de fixagao (22).

O sistema de encaixe flexivel dos apoios para as pegas (24)

permite uma ampla gama de variantes de prolongamento ou

alargamento.

- Consoante a necessidade, insira 0 apoio para as pe¢as
(24) nos encaixes (47) na ferramenta elétrica ou nos
encaixes (48) do segundo apoio para as pecas.

» Nunca transporte a ferramenta elétrica pelos apoios
para as pecas.

Ao transportar a ferramenta elétrica utilize apenas os
dispositivos de transporte.

Ao serrar angulos de meia-esquadria horizontais e/ou verticais, o carril limitador ajustavel (26) esquerdo ou direito tem de ser
puxado para fora ou totalmente retirado, em funcao do sentido de corte.

Angulo de meia- Angulo de meia-

esquadria esquadria

vertical horizontal
0°-22,5° >0° - Solte o parafuso de travamento esquerdo/direito (44).
(esguetrcia/ - Puxe o trilho limitador ajustavel esquerdo/direito (26) totalmente para fora.
ireita
22,5°-47° <48° - Solte o parafuso de travamento esquerdo/direito (44).
(esquerda/ (esquerda/  — Puxe o trilho limitador ajustavel esquerdo/direito (26) totalmente para fora.
direita) direita) - Levante o carril limitador ajustavel.

Fixar a peca (ver figural)

Para garantir a melhor seguranga no trabalho, sempre
prenda a peca.

Nao trabalhe pecas que ndo sejam grandes o suficiente para
serem fixas.

Pressione bem a pega contra os carris limitadores (26) e
(25).

Introduza o sargento fornecido (41) em um dos

orificios (42) previstos para o efeito.

- Adapte a haste roscada (40) do sargento a altura da
peca.

Aperte bem a haste roscada (40) e fixe assim a peca.

Ajustar angulo padrao de meia-esquadria
horizontal

Ajustar angulo de meia-esquadria horizontal (ver figura
J)

Para o ajuste rapido e preciso de angulos de meia-

esquadria horizontais utilizados frequentemente,
existem entalhes na mesa de serra (20):

Esquerda Direita

0°

45°30°% 22,5°% 15° 15° 22,5°% 30°% 45°
- Solte o manipulo de fixacao (16), se estiver apertado.

- Puxe aalavanca (17) e gire a mesa de serra(12) paraa
esquerda ou para a direita até ao entalhe desejado.

- Solte novamente a alavanca. A alavanca deve engatar no
entalhe de forma perceptivel.

- Aperte novamente o manipulo (16).

Ajustar o angulo de meia-esquadria horizontal desejado

(ver figuraK)

0 angulo de meia-esquadria horizontal pode ser ajustado em

uma faixa de 48° (lado esquerdo) a 48° (lado direito).

- Solte o manipulo de fixagao (16), se estiver apertado.

- Puxe aalavanca (17) e pressione simultaneamente o
sargento de fixagdo (15), até engatar na ranhura. Assim a
mesa de serra pode se mover liviemente.

- Gire amesa de serra (12) no manipulo para a esquerda
ou para a direita, até que o indicador de angulo (58)
indique o angulo de meia-esquadria horizontal desejado.

- Aperte novamente o manipulo (16).

- Para soltar novamente a alavanca (17) (para ajustar
angulos padrao de meia-esquadria horizontais), puxe a
alavanca para cima.

0 sargento de fixagao (15) volta para a sua posicao
original e a alavanca (17) pode ser engatada novamente
nos entalhes (20).

Ajustar angulo de meia-esquadria vertical

0 angulo de meia-esquadria vertical pode ser ajustado em
uma faixa de 47° (lado esquerdo) a 47° (lado direito).
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Para o ajuste rapido e preciso de angulos de meia-esquadria

verticais utilizados frequentemente, estao previstas

posicdes fixas para os angulos de 0°, 22,5° e 45°.

- Assegure que a roda de fixacao (45) esta montada (ver
"Montar a roda de fixacao (ver figura A2)", Pagina 75).

Ajustar angulos de meia-esquadria padrdes verticais (ver

figuralL)

- Puxe o trilho limitador ajustavel (26) completamente
para fora ou retire 0 mesmo completamente.

- Solte aroda de fixagao (45).

- Puxe aalavanca de bloqueio (46) para fora e engate-a na
posicao de curso livre.

Para o efeito, pode utilizar aamplitude total dos angulos
de meia-esquadria (a esquerda e a direita).

- Vire o brago da ferramenta no punho (7) para a esquerda
ou para a direita, até que o indicador de angulo (28)
indique o angulo de meia-esquadria vertical padrao
desejado.

- Rode a alavanca de bloqueio (46). A alavanca de
blogueio em de engatar de forma perceptivel na posicao
do angulo de meia-esquadria vertical padrao desejado.

- Volte aapertar aroda de fixagdo (45).

Ajustar o angulo de meia-esquadria vertical desejado

- Puxe o trilho limitador ajustavel (26) completamente
para fora ou retire o mesmo completamente.

- Solte aroda de fixagao (45).

- Puxe aalavanca de bloqueio (46) para fora e engate-a na
posicao de curso livre.

Para o efeito, pode utilizar aamplitude total dos angulos
de meia-esquadria (a esquerda e a direita).

- Vire o brago da ferramenta no punho (7) para a esquerda
ou para a direita, até que o indicador de angulo (28)
indique o angulo de meia-esquadria vertical desejado.

- Volte aapertar aroda de fixagao (45).

Colocando em funcionamento

» Aperte sempre o manipulo de fixacao (16) e aroda de
fixacdo (45) antes de serrar. Caso contrario, a ldmina
de serra pode emperrar na peca.

Ligar (ver figura M)

- Paraligar a ferramenta elétrica, empurre primeiro o
bloqueio de ligagao (5) para o centro e pressione em
seguida o interruptor de ligar/desligar (6) e mantenha-o
pressionado.

Nota: Por motivos de seguranca o interruptor de ligar/

desligar (6) nao pode ser travado, tem de permanecer

continuamente pressionado durante o funcionamento.

Desligar
- Paradesligar solte o interruptor de ligar/desligar (6).

Serrar

Indicacdes gerais para serrar

» Aperte sempre o manipulo de fixacéo (16) e aroda de
fixacdo (45) antes de serrar. Caso contrario, a lamina
de serra pode emperrar na peca.

» Antes de todos os cortes, certifique-se que o disco de
serra nao entra em contato com os carris limitadores,
sargentos ou outras partes do aparelho em momento
algum. Se houver limitadores auxiliares montados,
retire-os ou adapte-os de forma adequada.

Proteja o disco de serra contra impactos e choques. Nao

exponha o disco de serra a pressao lateral.

Serre apenas materiais que sejam permitidos na utilizagdo

adequada.

Nao processe pegas deformadas. A peca deve ter sempre

uma aresta reta para encostar ao carril limitador.

As pecas compridas e pesadas devem ser apoiadas na

extremidade livre.

Certifique-se de que a cobertura de protegdo pendular

funciona corretamente e se pode movimentar sem

restricdes. Ao deslocar o braco da ferramenta para baixo, a

cobertura de protecao pendular deve abrir. Ao deslocar o

brago da ferramenta para cima, a cobertura de protecao

pendular deve se fechar novamente sobre o disco de serra e

travar na posicdo superior do brago da ferramenta.

Posicao do operador/usuario (ver figura N)

» Nunca fique alinhado com o disco de serra a frente da
ferramenta elétrica. Procure se posicionar sempre
lateralmente em relacao ao disco de serra. Assim o seu
corpo fica protegido contra possivel contragolpe.

- Mantenha as maos, os dedos e os bracos afastados do
disco de serra em rotacao.

- Nao cruze as maos a frente do braco da ferramenta.

Serrar com movimento de tracao

- Para cortes com a ajuda do dispositivo de tragao (2)
(pecas largas) solte o parafuso de fixagdo (1), caso este
esteja apertado.

- Se necessario, ajuste o angulo de meia-esquadria
horizontal e/ou vertical desejado.

- Pressione bem a pega contra os carris limitadores (25) e
(26).

- Fixe a peca de acordo com as dimensdes.

- Afaste o brago da ferramenta do trilho limitador (25), até
que a lamina de serra fique antes da peca a ser
trabalhada.

- Ligue aferramenta elétrica.

- Desloque lentamente o brago da ferramenta com o
punho (7) para baixo.

- Pressione agora o braco da ferramenta na diregao dos
carris limitadores (25) e (26) e serre a peca com um
avanco uniforme.

- Desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina de
serra pare por completo.

- Desloque lentamente o braco da ferramenta para cima.
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Serrar sem movimento de tracao (cortes transversais)

(ver figura 0)

- Para cortes sem movimento de tragdo (pecas pequenas)
solte o parafuso de fixacao (1), caso este esteja
apertado. Empurre o brago da ferramenta até ao limitador
no sentido do trilho limitador (25) e aperte novamente o
parafuso de fixagao (1).

- Se necessario, ajuste o angulo de meia-esquadria
horizontal e/ou vertical desejado.

- Pressione bem a peca contra os carris limitadores (25) e
(26).

- Fixe a peca de acordo com as dimensoes.

- Ligue aferramenta elétrica.

- Desloque lentamente o braco da ferramenta com o
punho (7) para baixo.

- Serre a pega com um avanco uniforme.

- Desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina de
serra pare por completo.

- Desloque lentamente o brago da ferramenta para cima.

Indicacoes de trabalho

Marcar a linha de corte (ver figura P)

Dois feixes de orientacdo a laser indicam a linha de corte do

disco de serra. Deste modo, pode-se posicionar de forma

exata a pega a serrar, sem abrir a cobertura de protecao
pendular.

- Paratal, ligue os feixes de orientagdo a laser tocando
brevemente no interruptor de ligar/desligar (6), sem
pressionar a trava de ligagao (5).

- Alinhe a sua marcacao na pega entre as duas linhas laser.

Nota: Antes de serrar, verifique se a linha de corte ainda

estaindicada corretamente (ver "Ajustar o laser",

Pégina 79). Os feixes de orientagdo a laser podem

deslocar-se, p. ex. devido as vibragdes no caso de utilizagao

intensa.

Dimensées maximas compativeis
Pecas dimensoes maximas:

Angulo de meia-  Angulode meia-  Alturax largura
esquadria esquadria vertical [mm]
horizontal
0° 0° 90 x 305
45° (esquerda/ 0° 90x215
direita)
45° (esquerda) 45° (esquerda) 55x215
45° (direita) 45° (direita) 30x215
0° 45° (esquerda) 55x305
0° 45° (direita) 30x305

Pecas dimens6es minimas (= todas as pecas que podem
ser fixadas com o sargento (41) fornecido a esquerda ou a
direita do disco de serra): 100 x 40 mm

(comprimento x largura)

Profundidade de corte maxima (0°/0°): 90 mm
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Ajustar o limitador de profundidade (serrar ranhura)
(ver figura Q)

0 limitador de profundidade tem de ser deslocado quando
pretender serrar uma ranhura.

Gire o limitador de profundidade (39) para a frente.

- Gire o braco da ferramenta no punho (7) para a posicao
desejada.

Gire o parafuso de ajuste (38), até que a extremidade do
parafuso toque no limitador de profundidade (39).

- Desloque lentamente o braco da ferramenta para cima.

Serrar pecas de mesmo comprimento (ver figura R)

Para serrar facilmente pecas de mesmo comprimento pode

utilizar o limitador longitudinal esquerdo ou direito (36).

- Rode o limitador longitudinal (36) para cima.

- Ajuste o prolongamento da mesa de serrar (23) para o
comprimento da peca desejado.

Pecas especiais

Ao serrar pegas curvas ou redondas, é preciso fixa-las

firmemente para que ndo escorreguem. Na linha de corte

nao pode haver folga entre a pega, carril limitador e mesa de

serra.

Se necessario, tera de fabricar suportes especiais.

Trocar os suportes com os contornos da ferramenta

(ver figura S)

As placas de alimentacdo (14) podem desgastar-se apos

uma utilizagao prolongada da ferramenta elétrica.

Troque as placas de alimentagao defeituosas.

- Coloque a ferramenta elétrica em posicao de trabalho.

- Desaperte os parafusos (54) com uma chave de fenda em
cruz comum e retire a placa de alimentacao antiga (14).

- Coloque a nova placa de alimentagao e volte a apertar os
parafusos (54).

Ajustar o laser

Nota: Para testar o funcionamento do laser a ferramenta

elétrica tem de estar ligada a alimentacao elétrica.

» Durante o ajuste do laser (p. ex. ao mover o braco da
ferramenta) nunca acione o interruptor de ligar/
desligar. O arranque nao intencional da ferramenta
elétrica pode causar ferimentos.

- Coloque a ferramenta elétrica em posicéo de trabalho.

- Gire amesa de serra (12) até a ranhura (20) para 0°. A
alavanca (17) deve engatar na ranhura de forma
perceptivel.

Para garantir cortes precisos, € necessario verificar os feixes

de orientacao a laser ap6s uma utilizagdo intensa e, se

necessario, voltar a ajustar.

Tal exige experiéncia e uma ferramenta especial

correspondente.

As assisténcias técnicas autorizadas Bosch efetuam esse

trabalho de forma rapida e confiavel.

Verificar (ver figura T1)

- Desenhe uma linha de corte reta sobre a peca a ser
trabalhada.
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- Desloque lentamente o brago da ferramenta com o
punho (7) para baixo.

- Alinhe a peca de modo a que os dentes da lamina de serra
fiqguem alinhados com a linha de corte.

- Segure a peca nesta posi¢ao e mova o brago da
ferramenta novamente para cima (lentamente).

- Fixeapeca.

- Ligue os feixes de orientacao a laser com o interruptor
(6), sem pressionar o bloqueio de ligagao (5).

Os feixes de orientagdo a laser devem ficar, em todo o

comprimento e a esquerda e a direita, a mesma distancia da

linha de corte desenhada na pega, mesmo que o brago da

ferramenta tenha sido deslocado para baixo.

Retirar a capa de protecao contra laser (ver figura T2)

- Solte os dois parafusos (55) da capa de protecdo contra
laser (8) com a chave sextavada interior/chave de fenda
(43) e retire a capa de protecao contra laser.

Ajustar o desvio lateral ao mover o braco da ferramenta

(ver figuras T3-T4)

- Solte o parafuso de fixagao (56) (aprox. 1-2 voltas).
Nao desaperte o parafuso por completo.

- Desloque a caixa do laser (57) para a direita ou paraa
esquerda, até que os feixes de orientacao a laser nao se
desviem mais lateralmente ao mover o brago da
ferramenta para baixo.

- Mantenha a caixa do laser (57) nesta posicéo e aperte
novamente o parafuso de fixacao (56).

- Fixe novamente a capa de protecdo contra laser (8).

Verificar e ajustar as definicoes basicas

Para garantir cortes precisos, € necessario verificar as
definicdes basicas da ferramenta elétrica apés uma
utilizagao intensa e, eventualmente, voltar a ajustar.

0 que exige experiéncia e uma ferramenta especial
correspondente.

As assisténcias técnicas autorizadas Bosch efetuam esse
trabalho de forma rapida e confiavel.

Alinhar o indicador de angulo (horizontal) (ver figura U)

- Cologue a ferramenta elétrica em posicao de trabalho.

- Rode a mesa de serra (12) até ao entalhe (20) para 0°. A
alavanca (17) tem de engatar de forma perceptivel no
entalhe.

Controlar

0O indicador de angulo (58) tem de estar alinhado com a

marca de 0°da escala (21).

Ajustar

- Solte o parafuso (59) com uma chave de fenda em cruz e
alinhe o indicador de angulo ao longo da marca de 0°.

- Aperte novamente o parafuso.

Alinhar o indicador de angulo (vertical) (ver figura V)

- Coloque a ferramenta elétrica em posicao de trabalho.

- Solte aroda de fixagdo (45).

- Puxe aalavanca de bloqueio (46) para fora e ajuste com o
brago da ferramenta um angulo de meia-esquadria
vertical de 0°.

- Solte a alavanca de bloqueio (46). A alavanca de
bloqueio tem de engatar na posicao de forma perceptivel

- Volte a apertar a roda de fixacao (45).

Controlar

0O indicador de angulo (28) tem de estar alinhado com a

marca de 0° da escala (27).

Ajustar

- Solte o parafuso (60) com uma chave de fendaem cruze
alinhe o indicador de angulo ao longo da marca de 0°.

- Aperte novamente o parafuso.

Transporte da ferramenta elétrica (ver figura W)

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencao, troca de acessdrio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

Antes de transportar a ferramenta elétrica tem de executar

0s seguintes passos:

- Solte o parafuso de fixagdo (1), caso este esteja
apertado. Puxe o brago da ferramenta totalmente para a
frente e aperte novamente o parafuso de fixacao.

- Assegure que o limitador de profundidade (39) esta
rodado totalmente para tras e que nao toca no parafuso
de ajuste (38) ao movimentar o brago da ferramenta.

- Coloque a ferramenta elétrica em posicao de transporte.

- Remova todos os acessorios que nao podem ser
montados firmemente na ferramenta elétrica. Colocar as
laminas de serra ndo usadas, se possivel, em um
recipiente fechado para o transporte.

- Coloque o punho de transporte (3) na vertical.

- Transporte a ferramenta elétrica pela alca de
transporte (3) ou agarre nas cavidades (61) laterais da
mesa de serra.

» Para transportar a ferramenta elétrica use apenas os
dispositivos de transporte e nunca os dispositivos de
protecéo ou os apoios para as pecas.

Manutencao e servico

Manutencdo e limpeza

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutenco, troca de acessdrio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.
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A capa de protecdo pendular deve se movimentar sempre
livremente e fechar-se automaticamente. Mantenha a drea
ao redor da cobertura de protecdo pendular sempre limpa.
Remova o po e as aparas apds cada ciclo de trabalho
soprando com ar comprimido ou usando um pincel.

Limpe regularmente o rolo de deslize (11).

Medidas para reduzir o ruido

Medidas pelo fabricante:

- Partida suave

- Fornecimento com um disco de serra especialmente
desenvolvido para a redugdo do ruido

Medidas pelo utilizador:

- Montagem sem vibragoes em uma superficie de trabalho
estavel

- Utilizagao de discos de serra com fungdes redutoras de
ruido

- Limpeza regular do disco de serra e da ferramenta
elétrica

Servico pés-venda e assisténcia ao cliente

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de litio recomendadas estéo em conformidade
com os requisitos da regulamentacao do transporte de
mercadorias perigosas. Os acumuladores podem ser
transportados pelo utilizador, nas vias publicas, sem mais
nenhuma obrigagdo.

No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte
aéreo ou transitario) € necessario respeitar os requisitos
especiais para a embalagem e identificacao. Neste caso,
para a preparacao da embalagem é necessario consultar um
perito no transporte de mercadorias perigosas.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contatos abertos e embalar o bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor

|81

observe também eventuais diretrizes nacionais
suplementares.

Descarte

Ferramentas elétricas, baterias, acessorios e
embalagens devem ser enviados a uma
reciclagem ecoldgica de matérias primas.

Néo descarte as ferramentas elétricas e as
baterias/pilhas no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Por favor, observe as instrugdes na segdo de transporte (ver
"Transporte", Pagina 81).
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> RANEREREN, SRR, BilRBR0E
F. SEAMREEEHT, NERELLT, &
RafEsa ) MigERERNNER, BRESK
REMIER R E,

> FANERESSREN (HSS) SLERER.
LRI A Z TER.

> FEHRAEREFERRIMOMEK EERE
) KRR, TG RN ATEESR
s EReET O, EMERKE,

> MREBETANEEE, TAHAZERIIEE
BENREE. KEE, KWEHERZBEHEMNAE
BHIA,

> MIEBMREFFERPAN, IDBERER. T
FriE B EFIFEIIR.

> MRFTEEIRNT, ERRRREEATE
Bit, AEBWPERBRUESET. REEH
AREE AR, TS ARBTZRME,
MRSBEEATNENRS LS. TEEME
AR ERIITRE,

> DFERETR, TEEAEH.

> RUME (AMTFRIBHET) RESNNEH
AR A, &8
ERPEN, BE, MERARSE,

> EIENEENERFEAREEL, MU
RUCBHIRE.

) REXEEEESEE ((INEEA

: B) . A, SR, KRRIREAE

x| = PR,

MON
AN

> FEHTRAHEREAMBENETE (FR
IFRMEfANAREE] —BR) .
> EHETHLNNBETZUREESER, Rl
FRISE — R 6 F AT FER Y B 3RE = R ARG ARG
BREL,
> EEHGEH IR LNESIER, BHTTRE
R AT ARA
AOREMNAERHEABSHEY, BF
ATAAEREFARIEEHAERK
& RABERMATEEHM ARIBES
Eg EIM 5| B BINE I EAREEZ R
> B—EHXRIDTEIREE, BRI LIRS
M7 IR R R EEE
> FAHFEHERETEMSRE, ERIRLE
RARRERAE H TR KRR ETT A,
> AAREREERAREZTEREEHIA,
fisFIRTREE A/ v i fth A\ B¢ B ERIERESIE £ BX L

fFaR
R RPSR A U BB E R EFAAES T A, EF
A EMRMEMRARER, EETRINTRICR
E@EFE\, AINEEE R EEE RS MR AT
IE,

HFRENEMANRRER

BAER
RAERER
BB 2

EENIREWEN, T2IEFMHE
SEINEEN, FEERSEN RS
SRR,

RSN EE =,

EREER .
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7|95
BFENEANRRES 6) iRk
BREEE, IrRswaEE 7 EF
He () EHiREE
©) EEbmsimn
(10) SEBIFES
rREE T2 FEmMFE@ms () BW
@ AT AR, (12) #@a
(13) =7,
(14)  BER
WMEBHTAREEESMAR (19 LBX
EMRENIEEME L (T (16)  (RIFRUBAMMERSE (KF)
RIEERELF L, (17)  SURRBRERE (KF)
(18)  DHiE(RiERs
= - ppr— (19) BHETE
A 5 g%ﬁ%ﬁﬁ@gﬁﬁgﬁmi (20) EARBAOZE (KF)
A £ @1) REAZRER (KF)
i (22) SEELERMEAILE IR
3601 M51 1.. ;ﬁ&%‘%&)#éz—é A LHINALE (23) ELEEH
i BREERYWARRAE (25 BEEXLEENR
BEE., BEENLECURTAE (26) TFIFAL-EBEN
3601 M51 1B ;‘_’}E@EEE WEFIEEAESE  (27) pmAaER (2B
: ﬁé}éfiﬁﬁawﬁima@a (28) REANAEIETR ()
=7 B ERUAZREET o L (29) HER
3 601 M51 18. . (30) ey
A, (1) s
(32) RETHREM
EmMIhERR (33) FEEE
EREFARSERERNET, mk  OY  BIEERE
@ BYneTEEEEET, TaEHk (35 PIER
. ABESBEN X5, @6) EEER
ERERESRIAE D R AEOE R, @7)  EEs
(38) [FRRIEMARITIES
miﬁﬁﬁami - e (39) [RRMER
AEH TEEALUSTHA, EAM LETME .
AN ESEY, BRKTNERA 48° F (40) &%
+48°, EEAEMB 470 (£R) T 47° (A (41) EENCHH
) . (42)  SEENSESHIEETL
gﬁ;%%%m&@eﬁmaﬁﬂmm MREE  (43) NABERE  —E4ET
TEABHES %, AR RAMERE, E::; g;@g;ggﬁ?gﬁéfﬁﬁ
HRE R (46) RUEMAMILIRKE (EH)
B AR SE T B E) T R 2R E A% — 5K, (47)  THHERXE (EEHTARL)
) REEER AR 48) EETHERNZRE (ETHEEL)
@  molnE 49)  BATIESH
@) EEF (50) TREEEBIETE
(4 prEs (51) EEEFHINS AR
5)  ERIEEREENR 28 (52) FELEM
(53)  PRIEESEH
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(54) HEREEEE

(35) EHREEHETIRRE
(56) FBHINRHIEE IR
(57) BHINR

(58) REANMEETS (KF)
(59) AEETRNEERE (OKF)
(60) AEEHNEERE (EH)
(61) EFM4E

EfEsE
FEA BT GCM 18V-254D GCM 18V-254D
E SRR 3601M511.. 3601M51 1B.
3601 M51 18.
HEERE = 18 18
EEFHEEY w15 4500 4500
EEESE nm 650 650
mW <1 <1
BHER 2 2
587 kg 17.7-18.7 17.7-18.7
ERETHESRRERE °C 0..+35 0..+35
BERETHRTREREIURER °C -20...+50 -20...+50
IREET
EREANTESEM GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EEERANTERS GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
BERASERR
BHER mm 254 254
BHERNEE mm 1.4-25 1.4-2.5
L mm 30 25.4

A) 2 20-25 °C Eef&7cEEjth ProCORE18V 8.0Ah RIS,

B) HAfEMNTEEEME
C) iREE <0 °C B, MERESZIR

YETERERME , YIEAREARRREGRE, #— 5 EATE Rwww.bosch-professional.com/wac.
BHENIHRST (BK/&D) (BR TAHFNIGRT , B 100)

TEEH

Bosch TNIRETSREE N ERAEHTH, 7]
%%%Eﬁﬁﬂj'%ﬁllﬂﬂ’\]fﬂéiﬁﬁﬁﬂ%ﬁ

AREEEHETRE

> REEEARATENBERIIHNERS, B5E
R R LA T R

B AREREREE, HERERTEEE

BSH%E. NREMEHIAZY, Ho8TE

TN E R AR SR,

RETEEH
HEXMENAEEHEEREEHEELEN, B
FFE

RUKEES
EERUAEE, BEREN, ARETRTH
i, AT R T,
FRBEHEG T OEREIE, AR
TRBELRERE, B ERE GRS
EHR, EEBERIEARE R ET,
TEEHMNEEIERES

B BEFENE TR AR TS,
R EWONERE R SSESE LED BERTE
BOENEE, BRELEE, BLEEHTAS
SR R E R EBNES,

B TEEIETERI © 5w, HFERENE
5. DECHEEARY WSS
WREEERRE, LED BERRR, DERE
BEHIE, VAT AT,
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FEEE AL GBA 18V...

LED BE

3 BREHERR 60-100 %
2 BREHHERRE 30-60 %
1 BB E=L 5-30 %
1 BE4RIE S RIMIRRE 0-5%
FEEEMmAEE ProCORE18V...

N [E====]

LED AE

5 BB RHERIT 80-100 %
4 BB BT 60-80 %
3 BB RHERIT 40-60 %
2 BRERERR 20-40 %
1 BBARETSE=L 5-20 %

1 FEARIE EPINEAR RS 0-5%

AT IE 65 A FE Bt
REREREEH, BRERMAKMIEN.
FEEMNARELE —20 °C E 50 °C HIRIEF,
BEXRAAIEREEMBETIE,
E?EFE?:ZE’\ $o 7 B IENERIE R BTG
Rflo

RERNRTEBHAOEMIEBRMESE, AR

AEEREERYRERRET.

R

> EEHITA LEMEMBENTIE (GIMME,
BEMIAE) URRENFEFSETAZA, #
WABHTIERMHUAEEM, HE2/IVOEE
Bk, FIRESEMASRE.

HEsEE

Hily, ECESRERAEMERGG
4::; EEERA,
[

MRERAASE TAZH], TREUTSHEHES
BEEHEHED:

- EREENRERR

- G (45)

— TIHA LLENBE (26)

— JEEIFREH (41)

- WAAIRF /| —FIR4ET (43)

— EEEELS (37)

— THEZE (24) (214F)

S |97

BT REEHTARTAREZE,
ERAEETAZA, WRFAREREEENEN
BENTHERNAEFLY. REGHNEHES
THREIER., RAWFIE, UREREHEASHAS
8, MESHMOATRKIERE, WANFEREM
TR ARAESIE &R,

BRI RERENT MO ARBRERGEEIE
EEEREERER,

REZHH

= bt BN TR REM 1,

- FIREE T ABEMAC M EAIFRA SR,

- BAEER, REBMORETHRFIE B
HITREBANRERNE.,

RETHIER (RSFE A1)

THHESE (24) IEUAEBS TR, A775H]

71, EEERAGFARMESENRINERE
(FF2%E G)

- RIBERE TSR (24) BABHTH LRI
(47) S5 B THFHESRAYSTRE (48) N,

> R IFERGESH IR,
RBEHTRRRAEERARERE,

RERZM (FSFE A2)

REER (45) BEIEMRENEERER, ERLE

TR ETH.

- R AIR S RIRAUES (49) LIET.

— BIERFE 7T EHE SRR (45) TRTEIRAUESH (49)
£, REHEE

RIZAMRANXLEBW FSEE A3)

FIFAZLL BB (26) HAERIFTRE,

- EREANARILLEEE (26) AEEMEN, R
R EFHT IR (44),
LR LE BRI R T RIENEAEER.

BRREARZFHLEAR

> ATHMEENRELE, EXEARSEZY,
HWANBHIAEEETE, BENIHEYEL
(PIINTHS) .

RRETHTEL (HL2%5E B1-8B2)

- ERAENHEES T AETE TETEL.
WERRRETL (13) RETERE.

Bf

- WEIEA— R EEER, REEHIEN
ZEWNESCEEE LIEFHE L,

wEZEE TR L

fBttA) GTA TESA RS SRS, FEE

T ERSEES R L, TSI

EALTERETH,

> BRI EEMSNAASSERIRSA, Sk
BESSIETIRATGESEE, BN
| REHBEEE.

> EREHTENUASERMERTIES, 5
%EEEE%ﬂglﬁi,m%ﬂuﬁﬁlﬁi
3o
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- TE%E?JIEEE]?%E?H&E&EHH%EQ%EIYES
FBERER (TEE! ) (F25E B3)
WREH TREAFLEAIINRR TEARBETEFIE,
REMIEFEL, ERIXHAPIERERET
R, UREEZR.
> BEITAERAMHIARER TREREIL,
éggﬁm%k*’l‘& | REEREARIBAET
- ENEER EINEENARERE (18), EEE
T ERESIEYFIAS £ TAEFE L.

WREREEEE / ¥I/E

SIBERL BOAMEE, RaNEEAINTEE
BERR. BRREENETRSHHENASTR
E8, IRNELEEE, FREESIHaRRENRER
MIRE A,

FUmER (Pl TRASKILEMRHIEIE) FIRER
£, 1R 2EREAMBYRME (FIANAMEINIE
BI%) #azik. WEZBBREIRALELE
ITEARMEEIMT.

- BFREAEGYRINIRERE,

- ILIFSERFERME,

- EBAE P2 BREFRNOE,

AR RIEST BRI TERER,

> gﬁ.ﬁlﬂi%ﬁﬁiﬁﬁiﬂgﬂgéiﬁo ERA SR,

ﬁ%/ﬂﬁ%iﬁﬁﬂ%&@E\%ﬁﬁI#@E

— BRI T AMEH RS,

— TRNR, SR e S EE,

_ RUEREEGER, 1 AR,

HEESNRELHE (BSSEC)

ATHERENE, BEREROEES (37),

_ SRMERID (3) BEAEERE,

— YEEIESS (37) HEREILIE NIRRT (50) Py,
S MBSO IE 4T \ TR EESREER L ROLTE Y,

U, KESETHATREIDPORET

SRS | S S PR,

> SREBERRES, DEREHEETEES,

> ATBRERAK, BUEKRERBRES,

SMEH IR ERE

EERE, T PERERER (50) # IRERK
& (Efg35mm) ,

— RIRERR R E E R E IR (50).
RETHMEREGENRES.

WREEPTREME R, TPIREBUESKRCIRAVBEEERY, 5
W RS TAR EE 2R

FidER (FF2%5[E D1-D4)

> EEEH A LEMEMBENTIE (GIMAEE,
EMIAE) URRENFEFEHIRZA, #

WABHIERMUAEEM, HE2V/IVOMEE
Bk, FIRESEMABRE.
> %gfﬁﬁﬂﬁ%@?iﬂﬁ%ﬁ?ﬁo TEAEZI SR FTRE
| ZZio
FERRER ERSATEEXVASNES TAN
REARB\EPRENFESHEESENER.
ﬁ\?ﬁi&éﬁﬁiﬁi@ EN 847-1 3¥iE il B A BEFRTRISE
HEEERAES T ARSEEBRER, RN
IR ERRER . EEEET REE R IETREE
L IREBARTIER.

FENEER

- EEHTRRBETFUE,

- #EBVES (10) HREE, ARRERIFEE
fEfE L.

- ARAAIRTF (6 mm) (43) TN AR
12 (51) MiERFZEEEE (31), REFE,

— REEE8HHE (31) N2, WHIRRE 77 ERA
AR (51) HEH (Eheigs ) .

- ENTEEAR (52).

- SRR (30),

- EIEEHR T EEES,

REFH

> RERFER, REOFETTE (B LS
?;?E?Ttﬁh‘il) MRS LETRIE R A —

WER, FETEIEEMAERTENTEMM.

- #EBES (10) HREE, ARRERFIEE
BE L,

— TSR SRR IR ELER (53) Lo

- % FEEAR (52) N AR (51), REEXH
# (31), HEEFE, HEEOYERHITmRE
APRvE]> Y x 8

- ENIBER T EHMES,

BR1E

> EEE LA LEMEMEENTIE (GIMEE,
EMIAE) URRENFEFEHIAZA, #
WABHIERMHUAEEM, HE2/IVOEE
B, FIRESEMABRE.

WMEEERE (FFS5EE)

WEEERE (34) THROESEEH T RMEET

FIT{EH8s,

RABHIRNYE (TELE)

- HHBF (7) REMEENETE, DTRMRE
EEEE (34),

- EREEELE (34) ERSMAL,

- 18i8m iR,
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HEBHIR (REME)

— LEYIR% (1) BRGHSI1HE (2) F5E, BHlzigsh
R, AT AIHEE, BRI ARG
MUEREENSIFE,

— HEFRRIESR (39) M1 AL

- IEESEENES (16), BIFIEERS (12),

- FEF (7) ERRBETRE, REEERE
(34) BESTIEERMAIRVIZE,

IR B EEHHEE, MATUREMET.

EXEFRIRERTIE

SRERISERY), SRECRAZROAREEEHTH
WEARTE, LERAEERE,
Eﬁﬂ$$1ﬂiﬂfﬁﬂé’:ﬁ]ﬂ%§5ﬁ, B SERRRT

<o

BELENRE (FRSEE H)

S99

}EﬂigﬁHﬁi‘%fP&\’ﬁé?ﬂﬂ%'ﬁ%ﬁlﬂ%ﬂﬂiﬁtﬁﬁlﬁl
ER / MEREE (ESFE F-G)
WRIMANRXE, LAECBRTHRRE TR L
WBRMIFXIE.

EETEHEGIERA (23) A REREM,

- BRI (22),

- HIEEERM (23) FIMIERERE.

- }Eﬂ:ﬁﬂ’%ﬁ (22) EFEE, UEEERLSER

THHESE (24) BB AR T ARNES MR
HINEEE,
— RIBERE L (24) BAESH TE LRI
(47) S5 — B T TR EE (48) N,
> FEARIHFREREEH IR,
IREEH TR RAEERARERE,

BIIKFR | KEEREAR, ©RKEBETITERARSRERIAEENZEENEE (26) EIMISE(ETRIR,

EEMEA KERER

0°-22.5° >0° — FEBA &0 / ARISETIER (44),

(EAJR;J /&= - $&ER /) ARITTRER LS (26) RIERIMA,

22.5°-47° < 48° — FRBAR / ARIETIER (44),

(BRI = (BRI ZE - xR GRTTREREEEE (26) RESIMI.
) ) - SRR L ENERE HIRE,

BEIH (FFeEE 1)

BTHERIFRZE, BBLEEIFIH,

AR AN A B ER T4

- S TAHELENEEN (26) 70 (25) BEEE,

- ﬁ%ﬂgﬂ’ﬁéﬁ%ﬁﬁ (A1) FEE—FAERENTL
- A IHSERBEHRMHIER (40),

— IR (40) FEFERE, MUEEEIH-

AR EHER

BEKFAEANEFMER FSEEJ)

e _ERRAZIE (20), RIGEESIBORTIIE MR

EERERRNKTMER:

N
OO

45°; 30°; 22.5°; 15°  15°;225°; 30°; 45°

- e (16) EE#H E, FRERH.

- ;%Egﬁffi (17) RgfRe (12) TENEEHREE

- Egﬁilﬁﬁéﬁo R WAZA IE REHIPE N AT SR

— §EEERE (16) EHAIE.

RERFKEHER (FHSFEK)
XFEREAARBEE N 48° (£ 0
48° (Afll) ZM.

- $HENE (16) BEE#H L, HHTEM.
— ROEEHME (17) W EIRHREELLENSK (15), HEIFA
gFﬁ%E?&EE’\JHEWO REREAETEHE

- BHHTNRAENRES (12) AANEABEE
ST (58) IHEMR KT RIER L.

- A e (16) EHhEE,

- BESHRMAME (17) (MUEREKFHEIE
ARERR) |, BEERELRL
LERS LEEDR (15) BIEEIFERAIME, REXFTIY
EHTE IR (17) FAKIHE (20) .

REEEMERA

EENRANERBENR 47° (£R) 7

a7° (Hf) ZM.

0°, 22.5° 11 45° A FRABEEEMEE, AR

RS O R RN EE R,

- BN, TECRERER @528 [RERE
% (B2EEA2) |, 5 97),

REEENHNEENERS (RESEL)

— JEPTHASLLLEEE (26) I RAMUS BT,

- ERKEH (45),

— SESMIERA (46) (E5MET, WIATEGIE
BRI AR EIEARE (LRMER) .

- HHEF (7) RERELARELDE, BIAE
1SR (28) BRFTBNEEEAER.
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100 | S8+

— DEdEH IR (46), WRBEHILRAINRE
EHEEARHEANGE,
- BEHERER (45).

RERFEENER

— A LEENBHL (26) RIEHIMAIREEIRRR.

— FRRRE R (45).

— FFSELEIRFY (46) FESMAL, HINTEAIE,
ENRI e AEERNEAREE (ZRFAR) .

- EF (7) EERETERELAHE, HEEAE
fEER (28) IEEPTREEMER L.

- BEHERER (45).

BRIERER

> B Z AL IERHE I (16) MIREH (45).
BRI PTREE T ERL

HE GREE5E M)

- FERMEHTE, FAMESREH (5) #E
HfE, BEFREBEERA (6) TEREH,

i BERTeEE, EAHTESHEA (6) B9

B, FTBURIEHERIS RIS ERE LA,

FARA

- BEMMA, HREERE (6) BIF,

&L

—ARMERISETIIE

> SET)Z BTHS A NS RE HESH (16) MR B (45),
BRI FTREAE T AR

> ETEMFENZHE, DRAKEERFTEEML
RN, FERHNETHRYS, DBRGRR
WENER, NEBERBEHER,

ﬁ%éﬁ%)#, MG ZEFEME, FAURIERE

REERIFTERERIMEL,

AR TERRHABANT 4. THORE—E

EHRNE, BERTHEMMEELLEEN L.

WRIMNRYE, BREEBRTHRRETRL

BT IS

BETHYESHIERSES, BEPESKS

TEIERE, SREETBR, EEbESMA
R, MREE LB, FHHESVENME, &

iR L, WEEEKENS ETME.

BREEENGE FS5E N)

> AU ESSH TRAMERNS—ERK, Mk
UERERIFERFOAE, SRFTNRESE
BRFE RENEHE.

- FE, FENFELREHEES PR,

- BFREERERERTT,

FHIENRISET]

- STUFHRFEMNSIRE (2) EIEE (BT
) , LLfHER (1) FEHE, FRHERER.
—gﬁ%*,%ﬁzﬁ%mm$&/ﬁﬁﬁﬁﬁ

- BIHEEEETELLENEH (25) 70 (26),

- RERYEEET A
- EMRERLIAD (25, EREHERTIN
_ EEEETA.

~ FIFEE (7) EIS S E E Th

- IRFEICHEREE LB (25)30 (26), AMESILY
SR T 4,

- FRMAEE T RUFFREH T2ELEE,

- EREISEE RE,

|TNERET] (RE) (FE2EE O)

- ETEFNEET) (NETH) B, e
(1) EE#HE, FETRR. HRETLEEEN
(25) 7TTEHERIR, ARRFEAG IR (1) EHEH

- gﬂgﬁi AREMTEAKFER / NEEHE

—- B IHEEREEELLENEEN (25) 7 (26).

- RERTEEF LM,

- Eﬁ@]?ﬁ:if]lﬂo

— FIRIETF (7) RIS EE THL

- BT HRRAERESE,

- MBS IR FENT2FILES,

- BESEE iR,

fERERER

IRRER (HSEE P)

MBS Y R A R ER R RISRAR, EARIT T LLSE

R E ISR IO, E|EIIFEENES,

— ESNERBSESLR, HECAR: TMREFE)
R2H (5), HEME—TEEREEG).

- I LR REEEMEE IR E,

' EZAFERE, BRESNEEBETZR
MREES] , B 101), AAEREERAMES

&, BIARKAEERESMRSZ,

BEFNIHRY
BRI4:
KEFIERA EEHFERA EEXEE
[mm]
0° 0° 90 x 305
45° (£ / A) 0° 90 x 215
45° (%) 45° (%) 55x 215
45° () 45° (f) 30x 215
0° 45° (%) 55 x 305
0° 45° (f) 30 x 305

BINTH (= i FbEM 2388 (41) SRESRF A
RIKARBITH) : 100x40mm (Rx &)
RAEYIRE (0°/0°) : 90 mm

RERFER EIME) (FeEE Q)
SEIMFERE L E R EEPRR B R,

- TEMRRIEIR (39) {ERIENE,

— HEF (7) BREHEDBEMENE.
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- HERIERRE (38), RIFMERIGRAEEIRRIZR
(39).

- SHREIRISE LIRE,

BEIERNIH F25ER)

gﬁﬁﬁ%w%%ﬁ’ﬂlﬁ, A AERISARITTHE
(36).

- A5 FITIESR (36) LM,

- MEALERM (23) REBEMENIARE.

R

EINE M ER TR R, TEEERE
WIM, TALGRIMERE, KLt ITH. 1k
HRHNEEL = ELARRE—E, ZBATUE
MR,

WELE, WRREHREERE,

KRR (F25E S)

BEI TALSRISEERE, KGR (14) FTREER,

FIRIB RN,

- EEHITEABREIENE,

- FERATMENTFIRMIET (54) IFiRieied, A%
BN EHR IR (14),

— i EERYERAEIR I B T BN RAR (54),

RIEESH

%ﬁ?: EEAAENIRE, EPTARREREE

> REBHK (PINBHKER) TETTREER
gﬁﬁﬁﬁo MNOEEE TR FTREEMA SR
7o

- EEHTRRBEETIFMUE,

- fHEEA (12) 88X 0° ZUHE (20), MATREEER
12 (17) FAZHE,

SEERISERY), EREEAZRURREET

xR, LEBGHEERE,

RERTMEZERRAMNEE, MASERRH®RL

g,

Eﬁ@ﬁmﬁ¢®%%ﬁﬁﬁxﬂ%M%ﬁEEI

BE (HEEET1)

- ETHIE—REERS,

- FIFHEF (7) BB MM 1 T hL,

- EEIH, BEACORESEESL,

- RTHRAEEEMEILEET, BEEEHE
R,

- EEEEEI#.

— $EFIFARIE (6) MBIESHR, BMAREEDR
23 (5),

ENETER TREIESES, REITEERET 4 LRI

EEMARES R N AR R T,

FHENREE (H2EET2)

- BANARIRE | —TIEMET (43) BHENR
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
[NPERINGATAN Baca semua peringatan, petunjuk,

ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
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(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
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seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas

listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

>

>

Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.
Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.
Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Jangan gunakan set baterai atau perkakas yang rusak
atau telah dimodifikasi. Baterai yang rusak atau telah
dimodifikasi dapat menimbulkan kejadian yang tak
terduga seperti kebakaran, ledakan, atau risiko cedera.
Jangan meletakkan set baterai atau perkakas di dekat
api atau suhu tinggi. Paparan terhadap api atau suhu di
atas 130 °C dapat memicu ledakan.

Ikuti semua petunjuk pengisian daya dan jangan
mengisi daya set baterai atau perkakas di luar rentang
suhu yang ditentukan dalam petunjuk. Pengisian daya
yang tidak tepat atau di luar rentang suhu yang ditentukan
dapat merusak baterai dan meningkatkan risiko
kebakaran.

Servis

>

Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.
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» Jangan pernah melakukan servis pada baterai yang
telah rusak. Servis baterai hanya boleh dilakukan oleh
produsen atau penyedia servis resmi.

Petunjuk Keselamatan untuk Gergaji Miter
(Mitre Saw)

» Gergaji miter ditujukan untuk memotong kayu atau
produk berbahan sejenis kayu. Gergaji ini tidak dapat
digunakan dengan cakram pemotong abrasif untuk
memotong material dari besi seperti batang, tongkat,
tiang, dll. Debu abrasif menyebabkan komponen yang
bergerak, seperti pelindung bagian bawah, menjadi
tersendat. Percikan api dari pemotongan abrasif akan
membakar pelindung bawabh, sisipan kerf dan bagian
berbahan plastik lainnya.

» Jika mungkin, gunakan penjepit untuk menyokong
benda kerja. Jika benda kerja dipegang dengan
tangan, Anda harus selalu menjaga jarak tangan Anda
setidaknya 100 mm dari masing-masing bilah gergaiji.
Jangan menggunakan gergaji ini untuk memotong
benda yang terlalu kecil meski dijepit dengan aman
atau dipegang dengan tangan. Jika tangan berada
terlalu dekat dengan bilah gergaji, akan terdapat risiko
cedera yang lebih tinggi karena kontak dengan bilah.

» Benda kerja harus dalam keadaan tidak bergerak dan
dijepit atau dipegang dengan ditekan ke pelindung
dan ke meja. Jangan mengumpankan benda kerja
secara bebas ke bilah atau memotong dengan tangan
kosong dengan cara apa pun. Benda kerja yang bebas
atau bergerak dapat terlempar dengan kecepatan tinggi,
dan menyebabkan cedera.

» Tekan gergaji dengan mendorongnya ke benda kerja.
Jangan memotong dengan menarik gergaji pada
benda kerja. Untuk memotong, angkat kepala gergaji
dan tarik keluar ke atas benda kerja tanpa
memotongnya, lalu hidupkan mesin, tekan kepala
gergaji ke bawah dan kemudian dorong sambil
menekan gergaji ke benda kerja. Memotong dengan
pull stroke (menarik gergaji sambil ditekan ke benda
kerja) dapat menyebabkan bilah gergaji naik ke atas
benda kerja dan rakitan bilah terlempar dengan keras ke
arah operator.

» Jangan pernah menyilangkan tangan pada garis yang
hendak dipotong baik di depan maupun di belakang
bilah gergaji. Memegang benda kerja dengan "tangan

menyilang" yaitu memegang benda kerja di sebelah kanan

bilah gergaji dengan tangan kiri, atau sebaliknya,
sangatlah berbahaya.

» Jangan mencoba meraih ke belakang pelindung
kurang dari 100 mm dari masing-masing bilah gergaji

dengan tangan, guna melepaskan potongan kayu, atau

karena alasan lainnya saat bilah sedang berputar.

Jarak bilah gergaji yang berputar ke tangan dapat menjadi

tidak mudah terlihat dan dapat menyebabkan cedera
serius.

» Teliti benda kerja sebelum memotong. Jika benda
kerja bengkok atau melengkung, jepitlah dengan
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bagian luar yang melengkung menghadap ke
pelindung. Selalu pastikan bahwa tidak terdapat celah
antara benda kerja, pelindung dan meja sepanjang
garis pemotongan. Benda kerja yang bengkok atau
melengkung dapat berputar atau bergeser dan dapat
menyebabkan lilitan pada bilah gergaji yang berputar saat
pemotongan. Tidak boleh terdapat paku atau benda asing
di dalam benda kerja.

Jangan gunakan gergaji sampai meja bebas dari
semua peralatan, potongan kayu, dIl. selain benda
kerja. Puing-puing kecil atau potongan-potongan kayu
yang terlepas atau objek lainnya yang mengenai bilah
yang berputar dapat terlempar dengan kecepatan tinggi.
Potonglah hanya satu benda kerja dalam satu waktu.
Benda kerja yang ditumpuk tidak dapat dijepit atau
ditahan dengan benar dan dapat melilit pada bilah atau
bergeser selama pemotongan.

Pastikan gergaji miter dipasang atau ditempatkan
pada permukaan kerja yang kuat dan rata sebelum
digunakan. Permukaan kerja yang kuat dan rata akan
membuat gergaji miter tidak mudah goyah.

Buatlah rencana kerja. Setiap kali Anda mengubah
setelan kemiringan atau sudut 45 derajat (mitre
angle), pastikan pelindung yang dapat disetel telah
disesuaikan dengan benar untuk menyokong benda
kerja dan tidak akan mengganggu bilah atau sistem
pelindung. Gerakkan bilah gergaji untuk menyimulasikan
satu potongan penuh tanpa menekan tombol “ON” dan
tanpa adanya benda kerja di meja untuk memastikan
tidak akan terdapat gangguan atau bahaya terpotongnya
pelindung.

Sediakan sokongan yang memadai seperti meja
tambahan, kuda-kuda penyangga, dll untuk benda
kerja yang berukuran lebih lebar atau lebih panjang
dari permukaan meja. Benda kerja yang berukuran lebih
lebar atau lebih panjang dari meja gergaji miter dapat
terbalik jika tidak disokong dengan aman. Jika benda
yang terpotong atau benda kerja terbalik, benda dapat
mencabut pelindung bawah atau terlempar oleh bilah
yang berputar.

Jangan meminta orang lain untuk menjadi penyokong
sebagai pengganti meja tambahan. Penyokong untuk
benda kerja yang goyah dapat menyebabkan bilah melilit
atau benda kerja bergeser selama operasi pemotongan
dan menarik Anda dan asisten Anda menuju ke bilah yang
berputar.

Bagian yang dipotong tidak boleh mendesak atau
ditekan, dengan alat apa pun, ke bilah gergaji yang
berputar. Jika terperangkap, yaitu karena menggunakan
pembatas (length stop), bagian yang dipotong dapat
terjepit dan menekan bilah lalu terlempar dengan keras.
Selalu gunakan penjepit atau dudukan yang dirancang
untuk menyokong dengan baik benda berbentuk
bundar seperti tangkai silinder atau pipa. Tangkai
silinder memiliki kecenderungan tergulir saat dipotong,
yang menyebabkan bilah menusuk dan menarik benda
kerja maupun tangan Anda menuju ke bilah.
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» Biarkan bilah mencapai kecepatan penuh sebelum
menyentuh benda kerja. Hal ini akan mengurangi risiko
terlemparnya benda kerja.

» Jika benda kerja atau bilah mengalami kemacetan,
matikan gergaji miter. Tunggulah hingga semua
bagian yang bergerak berhenti dan cabut steker dari
sumber daya dan/atau lepas baterai. Lalu bebaskan
benda yang macet. Meneruskan memotong dengan
benda kerja yang terjepit dapat menyebabkan gergaji
miter kehilangan kendali atau rusak.

» Setelah selesai memotong, lepaskan switch, turunkan
kepala gergaji, dan tunggu hingga bilah gergaji
berhenti sebelum mengangkat benda yang dipotong.
Meraih dengan tangan di dekat bilah yang berjalan
sangatlah berbahaya.

» Genggam pegangan dengan kuat saat memotong
sebagian atau saat melepas switch sebelum kepala
gergaji benar-benar di posisi bawah. Tindakan
pengereman gergaji dapat menyebabkan kepala gergaji
tiba-tiba tertarik ke bawah, yang menyebabkan risiko
cedera.

» Jangan melepaskan gagang saat kepala gergaji telah
mencapai posisi terendah. Selalu arahkan kembali
kepala gergaji ke posisi teratas dengan tangan. Jika
kepala gergaji bergerak secara tidak terkendali, hal
tersebut dapat menyebabkan risiko cedera.

» Jaga tempat pengerjaan tetap bersih. Campuran bahan
yang berserakan cukup berbahaya. Debu logam yang kecil
dapat terbakar atau menimbulkan ledakan.

» Jangan menggunakan mata gergaji yang tumpul,
retak, bengkok, atau rusak. Mata gergaji dengan gigi-
gigi yang tumpul atau bengkok mengakibatkan celah
pemotongan terlalu sempit sehingga terjadi gesekan
yang terlalu tinggi, mata gergaji terjepit, dan terjadi
sentakan.

» Jangan menggunakan mata gergaji yang terbuat dari
baja kecepatan tinggi (baja HSS). Mata gergaji dari
bahan ini mudah patah.

» Selalu gunakan bilah gergaji dengan ukuran dan
bentuk lubang poros yang sesuai (belah ketupat
versus bulat). Bilah gergaji yang tidak sesuai dengan
perangkat keras yang terpasang pada gergaji akan
bergerak tidak simetris dan mengakibatkan kehilangan
kendali.

» Jangan pernah menyingkirkan sisa-sisa pemotongan,
serbuk kayu, dan semacamnya dari bidang
pemotongan jika perkakas listrik dalam keadaan
hidup. Gerakkan kepala perkakas selalu ke posisi normal
dahulu dan kemudian matikan perkakas listrik.

» Setelah digunakan, jangan memegang mata gergaji
yang masih panas, tunggulah hingga menjadi dingin.
Selama penggunaannya, mata gergaji menjadi sangat

panas.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar

mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

[ ) Lindungi baterai dari panas, misalnya juga

O dari paparan sinar matahari dalam waktu

m yang lama, api, kotoran, air dan

AN kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan
korsleting.

» Perkakas listrik dikirim dengan tanda peringatan laser
(lihat tabel "Simbol dan artinya").

» Jika teks pada tanda peringatan laser tidak tertulis
dalam bahasa negara Anda, tempelkan label yang
tersedia dalam bahasa negara Anda di atas label
berbahasa Inggris sebelum Anda menggunakan alat
untuk pertama kalinya.

» Jangan pernah menutupi atau melepas label tentang
keselamatan kerja yang ada pada perkakas listrik.

Jangan melihat sinar laser ataupun

& mengarahkannya kepada orang lain atau

hewan baik secara langsung maupun dari
pantulan. Sinar laser dapat membutakan
seseorang, menyebabkan kecelakaan atau
merusak mata.

» Jika radiasi laser mengenai mata, tutup mata Anda
dan segera gerakkan kepala agar tidak terkena
sorotan laser.

» Jangan mengubah peralatan laser. Anda dapat
menggunakan opsi pengaturan yang dijelaskan pada
petunjuk penggunaan mesin dengan aman.

» Jangan biarkan anak-anak menggunakan perkakas
listrik tanpa pengawasan. Hal ini dapat menyilaukan
orang lain atau diri sendiri secara tidak sengaja

Simbol-simbol

Simbol-simbol berikut dapat membantu Anda dalam
menggunakan perkakas listrik. Pelajari dan ingat simbol-
simbol berikut beserta maknanya. Pengertian yang betul dari
simbol-simbol ini bisa membantu Anda untuk menggunakan
perkakas listrik dengan lebih baik dan aman.

Simbol dan artinya

» | Sinar laser
jangan melihat ke arah sinar
Kelas laser 2
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Simbol dan artinya

Jangan mendekatkan tangan Anda
pada area pemotongan saat perkakas
listrik beroperasi. Sentuhan dengan
mata gergaji dapat mengakibatkan
cedera.

Kenakan masker pelindung debu.

& DY)

Kenakan kacamata pelindung.

Pakailah pelindung telinga. Suara
bising dapat menyebabkan daya
pendengaran berkurang.

Area berbahaya! Jauhkan tangan, jari
atau lengan dari area ini.

Untuk mengangkut, peganglah perkakas
listrik hanya pada bagian-bagian yang

ditandai ini (lekukan tempat memegang)
atau pada pegangan untuk mengangkut.

g Saat menggergaii sudut mitre, rel

pembatas yang dapat diatur harus ditarik
A 2

ke luar atau dilepas sepenuhnya.
3601M511.. Perhatikan ukuran mata gergaji. Diameter
— lubang harus sesuai dengan spindel alat
o L@:} ™ dan tidak goyah. Jika penggunaan
reduktor diperlukan, pastikan ukuran
3601 M51 1B reduktor sesuai dengan ketebalan bilah
3601 M51 18. baja, diameter lubang pada mata gergaji,
" sertadiameter spindel alat. Sebisa

254 E@:} 4 mungkin, gunakan reduktor yang
disertakan bersama mata gergaji.

Diameter mata gergaji harus sesuai
dengan informasi yang tercantum pada
simbol.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
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Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini merupakan perkakas yang dapat dipasang
di lantai yang digunakan untuk melakukan pemotongan tegak
lurus memanjang dan melintang pada kayu. Sudut mitre
horizontal dapat bersudut mulai -48° hingga +48° dan sudut
mitre vertikal dapat bersudut mulai 47° (sisi kiri) hingga 47°
(sisi kanan).

Kapasitas perkakas listrik sesuai untuk memotong kayu
keras dan kayu lunak serta papan partikel dan fiberboard.
Jika menggunakan mata gergaji yang sesuai, perkakas listrik
juga dapat digunakan untuk memotong profil aluminium dan
bahan sintetik.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Sekrup pengencang alat pemandu gerakan
2) Alat pemandu gerakan

3) Gagang untuk mengangkut perkakas
(4) Kap pelindung

(5) Kunci pengaman untuk tombol on/off
(6) Tombol on/off

(4} Gagang

(8) Kap pelindung laser

9) Lubang outlet sinar laser

(10)  Kap pelindung yang dapat digeser
(11)  Rol peluncur

(12)  Mejapotong

(13)  Lubanguntuk pemasangan

(14)  Pelatsisipan

(15)  Klip pengunci

(16)  Knop pengunci untuk sudut mitre mana pun
(horizontal)

(17)  Tuas untuk penyetelan awal sudut mitre
(horizontal)

(18)  Pelindungantimiring

(19)  Label peringatan laser

(20)  Penahan untuk sudut mitre standar (horizontal)
(21)  Skala untuk sudut mitre (horizontal)

(22)  Sekrup penjepit untuk ekstensi meja potong
(23)  Ekstensi meja potong

(24)  Penopang benda kerja (dapat dipasang secara
fleksibel)

(25)  Rel pembatas stasioner

(26)  Rel pembatas yang dapat disetel

(27)  Skala untuk sudut mitre (vertikal)

(28) Indikator sudut untuk sudut mitre (vertikal)
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(29)  Deflektor serpihan (47)  Dudukan untuk penopang benda kerja (pada
(30)  Matagergaji perkakas listrik)
(31)  Pengunci spindel (48) I()ucjjukan untuk pgnosar;(g be;]da kerja kedua
(32)  Tombol pelepas baterai pada pen9pang endakerja
. (49)  Baut berulir
(33) Baterai (50)  Adapt .
aptor pengisaj
(34)  Kunci pengaman untuk pengangkutan plorpengisap
. o (51)  Sekrup heksagonal untuk mengencangkan mata
(35)  Braket pelindung antimiring gergaji
(36)  Mistar pembatas (52)  Flensa penjepit
(37)  Kantongdebu (53)  Flensa penjepit sisi dalam
(38)  Sekrup penyetel pembatas kedalaman (54)  Sekrup pengencang untuk pelat sisipan
(39)  Pembatas keFJaIaman (55)  Sekrup untuk kap pelindung laser
(40)  Batang berulir (56)  Sekrup pengencang untuk perumahan laser
(41)  Klemsekrup (57)  Perumahan laser
(42) Lubar]g untuk kl?"? sekrup (58) Indikator sudut untuk sudut mitre (horizontal)
(43)  Kuncil/obeng pl.plh 4 (59)  Sekrup untuk indikator sudut (horizontal)
(44)  Sekrup pengunci rel pembatas yang dapat disetel (60)  Sekrup untuk indikator sudut (vertikal)
(45)  Roda penjepit untuk sudut mitre (vertikal) (61)  Lekukan untuk menggengam alat
(46)  Tuas pengunci untuk sudut mitre (vertikal)
Data teknis
Mesin gergaji panel berdaya baterai GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Nomor barang 3601 M511.. 3601 M511B.
3601 M5118.
Tegangan nominal V= 18 18
Kecepatan idle” min* 4500 4500
Jenis laser nm 650 650
mwW <1 <1
Kelas laser 2 2
Berat” kg 17,7-18,7 17,7-18,7
Suhu sekitar yang direkomendasikan saat T 0...+35 0...+35
pengisian daya
Suhu sekitar yang diizinkan saat € -20...+50 -20...+50
pengoperasian” dan saat penyimpanan
Baterai yang direkomendasikan GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Perangkat pengisi daya yang GAL 18... GAL 18...
direkomendasikan GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Ukuran untuk mata gergaji yang sesuai
Diameter mata gergaji mm 254 254
Ketebalan bilah baja mm 1,4-2,5 1,4-2,5
Diameter lubang mm 30 25,4

A) diukur pada suhu 20-25°C dengan baterai ProCORE18V 8.0Ah

B) tergantung pada baterai yang digunakan
C) daya terbatas pada suhu < 0°C

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada

www.bosch-professional.com/wac.

Ukuran benda kerja yang diperbolehkan (maksimal/minimal): (lihat ,Ukuran benda kerja yang diperbolehkan®, Halaman 126)
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Baterai

Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan
tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup
pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat
ditemukan di kemasan.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.

Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan
keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.
Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
a untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2 x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%
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Tipe baterai ProCORE18V...

Nw

LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20°C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Cara memasang

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Lingkup pengiriman

Untuk itu, perhatikan ilustrasi lingkup
| iri ian.
—~ pengiriman pada awal panduan pengoperasian

-

Sebelum menggunakan perkakas listrik untuk pertama
kalinya, periksalah apakah semua komponen di bawah ini
disertakan:

- Mesin gergaji panel dengan mata gergaji yang terpasang
- Roda penjepit (45)

- Rel pembatas yang dapat disetel (26)

- Klem sekrup (41)

- Kunci L/obeng pipih (43)

- Kantong debu (37)

- Penopang benda kerja (24) (2 bagian)

Catatan: Periksa perkakas listrik dari kemungkinan
kerusakan.

Sebelum melanjutkan menggunakan perkakas listrik, periksa
dengan saksama semua komponen pelindung atau
komponen yang sedikit rusak apakah komponen tersebut
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berfungsi dengan baik. Periksa apakah komponen yang
bergerak berfungsi dengan baik dan tidak terjepit atau
apakah ada komponen yang rusak. Semua bagian-bagian
harus terpasang dengan benar dan memenuhi semua
persyaratan guna menjamin penggunaan perkakas listrik
yang sempurna.

Komponen perlindungan dan bagian-bagian yang rusak
harus diperbaiki atau diganti di bengkel yang disetujui.

Memasang komponen-komponen

- Keluarkan semua komponen yang disediakan di kemasan
dengan hati-hati.

- Singkirkan semua bahan kemasan dari perkakas listrik
dan dari aksesori yang disediakan.

- Pastikan perkakas listrik berada dalam posisi
pengangkutan agar pemasangan komponen perangkat
yang disertakan lebih mudah dilakukan.

Memasang penopang benda kerja (lihat gambar A1)
Penopang benda kerja (24) dapat diatur posisinya di
sebelah kiri, kanan, atau di depan perkakas listrik. Sistem
pemasangan yang fleksibel memungkinkan pengguna
melakukan berbagai variasi ekstensi atau pelebaran (lihat
gambar G).

- Pasang penopang benda kerja (24) ke dalam dudukan
(47) pada perkakas listrik atau ke dalam dudukan (48)
pada penopang benda kerja kedua sesuai dengan
kebutuhan.

» Jangan pernah memegangi penopang benda kerja
untuk membawa perkakas listrik.

Hanya gunakan peralatan untuk mengangkut saat
mengangkut perkakas listrik.

Memasang roda penjepit (lihat gambar A2)

Roda penjepit (45) memperbaiki sudut mitre vertikal yang

diatur dan diperlukan untuk pengoperasian yang aman.

- Lepaskan mur heksagonal dari baut berulir (49).

- Pasang roda penjepit (45) searah jarum jam ke baut
berulir (49), lalu kencangkan.

Memasang rel pembatas yang dapat disetel (lihat

gambar A3)

Rel pembatas yang dapat disetel (26) harus dipasang

sebelum melakukan penggergajian.

- Dorong rel pembatas (26) ke dalam alur yang sesuai di
sisi kanan mata gergaji dan kencangkan sekrup pengunci
(44).

Bagian rel pembatas yang rata harus mengarah ke bagian
dalam ke arah mata gergaiji.

Pemasangan stasioner atau fleksibel

» Untuk menjamin keamanan kerja, perkakas listrik
harus dipasang terlebih dulu di tempat kerja yang
datar dan stabil (misalnya meja kerja) sebelum
digunakan.

Pemasangan di area kerja (lihat gambar B1-B2)

- Kencangkan perkakas listrik di meja kerja dengan sekrup
yang sesuai. Untuk itu, gunakan lubang-lubang bor (13).

atau
- Kencangkan kaki perkakas listrik pada meja kerja dengan
klem yang tersedia secara komersial.

Pemasangan di meja kerja Bosch

Meja kerja GTA Bosch menahan kedudukan perkakas listrik

di segala permukaan dengan kaki yang dapat disetel

ketinggiannya. Dudukan benda kerja pada area kerja

digunakan untuk menunjang benda kerja yang berukuran
panjang.

» Baca semua petunjuk peringatan keamanan yang
tercantum untuk meja kerja. Jika petunjuk untuk
keamanan kerja dan penggunaan tidak dipatuhi, dapat
terjadi kontak listrik, kebakaran dan/atau cedera parah.

» Sebelum memasang perkakas listrik pada meja kerja,
rakit dulu meja kerja dengan benar. Perakitan yang
tepat sangat penting dilakukan agar meja kerja tidak
roboh.

- Pasang perkakas listrik di area kerja pada posisi
pengangkutan.

Pemasangan fleksibel (tidak disarankan!) (lihat gambar

B3)

Jika perkakas listrik tidak memungkinkan dipasang di tempat

yang rata dan stabil pada situasi tertentu, perkakas listrik

dapat disetel dengan perlindungan antimiring untuk
sementara waktu.

» Perkakas listrik akan berdiri dengan tidak seimbang
tanpa perlindungan antimiring dan dapat miring atau
terbalik terutama saat mengoperasikan perkakas
dengan sudut potong horizontal dan/atau vertikal
maksimal.

- Putar perlindungan antimiring (18) ke dalam atau luar
sejauh mungkin hingga perkakas listrik tegak lurus
dengan permukaan kerja.

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung

timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat

berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu

tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau

penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang

berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.
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» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Pengisap debu/serbuk dapat tersumbat oleh debu, serbuk

atau serpihan dari benda yang dikerjakan.

- Matikan perkakas listrik dan lepaskan baterai.

- Tunggu hingga mata gergaji benar-benar berhenti.

- Periksa penyebab tersumbatnya perkakas dan segera
perbaiki.

Ekstraksi otomatis (lihat gambar C)

Gunakan kantung debu (37) yang disediakan untuk

mengumpulkan serpihan dengan mudah.

- Setel gagang untuk mengangkut perkakas (3) dalam
posisi vertikal.

- Pasang dan putar kantong debu (37) sedemikian rupa ke
dalam adaptor pengisap (50) agar pin pada kantong debu
terkunci di dalam celah pada adaptor pengisap.

Selama penggergajian, kantong debu sama sekali tidak boleh

menyentuh bagian-bagian perkakas listrik yang bergerak.

Kosongkan kantong debu tepat pada waktunya.

» Periksa dan bersihkan kantung debu setelah setiap
penggunaan.

» Untuk menghindari terjadinya kebakaran, lepaskan
kantung debu jika melakukan penggergajian pada
bahan aluminium.

Pengisapan eksternal

Untuk pengisapan, slang pengisap debu (@ 35 mm) juga

dapat disambungkan ke adaptor pengisap (50).

- Sambungkan slang pengisap debu dengan adaptor
pengisap (50).

Mesin pengisap debu harus sesuai dengan bahan yang

dikerjakan.

Gunakan mesin pengisap khusus saat mengisap debu yang

sangat berbahaya bagi kesehatan, pemicu kanker atau debu

kering.

Mengganti mata gergaji (lihat gambar D1-D4)

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Kenakan sarung tangan pelindung saat memasang
mata gergaji. Terdapat risiko cedera jika menyentuh
mata gergaji.

Hanya gunakan mata gergaji dengan kecepatan putaran

maksimal yang diperbolehkan yang lebih tinggi daripada

kecepatan putaran tanpa beban dari perkakas listrik.

Hanya gunakan mata gergaji yang sesuai dengan data-data

yang tercantum di dalam petunjuk pengoperasian yang

diberikan dan diuji menurut peraturan EN 847-1 serta diberi
tanda yang sesuai.

Hanya gunakan mata gergaji yang dianjurkan oleh produsen

perkakas listrik ini dan yang sesuai untuk mengerjakan

bahan yang hendak dikerjakan. Hal ini bertujuan untuk
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menghindari pemanasan berlebih pada gigi gergaji pada saat

menggergaji.

Melepaskan mata gergaji

- Atur perkakas listrik pada posisi pengoperasian.

- Gerakkan kap pelindung yang dapat bergerak (10) ke
belakang dan tahan kap pelindung yang dapat bergerak
pada posisi ini.

- Putar sekrup heksagonal (51) dengan kunci L (6 mm)
(43) dan tekan pengunci spindel (31) secara bersamaan
hingga terkunci.

- Tekan dan tahan pengunci spindel (31) dan putar keluar
sekrup heksagonal (51) searah jarum jam (ulir kiri!).

- Lepas flensa penjepit (52).

- Lepas mata gergaji (30).

- Arahkan kembali kap pelindung yang dapat bergerak
secara perlahan ke bawah.

Memasang mata gergaji

» Pada waktu memasang mata gergaji, perhatikan agar
arah pemotongan gigi (arah panah pada mata gergaji)
sesuai dengan arah panah pada kap pelindung!

Jika perlu, bersihkan dahulu semua komponen yang akan

dipasang sebelum melakukan pemasangan.

- Gerakkan kap pelindung yang dapat bergerak (10) ke
belakang dan tahan kap pelindung yang dapat bergerak
pada posisi ini.

- Pasang mata gergaji baru pada flensa penjepit bagian
dalam (53).

- Pasang flensa penjepit (52) dan sekrup segi enam (51).
Tekan pengunci poros (31) hingga terkunci dan
kencangkan sekrup segi enam berlawanan arah jarum
jam.

- Arahkan kembali kap pelindung yang dapat bergerak
secara perlahan ke bawah.

Penggunaan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Kunci transpor (lihat gambar E)

Kunci transpor (34) memungkinkan perkakas listrik dapat

ditangani dengan lebih mudah saat dipindahkan ke lokasi

yang berbeda.

Melepaskan penguncian perkakas listrik (posisi

pengoperasian)

- Tekan sedikit lengan perkakas pada gagang (7) ke bawah
untuk meringankan kunci transpor (34).

- Tarik sepenuhnya kunci transpor (34) ke luar.

- Gerakkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.
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Mengunci perkakas listrik (posisi pengangkutan)

- Kendurkan sekrup pengencang (1) jika sekrup menjepit
alat pemandu gerakan (2). Tarik sepenuhnya lengan
perkakas ke depan dan tarik kembali sekrup pengencang
untuk mengunci alat pemandu gerakan.

- Tarik pembatas kedalaman (39) ke atas.

- Kencangkan knop pengunci (16) untuk mengunci meja
potong (12).

- Gunakan gagang (7) untuk menggerakkan lengan
perkakas sejauh mungkin ke bawah hingga kunci
pengaman untuk pengangkutan (34) dapat ditekan
sepenuhnya ke dalam.

Kini, lengan perkakas telah terkunci dengan benar dan

perkakas listrik dapat diangkut.

Persiapan pemakaian

Untuk menjamin pemotongan yang tepat, penyetelan dasar
perkakas listrik harus diperiksa setelah perkakas listrik
digunakan secara intensif dan jika perlu lakukan pengaturan.
Untuk melakukannya, diperlukan pengalaman dan perkakas
khusus yang sesuai.

Pusat layanan pelanggan Bosch akan melakukan pekerjaan
ini dengan cepat dan baik.

Menggeser rel pembatas (lihat gambar H)

Memperpanjang/memperlebar meja potong (lihat

gambar F-G)

Benda kerja yang panjang dan berat harus dialasi atau

ditopang pada ujungnya.

Meja potong dapat diperpanjang ke kiri dan ke kanan

menggunakan ekstensi meja potong (23).

- Lepaskan sekrup penjepit (22).

- Tarik ekstensi meja potong (23) ke luar hingga mencapai
panjang yang diinginkan.

- Untuk mengencangkan ekstensi meja potong,
kencangkan kembali sekrup penjepit (22).

Sistem pemasangan yang fleksibel pada penopang benda

kerja (24) memungkinkan pengguna melakukan berbagai

variasi ekstensi atau pelebaran.

- Pasang penopang benda kerja (24) ke dalam dudukan
(47) pada perkakas listrik atau ke dalam dudukan (48)
pada penopang benda kerja kedua sesuai dengan
kebutuhan.

» Jangan pernah memegangi penopang benda kerja
untuk membawa perkakas listrik.

Hanya gunakan peralatan untuk mengangkut saat
mengangkut perkakas listrik.

Saat menggergaji sudut mitre horizontal dan/atau vertikal, rel pembatas kiri dan kanan yang dapat disetel (26) harus ditarik

keluar atau dilepas sepenuhnya menyesuaikan arah pemotongan.

Sudut mitre Sudut mitre
vertikal horizontal
0°-22,5° >0° - Kendurkan sekrup pengunci kiri/kanan (44).
(kiri/kanan) - Tarik rel pembatas kiri/kanan yang dapat disetel (26) sepenuhnya ke luar.
22,5°-47° <48° - Kendurkan sekrup pengunci kiri/kanan (44).
(kiri/kanan) (kiri/kanan) - Tarik rel pembatas kiri/kanan yang dapat disetel (26) sepenuhnya ke luar.

Angkat dan lepaskan rel pembatas yang dapat disetel.

Mengencangkan benda kerja (lihat gambar 1)

Untuk menjamin keamanan kerja yang optimal, benda kerja

harus selalu dikencangkan.

Jangan mengerjakan benda kerja yang terlalu kecil untuk

dikencangkan.

- Tekan benda kerja dengan kuat pada rel pembatas (26)
dan (25).

- Pasang klem yang disediakan (41) pada salah satu lubang
yang tersedia (42).

- Sesuaikan batang berulir (40) klem dengan ketinggian
benda kerja.

- Kencangkan batang berulir (40) dengan kuat dan
kencangkan benda kerja.

Mengatur sudut mitre horizontal

Mengatur sudut potong horizontal standar (lihat gambar
J)

Untuk mengatur sudut potong horizontal yang sering
digunakan secara cepat dan tepat, terdapat alur pada
meja potong (20):

i kanan]
o°
45° 30°% 22,5% 15° 15°% 22,5% 30°% 45°
- Kendurkan kenop pengunci (16) jika gagang
dikencangkan.
- Tarik tuas (17) dan putar meja potong (12) ke kiri atau
kanan hingga mencapai alur yang diinginkan.

- Lepaskan kembali tuas. Tuas harus terasa terkunci ke
dalam alur.

- Kencangkan kembali kenop pengunci (16).

Mengatur sudut potong horizontal lainnya (lihat gambar

K)

Sudut mitre horizontal dapat diatur dalam rentang sudut 48°

(sisi kiri) hingga 48° (sisi kanan).

- Kendurkan knop pengunci (16) jika knop dikencangkan.

- Tarik tuas (17) dan tekan klip pengunci (15) secara
bersamaan hingga terkunci pada alur yang tersedia.
Dengan demikian, meja potong dapat bergerak dengan
bebas.
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- Putar meja potong (12) pada knop pengunci ke kiri atau
kanan hingga indikator sudut (58) menampilkan sudut
mitre horizontal yang diinginkan.

- Kencangkan kembali knop pengunci (16).

- Untuk mengendurkan kembali tuas (17) (untuk mengatur
sudut mitre standar horizontal), tarik tuas ke atas.

Klip pengunci (15) kembali ke posisi semula dan tuas
(17) dapat terkunci kembali ke dalam alur (20).

Mengatur sudut mitre vertikal

Sudut mitre vertikal dapat diatur dalam rentang sudut 47°
(sisi kiri) hingga 47° (sisi kanan).
Posisi tetap untuk sudut 0°, 22,5° dan 45° disediakan untuk
mengatur sudut mitre vertikal yang sering digunakan secara
cepat dan tepat.
- Pastikan roda penjepit (45) telah terpasang (lihat
,Memasang roda penjepit (lihat gambar A2)",
Halaman 122).

Mengatur sudut mitre standar vertikal (lihat gambar L)

- Tarik ke luar atau lepaskan sepenuhnya rel pembatas
yang dapat disetel (26).

- Kendurkan roda penjepit (45).

- Tarik tuas pengunci (46) ke luar dan kunci pada posisi
netral.

Dengan begitu, pengguna dapat menggunakan seluruh
rentang sudut mitre (kiri dan kanan).

- Gunakan gagang (7) untuk menggerakkan lengan
perkakas ke kiri atau kanan hingga indikator sudut (28)
menampilkan sudut mitre standar vertikal yang
diinginkan.

- Putar tuas pengunci (46). Tuas pengunci harus benar-
benar terkunci pada posisi sudut mitre standar vertikal
yang diinginkan.

- Kencangkan kembali roda penjepit (45).

Mengatur sudut mitre vertikal mana pun

- Tarik ke luar atau lepaskan sepenuhnya rel pembatas
yang dapat disetel (26).

- Kendurkan roda penjepit (45).

- Tarik tuas pengunci (46) ke luar dan kunci pada posisi
netral.

Dengan begitu, pengguna dapat menggunakan seluruh
rentang sudut mitre (kiri dan kanan).

- Gunakan gagang (7) untuk menggerakkan lengan
perkakas ke kiri atau kanan hingga indikator sudut (28)
menampilkan sudut mitre vertikal yang diinginkan.

- Kencangkan kembali roda penjepit (45).

Pengoperasian pertama kali

» Selalu kencangkan knop pengunci (16) dan roda
penjepit (45) sebelum menggergaji. Dengan demikian,
mata gergaji tidak tersangkut pada benda kerja.
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Menghidupkan (lihat gambar M)

- Untuk menghidupkan perkakas listrik, pertama geser
kunci pengaman (5) ke tengah, kemudian tekan dan
tahan tombol on/off (6).

Catatan: Demi alasan keamanan, tombol on/off (6) tidak

dapat dikunci, melainkan switch harus selalu ditekan selama

pengoperasian.

Mematikan perkakas listrik
- Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol
untuk menghidupkan dan mematikan (6).

Menggergaji

Petunjuk umum untuk menggergaji

» Selalu kencangkan knop pengunci (16) dan roda
penjepit (45) sebelum menggergaji. Dengan demikian,
mata gergaji tidak tersangkut pada benda kerja.

» Sebelum mulai menggunakan perkakas listrik,
periksalah mata gergaji agar tidak menyentuh rel
pembatas, klem atau bagian yang lain dari perkakas.
Jika perlu, lepaskan semua mistar pembantu yang
dipasang atau sesuaikan pembatasnya.

Lindungilah mata gergaji terhadap benturan dan tumbukan.

Jangan menekan mata gergaji dari samping.

Hanya potong bahan yang disetujui sesuai ketentuan

penggunaan.

Jangan mengerjakan benda yang bengkok. Benda kerja

harus selalu mempunyai tepi yang lurus untuk dirapatkan

pada rel pembatas.

Benda kerja yang panjang dan berat harus dialasi atau

ditopang pada ujungnya.

Pastikan agar kap pelindung yang dapat bergerak dapat

berfungsi dengan baik dan bergerak secara bebas. Kap

pelindung yang dapat bergerak harus dalam keadaan
terbuka saat menggerakkan lengan perkakas ke bawah. Kap

pelindung yang dapat bergerak harus tertutup kembali di

atas mata gergaji dan terkunci pada posisi teratas lengan

perkakas saat menggerakkan lengan perkakas ke atas.

Posisi pengguna perkakas listrik (lihat gambar N)

» Jangan berdiri langsung dalam satu garis dengan
perkakas listrik dan mata gergaji, melainkan selalu di
samping mata gergaji. Dengan demikian tubuh Anda
akan terlindungi jika terjadi bantingan.

- Jauhkan tangan, jari dan lengan dari mata gergaji yang
berputar.

- Jangan menyilangkan tangan Anda di depan lengan
perkakas.

Menggergaji dengan penarikan

- Untuk potongan dengan bantuan alat pemandu gerakan
(2) (benda kerja lebar), kendurkan sekrup pengencang
(1) jika sekrup dikencangkan.

- Sudut potong horizontal dan/atau vertikal yang diinginkan
dapat disetel sesuai kebutuhan.

- Tekan benda kerja dengan kuat pada rel penghenti (25)
dan (26).
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- Kencangkan benda kerja sesuai dengan ukurannya.

- Tarik lengan perkakas dari rel pembatas (25) sejauh
mungkin hingga mata gergaji berada di depan benda
kerja.

- Nyalakan perkakas listrik.

- Gerakkan lengan perkakas dengan gagang (7) ke bawah
secara perlahan.

- Tekan lengan perkakas ke arah rel penghenti (25) dan
(26) kemudian gergaji benda kerja dengan dorongan
yang merata.

- Matikan perkakas listrik dan tunggu hingga mata gergaji
benar-benar berhenti.

- Gerakkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.

Menggergaji tanpa penarikan (menggergaji vertikal)

(lihat gambar 0)

- Untuk potongan tanpa penarikan (benda kerja yang
berukuran kecil), kendurkan sekrup pengencang (1) jika
sekrup dikencangkan. Geser lengan perkakas ke arah rel
pembatas (25) hingga maksimal lalu kencangkan kembali
sekrup pengencang (1).

- Sudut potong horizontal dan/atau vertikal yang diinginkan
dapat disetel sesuai kebutuhan.

- Tekan benda kerja dengan kuat pada rel penghenti (25)
dan (26).

- Kencangkan benda kerja sesuai dengan ukurannya.

- Nyalakan perkakas listrik.

- Gerakkan lengan perkakas dengan gagang (7) ke bawah
secara perlahan.

- Gergaji benda kerja dengan dorongan yang merata.

- Matikan perkakas listrik dan tunggu hingga mata gergaji
benar-benar berhenti.

- Gerakkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.

Petunjuk pengoperasian

Menandai garis pemotongan (lihat gambar P)

Dua sinar laser menunjukkan garis pemotongan mata gergaji.

Dengan demikian, benda kerja dapat ditempatkan secara

tepat untuk digergaji tanpa harus membuka kap pelindung

yang dapat bergerak.

- Untuk itu, nyalakan sinar laser dengan mengetuk singkat
tombol on/off (6) tanpa menekan kunci pengaman (5).

- Arahkan tanda yang dibuat pada benda kerja di antara
kedua garis laser.

Catatan: Sebelum menggergaji, periksa apakah garis

pemotongan masih ditampilkan dengan benar (lihat

,Menyesuaikan laser”, Halaman 126). Penyetelan sinar laser

dapat berubah, misalnya oleh getaran saat menggunakan

perkakas secara intensif.

Ukuran benda kerja yang diperbolehkan
Dimensi benda kerja maksimal:

Sudut mitre Sudut mitre Tinggi x lebar
horizontal vertikal [mm]
0° 0° 90x 305

Sudut mitre Sudut mitre Tinggi x lebar
horizontal vertikal [mm]

45° (kiri/kanan) 0° 90x215

45° (kiri) 45° (kiri) 55x215

45° (kanan) 45° (kanan) 30x215

0° 45° (kiri) 55x 305

0° 45° (kanan) 30x305

Ukuran benda kerja minimal (= semua benda kerja yang
dapat dijepit dengan klem (41) yang disediakan di sisi kiri
atau kanan mata gergaji): 100 x 40 mm (panjang x lebar)
Kedalaman pemotongan maksimal (0°/0°): 90 mm

Mengatur pembatas kedalaman (membuat alur) (lihat

gambar Q)

Jika hendak membuat alur, pembatas kedalaman harus

disetel.

- Gerakkan pembatas kedalaman (39) ke depan.

- Gunakan gagang (7) untuk menggerakkan lengan
perkakas ke posisi yang diinginkan.

- Putar sekrup penyetel (38) hingga ujung sekrup
menyentuh pembatas kedalaman (39).

- Arahkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.

Menggergaji benda kerja yang berukuran sama panjang

(lihat gambar R)

Mistar pembatas (36) kiri atau kanan dapat digunakan untuk

menggergaji benda kerja yang berukuran sama panjang

dengan mudah.

- Putar mistar pembatas (36) ke atas.

- Atur ekstensi meja potong (23) ke panjang benda kerja
yang diinginkan.

Benda kerja khusus

Saat menggergaji benda kerja dengan bentuk melengkung

atau bulat, benda kerja tersebut harus dipegang dengan alat

agar tidak tergeser. Pada jalur potong tidak boleh ada celah

antara benda kerja, rel pembatas dan meja potong.

Jika perlu harus dibuat penahan khusus.

Mengganti pelat sisipan (lihat gambar S)

Pelat sisipan (14) dapat menjadi aus setelah perkakas listrik

digunakan untuk waktu yang lama.

Ganti pelat sisipan yang rusak.

- Atur perkakas listrik pada posisi pengoperasian.

- Lepaskan sekrup (54) menggunakan obeng kembang
standar dan lepaskan pelat sisipan yang lama (14).

- Pasang pelat sisipan yang baru dan kencangkan kembali
sekrup (54).

Menyesuaikan laser

Catatan: Untuk melakukan uji fungsi laser, perkakas listrik

harus disambungkan pada suplai daya.

» Jangan pernah menekan tombol on/off selama
melakukan penyesuaian laser (misalnya saat
menggerakkan lengan perkakas). Terdapat risiko
cedera jika perkakas listrik dihidupkan tanpa disengaja.

1609 92A9AP|(11.01.2024)

Bosch Power Tools



- Posisikan perkakas listrik pada posisi pengoperasian.

- Putar meja potong (12) hingga ke alur yang diinginkan
(20) pada sudut 0°. Tuas (17) harus benar-benar
terkunci ke dalam alur.

Setelah menggunakan perkakas listrik secara intensif, sinar

laser harus diperiksa dan jika perlu diatur ulang untuk

menjamin pemotongan yang tepat.

Untuk melakukannya, diperlukan pengalaman dan alat

khusus yang sesuai.

Pusat layanan pelanggan Bosch akan menangani pekerjaan

ini dengan cepat dan baik.

Memeriksa (lihat gambar T1)

- Gambarlah sebuah garis pemotongan lurus pada benda
kerja.

- Gunakan gagang (7) untuk mengarahkan lengan perkakas
ke bawah secara perlahan.

- Posisikan benda kerja sedemikian rupa sehingga gigi
mata gergaji sejajar dengan garis pemotongan.

- Tahan benda kerja pada posisi ini dan arahkan kembali
lengan perkakas ke atas secara perlahan.

- Jepit benda kerja.

- Aktifkan sinar laser dengan tombol (6) tanpa menekan
kunci pengaman (5).

Sinar laser harus berada di sepanjang bagian sisi kanan dan

kiri dengan jarak yang sama dari garis pemotongan yang

digambarkan, bahkan saat lengan perkakas diarahkan ke

bawah.

Melepas kap pelindung laser (lihat gambar T2)

- Kendurkan kedua sekrup (55) kap pelindung laser (8)
dengan kunci L/obeng pipih (43), lalu lepaskan kap
pelindung laser.

Mengatur deviasi lateral saat menggerakkan lengan

perkakas (lihat gambar T3-T4)

- Kendurkan sekrup pengencang (56) (sekitar 1-

2 putaran).
Jangan mengendurkan sekrup hingga benar-benar
terlepas.

- Geser housing laser (57) ke kanan atau ke kiri hingga
sinar laser tidak lagi menyimpang ke sisi samping saat
lengan perkakas digerakkan ke bawah.

- Tahan housing laser (57) pada posisi tersebut dan
kencangkan kembali sekrup pengencang (56).

- Kencangkan kembali kap pelindung laser (8).

Memeriksa dan mengatur pengaturan awal

Untuk menjamin pemotongan yang tepat, penyetelan dasar
perkakas listrik harus diperiksa setelah perkakas listrik
digunakan secara intensif dan jika perlu lakukan pengaturan.
Untuk melakukannya, diperlukan pengalaman dan perkakas
khusus yang sesuai.

Pusat layanan pelanggan Bosch akan melakukan pekerjaan
ini dengan cepat dan baik.

Bahasa Indonesia | 127

Menyejajarkan indikator sudut (horizontal) (lihat

gambar U)

- Posisikan perkakas listrik pada posisi pengoperasian.

- Putar meja potong (12) hingga ke alur (20) untuk 0°.
Tuas (17) harus benar-benar terkunci pada alur.

Memeriksa

Indikator sudut (58) harus satu garis dengan tanda 0° pada

skala (21).

Mengatur

- Kendurkan sekrup (59) dengan obeng kembang dan
arahkan indikator sudut sepanjang tanda 0°.

- Kencangkan kembali baut.

Menyejajarkan indikator sudut (vertikal) (lihat gambar

V)

- Atur perkakas listrik pada posisi pengoperasian.

- Kendurkan roda penjepit (45).

- Tarik tuas pengunci (46) ke luar dan gunakan lengan
perkakas untuk mengatur sudut mitre vertikal pada 0°.

- Lepaskan tuas pengunci (46). Tuas pengunci harus
benar-benar terkunci pada posisinya

- Kencangkan kembali roda penjepit (45).

Memeriksa

Indikator sudut (28) harus berada segaris dengan tanda 0°

pada skala (27).

Mengatur

- Kendurkan sekrup (60) dengan obeng kembang dan
arahkan indikator sudut di sepanjang tanda 0°.

- Kencangkan kembali sekrup.

Mengangkut perkakas listrik (lihat gambar W)

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Sebelum mengangkut perkakas listrik, lakukan langkah-

langkah berikut:

- Kendurkan sekrup pengencang (1) jika sekrup terpasang
kuat. Tarik sepenuhnya lengan perkakas ke depan dan
kencangkan kembali sekrup pengencang.

- Pastikan pembatas kedalaman (39) digerakkan
sepenuhnya ke belakang dan sekrup penyetel (38) tidak
menyentuh apa pun saat menggerakkan lengan perkakas.

- Posisikan perkakas listrik pada posisi pengangkutan.

- Lepas semua komponen aksesori yang tidak dapat
dipasang dengan kencang pada perkakas listrik. Selama
pengangkutan, mata gergaji yang tidak digunakan
sebaiknya disimpan di dalam tempat tertutup.

- Setel gagang untuk mengangkut perkakas (3) dalam
posisi vertikal.

- Gunakan gagang untuk mengangkut perkakas (3) atau
genggam perkakas pada lekukan untuk menggenggam
(61) di sisi samping pada meja potong.
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» Hanya gunakan peralatan untuk mengangkut dan
jangan pernah menggunakan perangkat pelindung
atau penopang benda kerja saat mengangkut
perkakas listrik.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Kap pelindung yang dapat bergerak harus dapat bergerak

secara bebas dan menutup sendiri. Karena itu, jaga

kebersihan area di sekitar kap pelindung yang dapat
bergerak.

Setelah setiap penggunaan, bersihkan perkakas listrik dari

debu dan serbuk dengan cara ditiup dengan udara

bertekanan atau dengan kuas.

Bersihkan rol peluncur (11) secara berkala.

Tindakan untuk mengurangi kebisingan

Tindakan oleh produsen:

- Awalan start yang perlahan

- Perkakas listrik dipasok dengan mata gergaji yang
dirancang khusus untuk mengurangi kebisingan

Tindakan oleh pengguna perkakas:

- Pasang perkakas listrik pada bidang kerja yang stabil
sehingga vibrasi berkurang

- Gunakan mata gergaji dengan fungsi mengurangi
kebisingan

- Bersihkan mata gergaji dan perkakas listrik secara
berkala

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada
persyaratan terkait peraturan tentang bahan-bahan yang
berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

(=)

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
,Transpor, Halaman 128).

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Canh bao Téng quat Cach st dung An
toan Dung cu dién Cam tay
BCANH BAO Hay doc toan bé céac canh
bao an toan, hudng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp
cho dung cu dién cam tay nay. Khong tuan thi
moi huéng dan dudgc liét ké duéi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dén dé tham khao vé sau.
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Thuat nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh
bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm
tay cta ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim
dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).
Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va da anh sang. Noi
lam viéc blra bdn va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
moi truong dé gay né, chang han nhu nai co6
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cAm tay tao ra cac tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay béc khoi.

» Khong dé tré em hay nguoi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gi¢ dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thuc.
Khéng dugc st dung phich tiép hgp néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khong dé than thé tiép xuc voi dét hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong ong, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy ca bi
dién giat han néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gi¢ dugc nam day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc st dung
ngoai troi. S dung day ndi thich hap cho viéc
st dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.

» Néu viéc st dung dung cu dién cam tay & noi
am w6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) bao vé ngudn. Su
dung thiét bi ng&t mach tu dong RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
M6t thoang maét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Luon luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao ho nhu
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kh&u trang, giay chéng trat, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam coéng tac may 6 vi tri tit trudc khi cam
vao nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhic
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khong ruén nguoi. Luén ludn gilr tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh huéng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quan ao xa khoéi cac bd phan chuyén
déng. Quéan 4o rong lung thiing, dé trang suic
hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén doéng.

» Néu co6 cac thiét bi di kém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé théi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va b6 qua cac quy dinh an toan dung cu. Mot
hanh vi bét cén co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic tc.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. Sui dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
duoc sia chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Cac bién phap ngan ngra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cAm tay khai dong bét
ngo.

» Cét gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
ngudi chua tirng biét dung cu dién cam tay
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hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cAm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

» Bao quan dung cu dién cdm tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bd phan chuyén déng
co bi sai léch hay ket, cac bé phan bi ran nit
va cac tinh trang khac c¢6 thé anh huéng dén
sy van hanh cta may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi str dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

» Giir cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat co canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay lvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
vdi muc dich thiét ké co thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

» Gilr tay cdm va bé méat ndm luén khé rao,
sach sé va khéng dinh ddu mé&. Tay cam va
bé mat ndm tron trugt khdng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bat ngo.

S dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi duoc sac pin lai v6i bo nap dién do nha
san sudt chi dinh. Bo nap dién thich hgp cho
mét loai pin c6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mét loai pin khéc.

» Chi st dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. Su dung bt c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
bang kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nhé
khac, thir c6 thé tao sy néi tiép tir mét dau
cuc véi mot dau cuc khac. Su chap mach cda
céc dau cuc véi nhau c6 thé gay bong hay chay.

» Bao quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém su hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tir pin c6 thé gay ngra hay béng.

» Khong dugc sir dung bo pin hoac dung cu da
bi hu hai hoéc bi thay d6i. Pin hong ho&c bi
thay d6i c6 thé gay ra nhiing tac déng khong
ludng trude dugc nhu chay né hodc nguy co
thuong tich.

» Khong dat bd pin hoac dung cu 6 gan Itra
hodc noi qua nhiét. Tiép xGc vai Iia hodc nhiét
do cao trén 130 °C c6 thé gay né.

» Tuan thu tat ca cac hudng dan nap va khéng
nap bd pin hay dung cu & bén ngoai pham vi
nhiét do da duoc quy dinh trong cac hudng

dan. Nap khéng dung cach hoic 6 nhiét do
ngoai pham vi nap da quy dinh cé thé lam hu hai
pin va gia tang nguy ca chay.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dang ching loai d€ thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan cua may dugc gilr nguyén.

» Khong bao gio stra chira cac bo pin da hu
hai. Chi cho phép nha san xuét hodc cac nha
cung cép dich vu cé Gy quyén thuc hién dich vu
stia chiia cho cac bd pin.

Cénh bao an toan cho cua kiéu cung

» Cac cua kiéu cung dugc dung dé cét gé hoac
cac san pham giéng g6, khéng thé dung cac
cua nay voi cac banh mai cat dat dé cét cac
vat liéu dang thanh, don, chét. Bui mai mon
khién cac bo phan chuyén dong vi du nhu tdm
chén bao vé phia dudi bi ket. C4c tia Itra tir quéa
trinh mai cat dut sé dét chay tdm chén bao vé
bén dudi, I6p chen ranh khoét va cac bd phan
bang nhua khac.

» St dung kep d€ dd phéi gia cong bat cu khi
nao c6 thé. Néu d& phadi gia céng béng tay,
phai ludn gilr tay cach xa mét trong hai phia
cla lugi cua it nhat 1a 100 mm. Khong st
dung cua nay dé cat cac chi tiét qua nhé kho
kep chat hoac kho gitr chat bang tay. Néu tay
cla ban dat qua gan ludi cua, sé cé nguy co bi
thuong do cham vao ludi cua.

» Phoi gia cong phai tinh va dugc kep chat
hodac gilr chat vao ca tdm chan va ban. Khéng
cho phéi gia cong vao Iudi hoac cét bang tay
tran dudi bat ky hinh thirc nao. Cac phoi gia
céng déng hoac khdng dugc kim gitt ¢d thé bén
V@i t6c do cao, gay ra thuong tich.

» D&y cua xuyén qua phéi gia cong. Khéng kéo
cua xuyén qua phéi gia cong. Dé cat, hay
nang cao ddu cua va kéo no qua phia trén
phéi gia céng ma khéng cét, khéi dong mé
to, nhan dau cua xuéng va ddy cua xuyén
qua phéi gia cong. Viéc cat theo hanh trinh di
1&n c6 thé khién luGi cua di 1én phan dinh cla
phdi gia cong va lam vang manh cum ludi cua
vao ngudi van hanh.

» Khong dugc dat tay ngang qua dudng sap
cét 6 phia trudc hoac phia sau ludi cua. Viéc
dd phoi gia cong béng “hai tay chéo nhau” vi du
nhu gil phéi gia cong & bén phai cua Iudi cua
b&ng tay trai va ngugc lai sé rét nguy hiém.

» Khong vdi tay ra phia sau tdm chan ma chi
cach méi phia cua luéi cua chua dén 100
mm, dé loai bé vun gé, hoac vi ly do nao
khac trong khi Iugi dao dang quay. D6 gan
gitra luGi cua dang quay vdi ban tay ban co thé
khong rd rang va co thé gay ra thuang tich nang.
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» Kiém tra phoi gia cong trudc khi cat. Néu
phéi bi cong vénh, hay kep phoi gia cong co
mét ngoai cong vénh vao tdm chan. Luén
dam bao khong cé khe hé giira phoi gia
céng, tdm chan va ban doc theo dwéng cét.
Phéi cong vénh cé thé bi van xodn hoic bién
dang va c6 thé lam ket luGi cua dang quay trong
khi cat. Khéng dugc c6 dinh hodc cac vt la
trong phoi gia cong.

» Khoéng st dung cua cho dén khi da don sach
tdt ca cac dung cu, vun gé., trén ban, ngoai
trir phoi gia cong. Nhirng manh vun nhé, cac
manh gd 16ng ho&c nhiing véat thé khac khi tiép
xUc vGi ludi dao dang quay co thé bi vang ra vdi
téc db cao.

» M&i 1an chi cit mét phéi gia céng. Nhiéu phoi
gia cong xép chéng co thé khong dugc kep chat
va gia c6 chat, do dé co thé gay ket hoac lam
bién dang IuGi cua trong qua trinh cét.

» Dam bao cua kiéu cung da duoc 13p va dinh
vi can béng, gia cé bé mat lam viéc truéce khi
st dung. Bé mat lam viéc bang phang va chac
chén sé giam nguy co khdng 6n dinh cua cua
kiéu cung.

» Lap ké hoach céng viéc. Mdi lan ban thay déi
thiét Iap goc xién hoac goc 45 do, hay dam
bao tdm chén diéu chinh dugc lap dat dung
cach dé do phéi gia cdng va sé khéng gay tré
ngai cho IuGi cura hay hé théng chan. Néu
dung cu khéng quay khi dugc “BAT” va khéng cé
phdi gia cong trén ban, hay dua Iudi cua xuyén
qua mét duding c&t mé phéng hoan thién dé dam
bao sé& khong co trd ngai hodc nguy hiém nao
khi tdm ché&n bi cat.

» Cung cép ddy du cac dung cu d& vi du nhu
cac phan mé réng ban, bé dé may cua, vv
cho loai phéi gia cong rong hon hoac dai hon
chop ban. Cac phdi gia cong dai hon hoac réng
hon ban cua kiéu cung c6 thé bi d6 néu khong
dugc dd chac chén. Néu chi tiét cat hoac phoi
gia cdng bi d8, né c6 thé nhéc béng tdm chén
bén dudi hodc bi vang xa béi Iudi cua dang
quay.

» Khéng st dung mét ngudi khac dé thay thé
phan mé rong ban hoac lam vat dé b6 sung.
Viéc d& phoi gia cong khéng chic chén co thé
khién Iugi cua bi ket hodc phoi gia cong bi bién
dang trong Itic cat, do do ban va ngudi trg gidp
c6 thé bi kéo vao IuGi cua dang quay.

» Khdng dugc chén hoac nhén chi tiét cit béng
bat ky cong cu nao ty vao lugi cua dang
quay. Néu bi giGi han, tdrc la st dung céc clr
ché&n chiéu dai, chi tiét ct c6 thé bj chén chat
vao ludi cua va bi vang manh.

» Ludn st dung kep hoac dé ga duogc thiét ké
dé d6 cac vat liéu hinh tron nhu thanh don
hoac éng. Cac thanh don co6 xu hudéng lan di khi
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bi c&t, khién luGi cua bi “kep” va kéo san phdm
cung tay ban vao ludi cua.

» Dé IuGi cua dat téc do6 day du trudc khi cho
cham vao phdi gia céng. Viéc nay sé lam giam
nguy co phoi gia cong bi vang di.

» Néu phdi gia cong hoac IuGi cua bi ket, hay
tat cua kiéu cung. Ché cho tét ca cac bd
phan chuyén déng dirng lai va rat phich cam
ra khéi nguén dién va/hoac thao b ngudn
pin. Sau do g& vat liéu bi ket. Néu tiép tuc cua
khi phoi gia cong bi ket c6 thé gay mét kiém soat
hoac lam hu héng cua kiéu cung.

» Sau khi cit xong, hay nha céng téc, gilr dau
cua xuéng dudi va ché cho Iugi cura dirng lai
trudc khi bé chi tiét cat ra. Vai tay vao gan lugi
cua dang truot xudng sé réat nguy hiém.

» Giir tay cdm chéc chan khi thyc hién mét
dwdng cat chua hoan thién hoac khi nha
céng tac trudc khi dau cua 6 vi tri bén dudi.
Hanh dong phanh cua cua co thé khién dau cua
bi kéo xuéng dot ngét, dan dén nguy co bi
thuong.

» Khéng budng tay cadm khi dau cua, néu da
dén vi tri thdp nhat. Luén dan dau cua vao vi
tri cao nhét bang tay. Néu dau cua di chuyén
maét kiém soat, sé cd nguy co bi thuang.

» Gilr noi lam viéc ctia ban sach sé. Cac hén
hop vét liéu la d&c biét nguy hiém. Bui kim loai
nhe c6 thé chay hoac né.

» Khéng duogc sir dung lugi cua cun, nirt, cong
hay da bi héng. LuGi cua khong bén hay mai
diia khong dung cach tao ra mach cua hep
dén dén sy ma sat qua murc, ludi cua bi chén
chat va doi nguoc.

» Khéng duoc st dung lugi cua thép gio
(HSS). Nhiing loai lugi cua nhu vay cé thé va dé
dang.

» Luon st dung cac lugi cua dung kich c6 va
hinh dang (lw6i kim cuwong khac véi lugi tron)
cua 16 tam. Céac luGi cua khong khdp véi cac
phu kién cing ghép ndi ciia may cua sé lam léch
tam va c6 thé lam mét kiém soat.

» Ludn luén dédy can may tré vé vi tri s6 khong
trwdc va sau do tat may. Luon ludn dua tay
may vé lai vi tri trung gian trudc, réi sau dé mdi
t&t may di.

» Khong duoc cham vao lugi cua sau khi vira
hoat dong xong, trudc khi ludi cua da ngudi.
LuGi cua trd nén rdt ndng trong lic hoat dong.

» Trong trudng hop pin bi hdng hay st dung
sai cach, hoi nuéc co thé béc ra. Pin c6 thé
chay hoac né. Hay lam cho thong thoang khi va
trong trudng hgp bi dau phai nhd' y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé hé hép.

» Khong duoc thao pin ra. Nguy co bi chap
mach.
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» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tudc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khdi, phat
né hodc qua néng.

» Chi st dung pin trong cac san phdm cda nha
san xuét. Chi bang cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.

g’, Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi
du, chéng dé lau dai duéi anh néng
% gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy

E_.:.! &m wét. C6 nguy co nd va chap mach.

» Dung cu dién duoc dan nhan canh bao laser
(xem bang "Cac biéu tugng va y nghia").

» NEu van ban cua nhan céanh bao laser khéng
theo ngon ngir cua ban, hay dan chong nhan
dinh dugc cung cdp kém theo bang ngén ngir
clia nudc ban Ién trén trudce khi st dung lan
dau tién.

» Khéng bao gio dugc lam cho cac ddu hiéu
canh bao trén may khéng thé doc duoc.

Khéng dugc huéng tia laze vao
nguoi hoac dong vat va khéng duoc
nhin vao tia laze truc tiép hoac phan
xa. BGi vi ban ¢6 thé chiéu l6a mat
ngudi, gay tai nan hodc gay hdng mét.

» Néu tia laze huéng vao mat, ban phai nham
mét lai va ngay lap tirc xoay dau dé tranh tia
laze.

» Khong thuc hién bét ky thay d6i nao & thiét
bi laze. Ban c6 thé st dung cac thiét 1ap duadc
mo ta trong sach hudng dan nay mét cach an
toan.

» Khéng dé tré em sit dung dung cu dién cam
tay khi khong c6 ngudi I6n giam sat. C6 thé
vo tinh lam l6a mat ngudi khac hoac lam l6a méat
chinh ban than

Ve .4
Cac Biéu Tuong
Céc biéu tugng sau day c6 kha nang dién dat y
nghia vé cach sit dung dung cu dién cam tay clia
ban. Xin vui long ghi nhan céc biéu tugng va y
nghia cla ching. Su hiéu ding céc biéu tuong sé
gilip ban st dung may mot cach tét va an toan hon.
Biéu tuong va cac y nghia cia chung
Tia laser
khong nhin truc tiép vao tia
Laser hang 2

Biéu tuong va cac y nghia cua chiing
Hay mang mat na chéng bui.

@)

Hay mang kinh bao ho.

Hay mang dung cu bao vé tai.
Dé tai tran tiép xtc vdi tiéng 6n co
thé lam mat thinh giac.

Pham vi nguy hiém! D€ tay,
ngon tay hay canh tay ra xa khai
pham vi nay.

Khi van chuyén may, chi nAm may
tai vi tri da dugc chi ro (phan I6m
clia tay ndm) hay bang tay nam
dung khi di chuyén.

Khi cua goc vat/xién doc, phai kéo
cac chén diéu chinh dugc ra ngoai
hoac thao hoan toan.

A L

2

A £

3601 M51 1.. Hay tuan thd kich thudc cua Iudi
— cua. Budng kinh 16 phai vira van
whm L@:} *™ véi truc may ctia dung cu, khong bi
I6ng léo. Néu can s dung 6ng ndi
chuyén tiép, hay dam bao rang cac
kich thudc cia 6ng ndi chuyén ti€p
3601 MST1B \4i ohis hop véi db day thép 14 va
duding kinh 16 cua IuGi cua ciing
3601 M51 18, NNY duong kinh cua truc dung cu.
Hay su dung 8ng ndi chuyén ti€p
i § (3% w4 gia0 kém vGi 1UGi cua.
Budng kinh Iugi cua phai phu hop
véi thong s6 trén biéu tuong.

DE tay tranh khéi pham vi cat
khi may dang hoat dong. C6
nguy co gay thuong tich khi cham
vao ludi cua.

~ > > r~° hY - r

M6 Ta San Pham va Pac Tinh

Ky Thuét
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cia

huéng dan van hanh.
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S’ dung diang cach (25)  Thanh chén cé dinh

Dung cu dién dugc thiét k& 14 may dat c6 dinh dé (26)  Chan diéu chinh dudgc

cét gb theo dudng théng‘va cohéf)_. Do 0d(iv co thé c‘é (27)  Thudc do gbc xién (ding)
5501000 i hNGLL I8 045" OIS (aty v i s g e ()
16i 47° (phia bén phai). (29)  Bo phan dan phoi

N&ng sut ctia dung cy dién dudc thiét ké dé cua (30)  Ludicua

g6 cling va g6 mém nhu tdm gb ép va tdm xa ép. (31) Khdatruc

Khi st dung lugi cua thich hgp, viéc cua nhém dinh (32) Nutthéo pin

hinh va nhua ciing cé thé dugc. (33) Pin

Cac bd phan duoc minh hoa (34) Khda an toan dung khi di chuyén
Viéc danh s cac thanh phan da minh hoa lién (35)  Gong kim loai bao vé nghiéng

quan dén mé ta dung cu dién trén trang hinh anh. (36)  CG chan chiéu dai

(1) Vit khoa thiét bi trugt (37)  Tui chua bui

P Thiét bi truot (38) Vit diéu chinh c& dinh do sau

(3)  Tay n&m dung khi di chuyén (39)  Cadinh d6 sau

(4  Chan bao vé Iudi (40)  Thanhren

(5)  Nut nha khéa clia cong tic TA/MS (41)  Gakep nhanh

(6)  Coéng tac TAUMS (42) L dé gan ga kep nhanh

(7) Tay Nam (43)  Chia van luc giac/tuc na vit mdi det
(8) Chup bao vé laser (44) Vit khoa cla chén diéu chinh dugc
(9)  Cua chiéu ludng laze (45)  Banh kep cho goc vat (doc)

(10)  Chén dan héi bao vé lusi (46)  Cén khda cho géc vat (doc)

(11)  Béanhlan (47)  Khung 13p cho gia dd chi tiét gia cong (trén

dung cu dién)
(48)  Khung I3p cho gia d& chi tiét gia cong th(
hai (trén gia dg chi tiét gia cong)
(49) Cac bu-léng ren
(50)  Cut néi 6ng hat
(51) Vit luc giac dé c6 dinh ludi cua
(52) Bichkep
(53) Bich kep trong
(54) Cac vit c6t dinh cho thanh chén
(55) Vit cho chup bao vé laser
(56) Vit c6 dinh phéan chira laser
(57) V6 cula laser

(12) Bancua
(13) L6 l4p bat
(14)  Thanh chén
(15)  Khoa khung
(16)  NUm khda danh cho céac géc vat khac
nhau (ngang)
(17)  Can diéu chinh géc véat (ngang)
(18)  BO phan bao vé chdéng lat
(19)  Nhan canh bao laser
(20)  MA&u khoa cho goc vat tiéu chuén (ngang)
(21)  Thuéc do gbc vat (ngang)
(22) Vit kep ban cua mé réng e .
(23)  Ban Cua mé rong (58) ch;lChV,ChI do go::: cAho lgoc vat (ngang)
(24)  Gia d chi tiét gia cong (c6 thé c&m linh (59)  Vitbat vach chi dd goc (ngang)
hoat) (60) Vit bat vach chi dé géc (ding)
(61)  Ché 16m dé ndm

Thong so6 ky thuat

May cua vat trugt chay pin GCM 18V-254D GCM 18V-254D
Ma s6 may 3601 M511.. 3601 M511B.
3601 M51 18.

Dién thé danh dinh V= 18 18
T6c do khong tai® /phat 4500 4500
Loai Laser nm 650 650
mwW <1 <1
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May cua vat trugt chay pin GCM 18V-254D GCM 18V-254D

Cép do Laser 2 2

Trong lugng® kg 17,7-18,7 17,7-18,7

Nhiét dé6 moi trudng dugc khuyén nghi C 0..+35 0...+35

khi sac

Nhiét dé méi truong cho phép trong € -20...+50 -20...+50

qua trinh van hanh® va trong qua trinh

luu trir

Pin dugc khuyén dung GBA 18V... GBA 18V...

ProCORE18V... ProCORE18V...

Thiét bi nap duoc gidi thiéu GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...

Kich thuéc lugi cua phu hop

Budng kinh lugi cua mm 254 254

Do day ludi mm 1,4-2,5 1,4-2,5

L6 13p luGi cat mm 30 25,4

A) dugc do ¢ 20-25 °C véi pin ProCORE18V 8.0Ah
B) tuy vao loai pin I16c dang su dung
C) hiéu suét gidi han & nhiét do <0 °C

Cac gia tri c6 th& khac nhau tuy thudc vao san ph&m va tly thudc vao ing dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

Kich thudc vat gia cong cho phép (t8i da/tdi thigu): (xem ,Kich Thudc Vat gia Cong Cho Phép*, Trang 139)

Pin

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.
Du pin dugc bao gébm trong pham vi giao hang cda
dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi str dung bé sac dwgc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhitng bd sac nay phu hgp
cho dung cu dién cam tay cta ban cé st dung
pin Li-lon.

Huwéng dan: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan

do céc quy dinh van tai quéc té. D& bdo dam day

du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin truéc

khi st dung cho lan d4u tién.

Lap pin
Hay déy pin da sac vao gia gén pin cho dén khi n6
vao khdp.

Thao pin ra

Dé& thdo pin ban hay &n nGt mé khoa pin va kéo pin
ra. Khéng dung strc.

Pin c6 2 muc khéa, c6 nhiém vu ngan ngura pin bi
roi ra do vé y bam phai nat thao pin. C& khi nao pin
con dudgc Iap trong dung cu dién, n6 van dugc git
nguyén vi tri nhg vao mot 10 xo.

bén bao trang thai nap pin

Luu y: Khéng phéai moi loai pin déu c6 mét hién thi
muc sac.

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thj tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do
an toan, ta chi ¢é thé kiém tra trang thai cla tinh
trang nap dién khi may da nguing hoat déng hoan
toan.

Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hodc . Diéu nay cling co6 thé
thuc hién khi &c quy duoc thao ra.

DBeén LED khéng sang sau khi nhdn nit dé hién thi
muc sac cé nghia la pin bi héng va phai dugc thay
thé.

Kiéu pin GBA 18V...

LED bién dung

DPen sang lién tuc 3x mau xanhla  60-100 %
DPen sang lién tuc 2x mau xanh l&  30-60 %
Den sang lién tuc 1x mau xanh l&  5-30 %
Dén nhép nhay 1x mau xanh I& 0-5 %

Kiéu pin ProCORE18V...

LED bién dung

Pén sang lién tuc 5x mau xanh 1&  80-100 %
bén sang lién tuc 4x mau xanh &  60-80 %

160992A9AP|(11.01.2024)

Bosch Power Tools


https://www.bosch-professional.com/wac/

LED bién dung
bén sang lién tuc 3x mau xanh 1&  40-60 %

DPen sang lién tuc 2x mau xanh la  20-40 %

DPen sang lién tuc 1x mau xanh la  5-20 %

DPén nhdp nhay 1x mau xanh l& 0-5 %

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhat cho Pin

B&o vé pin hgp khéi tranh sy &m udt va nudc.

Chi bao quan pin trong tdm nhiét dé nam gitia

—20 °C va 50 °C. Khdng dé pin trong 6 t6 vao mua
hé.

Thinh thoang lam sach cac khe thong gi6 cla pin
bing cach dung moét cai co khd, mém va sach.

Sy gidm sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

< Y

Su lap vao

» Trudc khi ti€én hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cting nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng tic
T&t/MG.

Cac moén dugc giao

Vui long tham khao hinh minh hoa
pd pham vi giao hang & dau hudng dan
ﬁy’ van hanh.
Trudc khi van hanh Ian diu, hay kiém tra dung cu
dién xem tét ca cac b phan theo thiét ké cd dugc
cung cép day du khong:
— Cua tdm véi lui cua dugc 1&p
— Banh kep (45)
— Chan diéu chinh dugc (26)
— Ga kep nhanh (41)
— Chia van luc giac/tube no vit mai det (43)
— Tui chtra bui (37)
— Céc gia da chi tiét gia cong (24) (2 cai)
Luwu y: Hay kiém tra dung cu dién xem cé hu hdng
nao khéng.
Trudc khi tién hanh st dung may, kiém tra can
than xem tét ca céc chi tiét dung béo vé hay cac bo
phan bi hu héng nhe c6 hoat dong t6t va theo ding
quy dinh khéng. Tét ca cac hu hdng nhe phai dugc
kiém tra cén than dé bao dam su hoat dong cda
dung cu dugc hoan hao. Tat ca cac bd phan phai
duoc 1ap rap ding cach va tat ca cac diéu kién can
¢6 phai dugc dap Uing ding va da dé bao dam su
hoat déng dugc hoan hao.
CAéc chi tiét bao vé va cac bo phan hu héng phai
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dudc thay ngay théng qua moét trung tam bao hanh-
bao tri dugc Uy nhiém.

Lap Rap Cac Thanh Phan Chi Tiét

— L&y tit ca cac bd phan dugc giao keém theo may
ra khéi bao bi mot cach cén than.

— Léy t&t ca cac gdi tai liéu hudng dan va cac phu
kién giao kém ra khéi may.

— DE& gilip cong viéc dé dang han khi Iap rap cac
phan t( thiét bi dudc cung cép, hay dam bao
dung cu dién & vi tri van chuyén.

Lap gia dd chi tiét gia cong (xem Hinh A1)
Khong thé dinh vi cac gia dd chi tiét gia cong (24)
bén trai, bén phai hodc phia trudc trén dung cu
dién. Hé thdng c&m linh hoat cho phép ban cé
nhiéu bién thé kéo dai hodc ma rong (xem hinh
anh G).
— Tuy theo nhu cAu, cdm gia dd chi tiét gia
cong (24) vao gia 14p (47) trén dung cu dién
ho&c vao cac gia 14p (48) cua gia dd chi tiét gia
cong.
» Khong bao gio mang d6 dung cu dién trén
cac gia do chi tiét gia cong.
Chi str dung cac thiét bj van chuyén khi van
chuyén dung cu dién.
Lap banh kep (xem Hinh A2)
Banh kep (45) c6 dinh goc vat doc da chinh va can
dung dé van hanh an toan.
— Théo dai 6c¢ luc giac khéi cac bu-16ng ren (49).
— Van vit banh kep (45) theo chiéu kim déng ho
I&n cac bu-long ren (49) va siét chat.
Lap thanh chén diéu chinh dugc (xem Hinh A3)
Thanh chan diéu chinh duoc (26) phai dudc I&p
trudce khi cua.
— Hay dédy thanh chan (26) bén phai ra khoi lugi
cua vao ranh tuong Ung va siét chat vit
khoa (44).
Phéan det cta thanh chan phai huéng vao bén
trong vé phia luGi cua.

Lap bat c6 dinh hay linh hoat

» D€ bao dam su diéu khién dugc an toan, may
phéi dugc I&p bat 1én trén mot bé mat phang
va virng chai (vd. ban tho) truéc khi st dung.

LA&p rap trén bé mat gia céng (xem Hinh B1-B2)

— Bat ch&c dung cu dién bang loai vit 1&p bt thich
hop I1&n trén bé mat gia cong. Cac 16 khoan dung
cho muc dich nay (13).

hodc

— Kep dung cu dién bang loai ham kep c6 trén thi
trudng, va kep cac chan may vao bé mat gia
cong.

Bosch Power Tools
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L&p rap trén gia cua Bosch

V@i cac chan c¢é thé diéu chinh dugc chiéu cao, gia

cua GTA Bosch tao dugc su virng chac cho dung

cu dién khi dat trén bat ky bé mat nao. Chi tiét gia
cong hd trg clia gia cua dudc st dung dé 1am nén

dd cho vat gia cong dai.

» Hay doc moi canh bao va huéng dan dinh
kém gia cua. Khong tuan thd cac canh bao an
toan va huéng dan c6 thé dan dén viéc bj dién
giut, chay va’hoac gay ra thuong tich nghiém
trong.

» Lap rap gia cua dung cach trudc khi géan
dung cu dién. Su I3p rap hoan hao la quan
trong dé ngan nglra nguy co bi sap.

— Gén Iap dung cu dién 1&n gia cua § tu thé van
chuyén.

Ban linh hoat (khéng khuyén cao) (xem hinh

B3)

Trong trudng hap ngoai 18, néu khéng thé 14p dung

cu dién 1én mot bé mét gia cong béng phang va 6n

dinh, ban c6 thé tam thoi thiét 1ap nd véi dung cu
chdéng nghiéng.

» Khdng cé dung cu chéng nghiéng, dung cu
dién khéng dung virng va co6 thé bi l1at, dac
biét la khi cua cac goc xién ngang va/hoac
goc xién dirng t6i da.

— Xoay dung cu chdéng nghiéng (18) vao hodac ra
cho dén khi dung cu n&m ngay trén bé mét gia
cong.

Hut Dam/Bui

Mat bui t&r cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chlra

chi trén mét s6 loai g, khoang véat va kim loai ¢

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thé céc bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gan bi di iing va/ho&c gay nhiém

trling hé hoé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

ddu, dudc xem la chat gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung x& Iy gb (chat

cromat, ch&t bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén moén gia cong céc loai vat liéu cé chiva

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dudc, st dung hé théng
hat thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cdp P2.

Tuan thu céc qui dinh clia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Sy hat bui/dam c6 thé bi bui, dam hay cac manh

nhd cla vat gia cong lam cho téc nghén lai.

— Tat dung cu dién va thao pin.

— Hay chd cho dén khi ludi cura diing han.

— Xéc dinh nguyén nhan lam tic nghén va chinh
sta lai.

Hé théng hut bui tich hgp (xem Hinh C)

Dé dé dang huing cac vé bao, hay st dung tli chiia

bui kém theo (37).

— Chinh doc tay cam van chuyén (3).

— C&m va xoay tui chira bui (37) vao cut ndi 6ng
hat (50), sao cho chét cla tdi chira bui khép vao
khe trén cut ndi 6ng hut.

Trong thoi gian cua, tdi dung bui khong dugc cham

vao cac bd phan chuyén dong dudc cia may.

Ludn ludn trat sach tdi dung bui dung ldc.

» Kiém tra va lam sach tai chira bui sau méi lan
st dung.

» Khi cua vat liéu badng nhém, thao tai chira bui
ra dé ngan nguy co gay chay.

May Hut Bui Ngoai

Trén dau ndi hat (50) ban ciing c6 thé 18p mot voi

hat bui (J 35 mm) dé hut.

— Ga&n 6ng hat bui voi dau néi hit (50).

May hut bui phai thich hgp danh cho loai vat liéu

dang gia cong.

Khi hat bui kho loai d&c biét gay nguy hai dén stic

khde hodc gay ra ung thu, hay st dung may hat bui

loai chuyén dung.

Thay Iu6i cua (xem Hinh D1-D4)

» Trudc khi tién hanh bét cir cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. Cé nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/MG.

» Khi lap rap ludi cua, hdy mang gang tay bao
ho vao. Néu cham vao |udi cua sé cd nguy co bi
thuong.

Chi st dung luGi cua cé téc do t6i da cho phép cao

hon téc dé khong tai cia dung cu dién.

Chi st dung ludi cua phu hgp véi cac dac tinh ky

thuat duoc ghi ré trong cac hudng dén sir dung va

da dudgc thr nghiém, va dugc danh ddu dap tng

tiéu chudn EN 847-1.

Chi st dung luGi cua do nha san xudt may khuyén

nghi, va thich hgp dé cua loai vét liéu dugc gia

cong cat. Diéu nay gilp tranh dudc qué nhiét rang
cua khi cua.

Thao Ludi Cua

— Déat may & vao tu thé hoat dong.

— Xoay ch&n dan héi bao vé ludi (10) ra phia sau
va gilr né & vi tri nay.

— Van vit dau c6 16 sau canh (51) bang co 1é 16 sau
canh (6 mm) (43) va déng thdi nhdn khda ham
truc (31), cho dén khi vao khdp.

— B&m gilr khéa ham truc (31) va xoay vit luc
giac (51) theo chiéu kim déng hé (ren trail).
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— Thao bich kep (52).

— Thao lugi cua (30).

— TU tir dua chén dan héi bao vé ludi xudng trd lai.

Lap Ludi Cua

» Khi l&p ludi cuwa, hay luu y rang chiéu cét cda
rang (chiéu ctia miii tén trén Iudi cua) cling
chiéu vaéi chiéu miii tén trén chan bao vé!

Néu th8y cén, lam sach tét ca cac bd phan sap lap

vao trudc khi rap.

— Xoay chén dan héi bao vé IuGi (10) ra phia sau
va gilr né & vi tri nay.

— L&p Iudi cua méi vao 1én trén bich kep
trong (53).

— Daét bich kep (52) va vit luc giac (51) Ién. BAm
khéa ham truc (31) cho dén khi vao khdp va van
chat vit sdu canh nguoc chiéu kim déng ho.

— TU tir dua chén dan héi bao vé Iudi xudng trd lai.

Van Hanh

» Trudc khi tién hanh bat ctr cong viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vo tinh 1am kich hoat céng tic
Tat/MG.

Khéa an toan dung khi di chuyén

(xem Hinh E)

Khoa an toan dung khi di chuyén (34) cho phép xuit

ly dung cu dién dé dang han khi di chuyén may dén

cac dia diém lam viéc khac nhau.

Thao Khéa May (Vi Tri Hoat Bong)

— An nhe dung cu xudng & vi tri tay ndm (7) dé nha
khéa an toan dung khi di chuyén (34).

— Kéo khoa an toan dung khi di chuyén (34) hoan
toan rdi ra ngoai.

— Nhé&c tay may 1én tur tur.

Di chuyén chan (xem Hinh H)
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Béo Vé An Toan May (Vi Tri Di Chuyén)

— NGi I6ng vit dinh vi (1), néu vit nay kep thiét bi
trugt (2). Kéo tay may hoan toan vé phia trudc
va siét chét vit khoa trd lai dé khoa thiét bi trugt.

— Hay kéo c& dinh d6 sau (39) Ién trén.

— D& khda ban cua (12), siét chét vit khoa (16).
— Hay quay tay may xudng bang tay n&m (7) cho
dén khi khoa an toan dung dé di chuyén (34)

dugc &n hoan toan vao trong.

Céan may luc nay da dudc khoa an toan lai dé

chuyén van.

Chuén Bi cho sy Hoat Dong
D& bao dam dudng cét chinh xéac, su diéu chinh co
ban cta may phai dugc kiém tra va diéu chinh lai
nhu la viéc can thiét sau khi hoat dong cao do.
Viéc nay doi hdi phai cé mét miic d6 kinh nghiém
nhat dinh va cac dung cu chuyén mon thich hap.
Tram phuc vu hang sau khi ban cta Bosch sé xu ly
viéc bado tri nay mét cach nhanh chéng va dang tin
cay.
Kéo dai/mé rong ban cua (xem Hinh F-G)
Céc chi tiét gia cong dai va/hay nang phai dugc ké
dd 6 phan dau tréng.
Ban cua c6 thé dugc kéo dai sang tréi hoac phai
nh& chlic nang ban cua mé rong (23).
— Ni léng vit kep (22).
— Kéo ban cua mé rong (23) ra ngoai cho dén khi
dat dugc dé dai mong muén.
— Dé c6 dinh ban cuwa md rong, hay siét lai vit
kep (22).
Hé théng c&m linh hoat clia gia dd chi tiét gia
cong (24) cho phép ban cé nhiéu bién thé kéo dai
hodac mé rong.
— Tuy theo nhu cAu, cdm gia d& chi tiét gia
cong (24) vao gia 13p (47) trén dung cu dién
ho&c vao cac gia 14p (48) cua gia dd chi tiét gia
cong.
» Khéng bao gio mang d&d dung cu dién trén
cac gia do chi tiét gia cong.
Chi str dung cac thiét bi van chuyén khi van
chuyén dung cu dién.

Khi cua géc vat ngang va/hodc géc xién diing, ban phéi kéo hodc rat han chén diéu chinh duodc bén trai

hoac phai (26) ra ngoai.

Goc vatdoc  Goc vat ngang
0°-22,5° >0° — NGi 16ng vit khoa bén trai/bén phai (44).
(bén Lréi)/bén — Kéo chén diéu chinh dugc bén trai/oén phai (26) ra ngoai hoan toan.
phai
225°-47° <48° — NGi 16ng vit khoa bén trai/bén phai (44).
(bén trai/bén  (bén tréi/bén — Kéo chan diéu chinh dugc bén trai/bén phai (26) ra ngoai hoan toan.
phai) phai) — Thao chan diéu chinh dudc huéng Ién trén.
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Cé dinh vat gia céng (xem Hinh I)

Dé dam béo an toan lao dong tét nhat, vat gia cong

phai luén luén dugc kep chat.

Néu khéng, khoang cach tur tay cia ban dén IuGi

cua dang quay la qua nha.

— DAy that sat vat gia cong vao thudc dan hudng
(26) va (25).

— L&p ga kep nhanh dugc giao kém may (41) vao
mot trong cac |16 khoan dugc thiét k& cho n6
(42).

— Diéu chinh thanh ren (40) cua ga kep nhanh
chinh chiéu cao cla vat gia cong.

— Siét thanh ren (40) that chat dé cd dinh vat gia
cong.

Diéu Chinh Géc Vat Ngang

Diéu chinh gdc vat ngang tiéu chudn (xem hinh

J)

M4&u khoa trén ban cua dugc thiét ké dé€ diéu

chinh nhanh va chinh xac cac géc vat ngang

thudng dugc s dung (20):

Trai bén phai

0 o

45°;30°;22,6°; 15° 15° 22,5°% 30°% 45°

— NGi Idng nim khoéa (16) trong truong hop da
dudgc siét chét.

Kéo cén (17) va xoay ban cua (12) vé bén phai
hay tréi mau khéa theo yéu cau.

— Tha cén ra lai. Can phai an khdp véi méu khoa.
Siét chat nim khoa (16) lai nhu trudc.

Diéu chinh gdc vat ngang bat ky (xem hinh K)
Cé thé diéu chinh géc vat ngang trong pham vi
tlr 48 (phia bén trai) dén 48 (phia bén phai).

— NGi Idng nim khéa (16) trong trudng hop da
dudgc siét chét.

— Kéo can (17) va dong thai 4n khéa
khung (15)cho dén khi n6 khéa vao khdc. Nhg
do, ban cua sé chuyén dong linh hoat.

— Xoay ban cua (12) qua trai hay phai bang nim
khéa cho dén khi phan chi bao géc (58) chi rd
goc vat ngang yéu cau.

— Siét chat nim khoa (16) lai nhu trudc.

— Dé& ndi Iong can (17) lai nhu trudc (dé diéu chinh
g6c vat ngang tiéu chudn), hay kéo cén 1én.
Khoa khung (15) nay trd vé vi tri ban dau va
can (17) c6 thé khda vao mau khdp (20).

Diéu Chinh Géc Xién Nam Théng Biing
Cé thé diéu chinh géc vat doc trong pham vi tir 47
(phia bén trai) dén 47 (phia bén phai).

Dé diéu chinh nhanh va chinh xac cac géc xién
diing thudng xuyén dugc s dung, cac vi tri c6 dinh
cho goc dugc thiét ké ¢ cac muic 0°, 22,5° va 45°
va °

— Hay dam bao réng, banh kep (45) dugc 14p (xem
,Lap banh kep (xem Hinh A2)¢, Trang 135).

Piéu chinh goc xién nadm thdng ding (xem

Hinh L)

— Kéo cac thanh chén diéu chinh dugc (26) ra
ngoai hét c& hoac loai bo hoan toan.

— Nhé banh kep (45).

— Kéo can khoa (46) ra ngoai va khdp né vao vi tri
chay khong tai.
Diéu nay cho phép ban st dung toan bd pham vi
géc vat (bén trai va bén phai).

— Cam vao tay ndm (7) va xoay tay may sang trai
ho&c sang phai cho dén khi phan chi bao
g6c (28) hién thi goc vat doc tiéu chudn mong
mudn.

— Xoay cén khoa (46). Can khoa phai khdp trong vi
tri cGia goc vat doc tiéu chudn mong muén.

— Siét chat lai banh kep (45).

Diéu Chinh Goc Xién Bét Ky

— Kéo c4c thanh chén diéu chinh dugdc (26) ra
ngoai hét c& hoac loai bé hoan toan.

— Nhé banh kep (45).

— Kéo can khoa (46) ra ngoai va khdp né vao vi tri
chay khong tai.
Diéu nay cho phép ban st dung toan bd pham vi
goc vat (bén trai va bén phai).

— CAam vao tay ndm (7) va xoay tay may sang trai
ho&c sang phai cho dén khi phan chi bao
gbc (28) hién thi géc xién thang diing mong
mudn.

— Siét chat lai banh kep (45).

Bat Dau Van Hanh

» Ludn ludn siét chat num khoéa (16)va banh
kep (45)trudc khi cua. Néu khong, 1uGi cua cd
thé bi kep chét trong vét gia cong.

Bat (xem Hinh M)

— D& bat dung cu dién, trudc tién ddy khéa an
toan (5) vé gilra, tiép theo bdm cong tac Tat/
Mé (6) va &n gil.

Luu y: Vi ly do an toan, khéng thé ma khoa cong

tac TAY/MG (6), ma phai ludn b&m gitr trong khi van

hanh dung cu.

DE tat may

— D& Tat may tha cong tac T4/MG (6) ra.

Cua

Cac Huéng Dan Cua Téng Quat

» Luén luén siét chat num khoéa (16)va banh
kep (45)trudc khi cua. Néu khong, Iudi cua co
thé bi kep chat trong vat gia cong.

» Trong moi ki€u cét, trudc tién phai bao dam
rang ludi cua trong bét cu trudng hop nao
ciing khéng thé cham vao thanh chan, vit
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ngam khoéa hay cac boé phan may khac. Thao
cif chan phu cé thé da dugc gén vao hay
diéu chinh chuing cho thich ing.

Bdo vé ludi cua tranh bi va dap hay cham manh.

Khong dé |uGi cua phai chiu luc &p hong.

Chi cua céc vat liéu da duoc phé duyét dé st dung

dang cach.

Khong dugc cua vat gia cong bi cong hay bi oan.

Vat gia céng phai lubn ludn c6 canh thing va ap

séat vao thanh chan.

CAéc chi tiét gia cong dai va’hay nang phai duoc ké

dd & phan dau tréng.

Dam bao chan dan héi bao vé ludi hoat dong ding

quy dinh va c6 thé di chuyén linh hoat. Khi kéo tay

may xudng, chan dan héi bao vé IuGi phai mé. Khi
kéo tay may Ién, chin dan héi bao vé Iui phai
dong lai trén ludi cua va khoda vao vi tri trén cung
cua tay may.

Tu thé cla nguoi thao tac (xem hinh N)

» Khdng dugc dirng thang hang véi ludi cua &
dang trudc may. Luén ludn dirng qua mét
bén ludi cua. Diéu nay phong tranh cho than
thé ban gap kha nang bi doi ngugc.

— Dé& tay, ngon tay va canh tay tranh khéi ugi cua
dang quay.

— Khoéng vuon tay qua trudc tay may.

Cua véi Chuyén Pong Truot

— DE& cat vai su hé trg cta thiét bi truot (2) (vat gia
cong rong), hay ndi I6ng vit dinh vi (1), néu vit
nay duoc siét chat.

— Diéu chinh goc xién ngang va/ho&c dirng mong
muén néu can.

— DAy that sat vat gia cong vao thudc dan hudng

(25) va (26).

Kep vat gia cong that chat phu hgp véi kich

thudc cua no.

Kéo tay may cach xa thanh chén (25) cho dén

khi luGi cua dén trudc vat gia cong.

Bét cong tc cho may hoat déng.

— Céam vao tay ndm (7) va chdm cham kéo tay

may xuéng.

Bay gi0, déy can dung cu hudng t6i thudc dan

huéng (25) va (26) va cua ngang qua vat gia

cong véi luc gia tai déng déu.

Tat may va dgi cho dén khi luGi cua da ngiing

quay hoan toan.

— Nhé&c tay may 1én tur tu.

Cua khéng chuyén dong trugt (cat dut doan)

(xem hinh O)

— D& cat ma khéng chuyén déng truct (cac vat gia
coéng nhd), hay nai I6ng vit dinh vi (1), néu cac
vit nay bi siét chat. D4y tay may tdi ¢t chdn theo
huéng thanh chén (25) va siét chit vit dinh vi (1)
trd lai.
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- Diéu chiph gﬁéc xién ngang va’hodc diing mong
mudn néu can.

— DA&y that sat véat gia cong vao thudc dan hudng
(25) va (26).

— Kep vat gia cdng théat chat phu hop véi kich
thudc cua no.

— Bat cong tac cho may hoat déng.

— CAam vao tay ndm (7) va cham cham kéo tay
may xuéng.

— Cé&t xuyén qua vét gia cong véi luc ap Ién may
dong déu.

— T&t may va dgi cho dén khi lugi cua da ngiing
quay hoan toan.

— Nhé&c tay may 1én tur tur.

Huéng Dan S&* Dung

Panh ddu duong céat (xem Hinh P)

Hai vach laser sé& chi ré cho ban dudng cét cda lugi

cua. biéu nay cho phép dat vat gia cong 6 vi tri

chinh xac dé cua ma khéng phai mé chan dan héi
bao vé Iudi.

— Hay bat tia laser, bing cach cham nhanh vao
cong tic T4t/Mé (6), ma khéng nhan khoda an
toan (5).

— Chinh th&ng hang vi tri danh ddu cda ban trén
vat gia cong gilra ca hai dudng laser.

Luu y: Kiém tra trudc khi cua xem dudng cat co

hién thi diing khéng (xem ,Diéu chinh laser®,

Trang 140). Ludng laser, theo nhu vi du, co thé bi

Iéch qua su rung xéc khi st dung cao do.

Kich Thudc Vat gia Cong Cho Phép
Vat gia cobng T6i da:
Goc xién ndm Goc xién nam

Chiéu cao x Ch

ngang dirng iéu rong [mm]

0° 0° 90 x 305

45° (bén trai/ 0° 90 x 215
bén phai)

45° (trai) 45° (trai) 55 x 215

45° (phai) 45° (phai) 30 x 215

0° 45° (trai) 55 x 305

0° 45° (phai) 30 x 305

Vat gia cong T6i thiéu (= tat ca cac vat gia cong co

ga kep nhanh (41) dugc giao cung may cé thé

dudc cang & ca hai bén trai va phai lugi cua):

100 x 40 mm (Dai x Rong)

Cd& sau cat téi da (0°/0°): 90 mm

Diéu chinh c& dinh dé sau (Cua ranh) (xem

Hinh Q)

Ta phai diéu dinh ¢& dinh chiéu siu khi phai cua

mot ranh hd.

— Xoay cd dinh d6 sau (39) huéng ra truéc.

— Cam vao tay ndm (7) va xoay tay may vao vi tri
mong mudn.
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— Van vit diéu chinh (38)cho dén khi mi vit cham
vao ¢ dinh do sau (39).

— Nhé&c tay may 1én tur tu.

Cua chi tiét gia cong c6 cuing chiéu dai (xem

Hinh R)

Dé dé dang cua dudc céc chi tiét gia cong cd cling

chiéu dai, ban co thé st dung ¢ chan chiéu dai

bén trai hodc bén phai (36).

— Hay xoay c¢d chan chiéu dai (36) 1én trén.

— Diéu chinh ban cua ma rong (23) dén chiéu dai
phoi gia cong mong mudn.

Vat Gia Cong Dac Biét

Khi cua vat gia cong cé dudng cong hay tron,

nhiing vat nay dac biét cAn phai dugc gil cho chic

chan, tranh khéng dé bi tudt. Tai dudng cét, khdng

dugc c6 khe hd nao gitra vat gia cong, thanh chan

va ban cua.

Néu cén, gia c6 thém sy’ ¢6 dinh mot cach dac biét.

Thay thanh chén (xem Hinh S)

Thanh chén (14) c6 thé bi mon sau thoi gian dai sit

dung may.

Thay thanh cheén bi héng.

— D&t may & vao tu thé hoat dong.

— Thao vit (54) bang tua vit bén canh théng thudng
va g& bo tdm Op cii (14).

— L&p tdm 6p mdi va siét chat lai cac vit (54).

Piéu chinh laser

Luu y: Dé kiém tra chlic nang laser, may phai

dugc néi véi ngudn dién.

» Trong khi diéu chinh laser (vi du khi dich
chuyén tay may), khéng bao gid dugc kich
hoat céng téc Tat/MG. Su vo tinh khéi dong
dung cu dién c6 thé dan dén viéc gay thuang
tich.

— Dé&t may & vao tu thé hoat dong.

— Xoay ban cua (12) dén m&u khoa (20) dé dat 0°.
Cén (17) phai an khép vao mau khoa.

D& dam béo dd chinh xac cua nhat cit, ban phai

kiém tra vach laser sau khi st dung cudng do cao

va diéu chinh lai néu can.

Viéc nay doi hdi phai cé mét muc dé kinh nghiém

nhét dinh va cac dung cu chuyén mon thich hagp.

Tram phuc vu hang sau khi ban cta Bosch sé xu ly

viéc bao tri nay mét cach nhanh chéng va dang tin

cay.

Kiém tra (xem Hinh T1)

Vach mét dudng cét thang trén vat gia cong.

Cé&am vao tay nam (7) va cham cham kéo tay

may xuéng.

So thang vat gia céng cach sao cho rang cla

ludi cua cung n&m thang hang véi dudng cét.

Gilr vat gia cong ngay 6 vi tri nay va tu to dua

tay may Ién trd lai.

— Kep chat chi tiét gia cong.

— Bat céc tia laser bang cong téc (6), ma khong
nhan khéa an toan (5).

Ludng laser phai co6 khoang hé déng bd nhu nhau

trén toan chiéu dai cta vat gia cdng ¢ vach dudng

cét, ngay ca khi ha th&p cén dung cu xuéng.

Thao chup bao vé laser (xem Hinh T2)

— NGi ldng hai vit (55) cua chup bao vé laser (8)
b&ng chia van luc giac/tude nao vit mii det (43)
va thao chup bao vé laser.

Diéu chinh sy 1éch qua mét bén khi di chuyén

cén dung cu (xem Hinh T3-T4)

— NGi I6ng vit ¢6 dinh (56)(khodng 1-2 vong).
Khéng dugc thao vit ra hoan toan.

— Chuyén dich phan chura laser (57) sang phai hay
trai cho dén khi céc tia laser khong con 1éch
sang mot bén khi di chuyén céan dung cu xuéng.

— Gili phan chia laser (57) 6 nguyén vi tri nay va
siét chat vit bat ¢ dinh (56) lai.

— L&p lai chup bao vé laser (8) nhu trudc.

Kiém tra va diéu chinh cac thiét l1ap co

ban

Dé bao dam dudng cét chinh xac, su diéu chinh co

ban ctia may phai dugc kiém tra va diéu chinh lai

nhu la viéc cln thiét sau khi hoat déng cao dé.

Viéc nay doi héi phai cé mét mic doé kinh nghiém

nhét dinh va cac dung cu chuyén mon thich hagp.

Tram phuc vu hang sau khi ban cua Bosch sé xu ly

viéc bao tri nay moét cach nhanh chéng va dang tin

cay.

Chinh chi bao géc (ngang) (xem hinh U)

— bat may 6 vao tu thé hoat dong.

— Xoay ban cua (12) dén m&u khoa (20) dé dat 0°.
Can (17) phéi an khép vao méu khoa.

Kiém tra

Chi béao goc (58) phai 6 trong mot vach cd déu 0°

cua thuéc do (21).

Diéu chinh

— NGi Iéng &c vit (59) bang tudc no vit dau Phillips
va can chinh chi bao doc theo ddu goc 0°.

— Siét chat vit lai nhu trudc.

Chinh chi bao géc (doc) (xem Hinh V)

— bat may 6 vao tu thé hoat dong.

— Nha banh kep (45).

— Kéo can khoa (46) ra ngoai va diéu chinh mét
goc vat doc 0° bang can dung cu.

— Nha cén khoa (46). Can khoa phai khdp trong vi
tri

— Siét chat lai banh kep (45).

Kiém tra

Chi bao goc (28) phai 6 trong mot vach ¢ déu 0°

cua thuéc do (27).
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Diéu chinh

— N&i I6ng 6c vit (60) bang tuéc na vit dau Phillips
va can chinh chi bao doc theo déu gbc 0°.

— Siét chat vit lai nhu trudc.

Van chuyén dung cu (xem Hinh W)

» Trudc khi ti€n hanh bat cir céng viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/M6.

Trudc khi van chuyén dung cu dién, phai tién hanh

cac budc nhu sau:

— NGi I6ng vit dinh vi (1)néu vit nay dugc siét chat.
Kéo tay may hoan toan vé phia trudc va siét
chat vit khéa trd lai.

— Hay dam bao réng ¢ dinh dé sau (39) dudc
xoay ra sau hoan toan va vit diéu chinh (38)
khong cham vao céi gi khi di chuyén can dung
cu.

— Dua may vao vi tri van chuyén.

— Néu c6 thé, dat nhitng IuGi cua khong dudc st
dung tGi vao trong mét bao bi dong goi dé
chuyén van. Néu c6 thé, dat nhiing luGi cua
khong dugc st dung tdi vao trong mét bao bi
dong goi dé chuyén van.

— Chinh doc tay cam van chuyén (3).

— Khi van chuyén dung cu dién, chi cdm vao tay
xé&ch duing dé van chuyén (3) hodc cdm vao hdéc
n&m (61) 6 bén canh ban cua.

» Khi van chuyén dung cu dién, chi st dung
cac thiét bj dung van chuyén va khéng bao
gio st dung thiét bi bdo vé hoac cac gia d&
chi tiét gia cong.

Bao Dudng va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cr cong viéc gi vai
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&/M6.

» Dé dugc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Chén bao vé |uGi dan héi phai luén ludn cé thé

chuyén dong tu do, co thut tu dong. Vi vay, ludn

luén gilr cho pham vi chung quanh chan bao vé
luGi dan héi dugc sach.

Lam sach bui va ddm sau méi lan st dung may

b&ng cach dung hoi nén dé théi hay bing co.

Thudng xuyén vé sinh banh lan (11).
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Bién Phap dé lam Giam Tiéng On

Céc bién phap vé phan nha san xuét:

— Khéi déng Em

— Su chuyén giao may véi ludi cua dugc cai tién
mot cach dac biét d& 1am giam tiéng on

Céc bién phap vé phan ngudi st dung:

— L&p rap co su dao dong it trén bé mat lam viéc
cling chic

— S0 dung Iugi cua cé chiic nang lam giam tiéng
on

— Thuong xuyén lam sach ludi cua va dung cu
dién

Dich vu hé trg khach hang va tu vén s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuia ching toi
trd 10i c&c cau hai lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cia ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngd tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu ting, xin
vui 1ong luén ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cla hang hoa.
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Tang 14, Ngoi Nha Burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon dugc khuyén nghi la déi tuong phai tuan
theo cac qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa
Nguy Hiém. Ngudi st dung cé thé van chuyén pin
hop khéi bing duding b6 ma khéng can thém yéu
cAu nao khac.

Khi duoc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu cau dic biét vé dong
g6i va dan nhan. Phai tham van chuyén gia vé
hang hoa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khéng bi hu hdng.
Dan bang keo hay che kin cac diém tiép xdc hé va
ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khong
thé xé dich khi ndm trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
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long chdp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dugc bd
sung thém cua quéc gia.

Su thai bé

Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
can dudgc tai st dung theo quy dinh vé
moi trudng.

(=)

Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuén thd nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 141).
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2607 002 632

GAS 20 L SFC

@ 38 mm:

GAS 50 L SFC
GAS 25L SFC

@ 35 mm:
2607 002 163 (3 m)
2607 002 164 (5 m)

ANTISTATIC

GAS 35 L SFC+
GAS 35 L AFC
GAS 35 M AFC

ANTISTATIC

@ 22 mm: @ 22 mm:
2608 000 572 (3m) 2608000571 (3 m)
2608 000 568 (5 m) 2608 000 567 (5 m)

@ 35 mm: @ 35 mm: —
2608 000 570 (3m) 2608 000 569 (3 m)

2608 000 566 (5 m) 2608 000 565 (5m)

GAS 55 M AFC

2608000585

GAS 18V-10 L

@ 35 mm:
2 608 000 658 (1,6 m)
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Licenses

Copyright © 2011 Petteri Aimonen

This software is provided 'as-is', without any express or implied
warranty. In no event will the authors be held liable for any damages
arising from the use of this software.

Permission is granted to anyone to use this software for any purpose,
including commercial applications, and to alter it and redistribute it
freely, subject to the following restrictions:

1. The origin of this software must not be misrepresented; you must not
claim that you wrote the original software. If you use this software in a
product, an acknowledgment in the product documentation would be
appreciated but is not required.

2. Altered source versions must be plainly marked as such, and must
not be misrepresented as being the original software.

3. This notice may not be removed or altered from any source
distribution.

Apache 2.0 License

Copyright © 2009-2020 Arm Limited. All rights reserved.
Version 2.0, January 2004
http://www.apache.org/licenses/

TERMS AND CONDITIONS FOR USE, REPRODUCTION, AND
DISTRIBUTION

1. Definitions.

"License" shall mean the terms and conditions for use, reproduction,
and distribution as defined by Sections 1 through 9 of this document.
"Licensor" shall mean the copyright owner or entity authorized by the
copyright owner that is granting the License.

"Legal Entity" shall mean the union of the acting entity and all other
entities that control, are controlled by, or are under common control
with that entity. For the purposes of this definition, "control" means (i)
the power, direct or indirect, to cause the direction or management of
such entity, whether by contract or otherwise, or (ii) ownership of fifty
percent (50%) or more of the outstanding shares, or (iii) beneficial
ownership of such entity.

"You" (or "Your") shall mean an individual or Legal Entity exercising
permissions granted by this License.

"Source" form shall mean the preferred form for making modifications,
including but not limited to software source code, documentation
source, and configuration files.

"Object" form shall mean any form resulting from mechanical
transformation or translation of a Source form, including but not limited
to compiled object code, generated documentation, and conversions to
other media types.

"Work" shall mean the work of authorship, whether in Source or Object
form, made available under the License, as indicated by a copyright
notice that is included in or attached to the work (an example is
provided in the Appendix below).

"Derivative Works" shall mean any work, whether in Source or Object
form, that is based on (or derived from) the Work and for which the
editorial revisions, annotations, elaborations, or other modifications
represent, as a whole, an original work of authorship. For the purposes
of this License, Derivative Works shall not include works that remain
separable from, or merely link (or bind by name) to the interfaces of,
the Work and Derivative Works thereof.

"Contribution" shall mean any work of authorship, including the
original version of the Work and any modifications or additions to that
Work or Derivative Works thereof, that is intentionally submitted to
Licensor for inclusion in the Work by the copyright owner or by an
individual or Legal Entity authorized to submit on behalf of the copyright
owner. For the purposes of this definition, "submitted" means any
form of electronic, verbal, or written communication sent to the
Licensor or its representatives, including but not limited to
communication on electronic mailing lists, source code control systems,
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and issue tracking systems that are managed by, or on behalf of, the
Licensor for the purpose of discussing and improving the Work, but
excluding communication that is conspicuously marked or otherwise
designated in writing by the copyright owner as "Not a Contribution."
"Contributor" shall mean Licensor and any individual or Legal Entity on
behalf of whom a Contribution has been received by Licensor and
subsequently incorporated within the Work.
2. Grant of Copyright License. Subject to the terms and conditions of
this License, each Contributor hereby grants to You a perpetual,
worldwide, non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable
copyright license to reproduce, prepare Derivative Works of, publicly
display, publicly perform, sublicense, and distribute the Work and such
Derivative Works in Source or Object form.
3. Grant of Patent License. Subject to the terms and conditions of this
License, each Contributor hereby grants to You a perpetual, worldwide,
non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable (except as stated in
this section) patent license to make, have made, use, offer to sell, sell,
import, and otherwise transfer the Work, where such license applies
only to those patent claims licensable by such Contributor that are
necessarily infringed by their Contribution(s) alone or by combination
of their Contribution(s) with the Work to which such Contribution(s)
was submitted. If You institute patent litigation against any entity
(including a cross-claim or counterclaim in a lawsuit) alleging that the
Work or a Contribution incorporated within the Work constitutes direct
or contributory patent infringement, then any patent licenses granted to
You under this License for that Work shall terminate as of the date such
litigation is filed.
4. Redistribution. You may reproduce and distribute copies of the
Work or Derivative Works thereof in any medium, with or without
modifications, and in Source or Object form, provided that You meet
the following conditions:
- You must give any other recipients of the Work or Derivative Works a
copy of this License; and
- You must cause any modified files to carry prominent notices stating
that You changed the files; and
- You must retain, in the Source form of any Derivative Works that You
distribute, all copyright, patent, trademark, and attribution notices
from the Source form of the Work, excluding those notices that do
not pertain to any part of the Derivative Works; and
- Ifthe Work includes a "NOTICE" text file as part of its distribution,
then any Derivative Works that You distribute must include a reada-
ble copy of the attribution notices contained within such NOTICE fi-
le, excluding those notices that do not pertain to any part of the Deri-
vative Works, in at least one of the following places: within a NOTICE
text file distributed as part of the Derivative Works; within the Sour-
ce form or documentation, if provided along with the Derivative
Works; or, within a display generated by the Derivative Works, if and
wherever such third-party notices normally appear. The contents of
the NOTICE file are for informational purposes only and do not mo-
dify the License.
You may add Your own attribution notices within Derivative Works
that You distribute, alongside or as an addendum to the NOTICE text
from the Work, provided that such additional attribution notices
cannot be construed as modifying the License. You may add Your
own copyright statement to Your modifications and may provide ad-
ditional or different license terms and conditions for use, reproducti-
on, or distribution of Your modifications, or for any such Derivative
Works as a whole, provided Your use, reproduction, and distribution
of the Work otherwise complies with the conditions stated in this Li-
cense.
5. Submission of Contributions. Unless You explicitly state otherwise,
any Contribution intentionally submitted for inclusion in the Work by
You to the Licensor shall be under the terms and conditions of this
License, without any additional terms or conditions. Notwithstanding
the above, nothing herein shall supersede or modify the terms of any
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separate license agreement you may have executed with Licensor
regarding such Contributions.

6. Trademarks. This License does not grant permission to use the trade
names, trademarks, service marks, or product names of the Licensor,
except as required for reasonable and customary use in describing the
origin of the Work and reproducing the content of the NOTICE file.

7. Disclaimer of Warranty. Unless required by applicable law or
agreed to in writing, Licensor provides the Work (and each Contributor
provides its Contributions) on an "AS 1S" BASIS, WITHOUT
WARRANTIES OR CONDITIONS OF ANY KIND, either express or implied,
including, without limitation, any warranties or conditions of TITLE,
NON-INFRINGEMENT, MERCHANTABILITY, or FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. You are solely responsible for determining the
appropriateness of using or redistributing the Work and assume any
risks associated with Your exercise of permissions under this License.
8. Limitation of Liability. In no event and under no legal theory,
whether in tort (including negligence), contract, or otherwise, unless
required by applicable law (such as deliberate and grossly negligent
acts) or agreed to in writing, shall any Contributor be liable to You for
damages, including any direct, indirect, special, incidental, or
consequential damages of any character arising as a result of this
License or out of the use or inability to use the Work (including but not
limited to damages for loss of goodwill, work stoppage, computer
failure or malfunction, or any and all other commercial damages or
losses), even if such Contributor has been advised of the possibility of
such damages.

9. Accepting Warranty or Additional Liability. While redistributing
the Work or Derivative Works thereof, You may choose to offer, and
charge a fee for, acceptance of support, warranty, indemnity, or other
liability obligations and/or rights consistent with this License. However,
in accepting such obligations, You may act only on Your own behalf and
on Your sole responsibility, not on behalf of any other Contributor, and
only if You agree to indemnify, defend, and hold each Contributor
harmless for any liability incurred by, or claims asserted against, such
Contributor by reason of your accepting any such warranty or additional
liability.

END OF TERMS AND CONDITIONS

Copyright © 2010-2013 ARM LIMITED

Allrights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright noti-
ce, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the do-
cumentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of ARM nor the names of its contributors may be
used to endorse or promote products derived from this software wi-
thout specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUTNOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT

OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

Copyright © 2014 STMicroelectronics

Under STMicroelectronics’ intellectual property rights, the
redistribution, reproduction and use in source and binary forms of the
software or any part thereof, with or without modification, are
permitted provided that the following conditions are met:

1. Redistribution of source code (modified or not) must retain any
copyright notice, this list of conditions and the disclaimer set forth
below asitems 10and 11.

2. Redistributions in binary form, except as embedded into
microcontroller or microprocessor device manufactured by or for
STMicroelectronics or a software update for such device, must
reproduce any copyright notice provided with the binary code, this list
of conditions, and the disclaimer set forth below as items 10and 11, in
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3. Neither the name of STMicroelectronics nor the names of other
contributors to this software may be used to endorse or promote
products derived from this software or part thereof without specific
written permission.

4. This software or any part thereof, including modifications and/or
derivative works of this software, must be used and execute solely and
exclusively on or in combination with a microcontroller or
microprocessor device manufactured by or for STMicroelectronics.

5. No use, reproduction or redistribution of this software partially or
totally may be done in any manner that would subject this software to
any Open Source Terms. “Open Source Terms” shall mean any open
source license which requires as part of distribution of software that the
source code of such software is distributed therewith or otherwise
made available, or open source license that substantially complies with
the Open Source definition specified at www.opensource.org and any
other comparable open source license such as for example GNU
General Public License (GPL), Eclipse Public License (EPL), Apache
Software License, BSD license or MIT license.

6. STMicroelectronics has no obligation to provide any maintenance,
support or updates for the software.

7. The software is and will remain the exclusive property of
STMicroelectronics and its licensors. The recipient will not take any
action that jeopardizes STMicroelectronics and its licensors' proprietary
rights or acquire any rights in the software, except the limited rights
specified hereunder.

8. The recipient shall comply with all applicable laws and regulations
affecting the use of the software or any part thereof including any
applicable export control law or regulation.

9. Redistribution and use of this software or any part thereof other than
as permitted under this license is void and will automatically terminate
your rights under this license.

10. THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY STMICROELECTRONICS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS, IMPLIED OR STATUTORY
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED
WARRANTIES OF MERCHANTABILITY, FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE AND NON-INFRINGEMENT OF THIRD PARTY INTELLECTUAL
PROPERTY RIGHTS, WHICH ARE DISCLAIMED TO THE FULLEST
EXTENT PERMITTED BY LAW. IN NO EVENT SHALL
STMICROELECTRONICS OR CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY
DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR
CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO,
PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE,
DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTERRUPTION) HOWEVER
CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT,
STRICT LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR
OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE.
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11. EXCEPT AS EXPRESSLY PERMITTED HEREUNDER, NO LICENSE OR
OTHER RIGHTS, WHETHER EXPRESS OR IMPLIED, ARE GRANTED
UNDER ANY PATENT OR OTHER INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS OF
STMICROELECTRONICS OR ANY THIRD PARTY.
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